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Konzervatív pártalakulás.
Budapest, május 15.

Az egész politikai világ most azzal 
a pártalakulási kísérlettel van elfoglalva, 
melyről Kossuth pécsi beszédéből érte­
sült s ha e pillanatban még nem is 
tudja senki, hogy ez az alakítási kísér­
let sikerre vezethet-e, vagy sem, érzi 
mindenki, hogy az eddigi pártkeretek ne­
hezen tarthatók fenn. A koaliczió pártjai, 
amelyek a hoszszu alkotmányvédelmi 
időszakban, s a rákövetkezett két év 
alatt, mióta mint kormánypárt az ország 
sorsának intézésében egymásra vannak 
utalva, kezdik megtalálni és megérteni 
egymást, s többé nem azokat a részeket 
látják programmjukban a legfontosabb­
nak, amelyek egymástól elválasztják a 
pártokat, hanem azokat, amelyek egyiket 
a másikhoz közelebb hozzák.

Ez természetes folyamat, s ha e pil­
lanatban nem jön létre, oka nem abban 
keresendő, hogy ez az uj egységes párt, 
melyben együttműködhetnének a koaliczió 
mai pártjai, egészségtelen alakulás, ha­
nem legfeljebb abban, hogy ennek a pro- 
czesszusnak még időt kell engedni, mig 
az önként létrejön. Mert az uj párt 
csakis ebben az esetben lehetne homogén.

De azt hiszszük, teljesen félreértik a 
helyzetet azok, akik az uj pártalakulás 
mostani stádiumában nem egy önként

Kísértet.
Irta: Cholnoky László.

(Utánnyomás tilos )

/ Lehet, hogy még most is ott áll a tó partján 
'az a nagy, vén fűzfa, amelyikben a szivárvány- 
színű szitakötők laktak. Es füröszti lecsüngő 
lombjait a tó tükrében. De a szitakötők bizonyo­
san elpusztultak már, mert azok csak egyetlen
nyarat élnek át. , . .... .

Úgy lehet: csend van ott mar mindenütt. A 
parkban, de főként a tavon, amelyen akkoiiban 
élénk volt az élet.

Mindennek a nagy csöndesség a vége.
Ott valaha csónakázó leányok énekeltek es 

gyönyörködtek a holdfényen ide-odarebbenő szi­
takötő-csoportban. Azok a különös, csodalatos 
kis állatok pedig csak annyiba vették őket, akar 
a csillagos eget, a tavat, meg a nedves lombo- 
1 at Szögletes, zizegő röptűkben ezerszerte job­
ban észrevették azt, hogy a Félszárnyú nincs 
köztük, mint ahogy meglátták volna a legnedx e- 
sebb vagy a legbágyadtabb leányszemet.

A Félszárnyú eltűnt, csak a nyugalmat hagy - 
va maga helyett. Mert amióta valaki letörte a 
szárnyát, nem tudott megmaradni békességben 
a társaival. Valaha neki volt a legnagyobb szar- 
nya; valamennyiök közt ő tudott legmagasa na 
szállni. Olyan magasra, hogy már sok mindem 
megláthatott, amit a többi, akárhogy vergődött
is, nem tudott meglátni. .

Ezt a szép, nagy horizont nem tudta eltelcj- 
teni. Valami különös, keserű gyűlölet szállta meg 
a lelkét, fis ez a gyűlölet nőtt, egyre nőtt, mert 
nem tudta, mit csináljon vele. A társai nem állí­
tották ; azt pedig, aki a szárnyat letörte, meg 
egyszer látni akarta. De már nem tudott olyan 
messzire szállni, hogy ráakadhasson. Be kellé

megindult s a vezérek által csak észlelt 
és megértett folyamatot látnak s akik azt 
hiszik, hogy ez az egész egy mestersé­
gesen megindított mozgalom, amelynek 
indító oka az, hogy a pártok túlhaladott­
nak látják régi programmjukat s most 
egy újnak megalkotásán dolgoznak. Né­
hány nap óta egyik-másik lapban már 
jelentek meg hírek arról, hogy a pártke­
retek felbomlanak s egészen uj pártok 
egészen uj programmok körül fognak 
csoportosulni. Ezeknek a híreknek nem 
tulajdonítottunk fontosságot, mert nem 
is lehetett. Ma azonban a képviselőház 
folyosóján már nagyon komolyan be­
széltek arról, hogy Nagy Emil, Baross 
János, Bernát István, Gaál Gaszton egy 
uj pártalakulás létrehozásán buzgólkod­
nak s egy úgynevezett „konzervatív pár­
tot“, konzervatív blockot akarnak létre­
hozni az összes pártoknak azokból az 
embereiből, akik a kisemberek védelmét 
mudenekfelett valónak tartják.

Tagadhatatlan, hogy a fiatal generá- 
cziónak nagyon tiszteletreméltó és kép­
zett tagjai ezek az urak, mégis azt 
hiszszük, hogy nem egészen gondolták 
át azt a veszedelmet, melyet ez az uj 
jelszó magában rejt s amely legelső sor­
ban a függetlenségi és 48-as párton bő­
szül ná meg magát. A mi viszonyaink 
közt lehetetlen, hogy bármelyik párt is 
ne közjogi programm alapján alakuljon,

érnie azzal, hogy csak éjjel, amikor mindenki 
aludt, talán ő maga is, hallja a fájó. diadalmas ne­
vetést. , •

Ez r.z érzés, mint annyi sok más, hasonlít 
a lappangó betegséghez. Nem lehet szépszerével 
elfelejtem

Egyic nagyobb, hatalmasabb lesz.
Nőtt, erősödött, amíg utóbb a Félszárnyú 

nem bírt vele; el kellett menekülnie a többi kö­
zül. Mit tett volna mást? A társai már kezdtek 
elfordulni tőle, mert a szánalom előbb-iitóbb 
megrothad és megvetés lesz belőle.

A Félszárnyúval azután ezek történtek.
Egyik éjszakán megvárta, amíg nagytestű, 

nehéz felhő csúszik a hold elé és megöli annak 
álomébresztő világosságát, aztán elröpült a má­
sik part sűrű erdejébe.

Eleinte csüggesztő félelmet, elhagyatottságot 
érzett az ismeretlen, néma fatörzsek közt és el­
kerülte a szállongó éjjeli bogarakat. De utóbb 
megszokta őket. Egyik kiszáradt cserfa odvas 
tövében liuzódott meg és ott töprengett a sorsa 
felett. Estcnkint, csillaghulláskor, amikor a szellő 
zizegve sompolygott át az erdőn, szomorúan le­
hunyta a szemét és ernyedten tűrte, hogy lelké­
ben'kitombolják magukat a viharok, amelyeket 
a csonka szárnyával ő maga vert fel. Öldöklő le­
mondással alkudozott ilyenkor magában és sok 
szép, piros hajnal halt bele a nap keltébe, amíg 
megsejtette, hogy ezek a perezek szépek, csábí­
tók akár a feneketlen szakadék, ami szerelmessé 
teszi a belétekintőt. Amíg észrevette, hogy az ő 
megsiratni való múltját a haladó idő tiszta arany- 
burkolattal kovácsolta körül.

Ott ült mozdulatlanul, amíg az álom elnyom­
ta Ilyenkor meg gyakran felriasztotta az a sej- 
teien hogy hátha a csonkasága is csak nehéz 
álom? Félve, lassan kiterjesztette a szárnyát es 
merőn nézte a puszta valóságot

hisz még Kossuth Ferencz is a koali- 
cziós pártok fúziója esetére azt helyezte 
kilátásba, hogy mindenki negyvennyolezas 
lesz. S ha tényleg nem is feszegetünk 
majd késhegyig menő harezban köz­
jogi kérdéseket, mégis lehetetlen a mi 
viszonyaink közt egy olyan pártalakulás, 
amelynek programmjában a közjogi 
kérdések teljesen alárendelt szerepre 
volnának devalválva. De a kisember 
védelme a mai szomorú gazdasági viszo­
nyok közt mégis sokkal bűvösebb csáb- 
szó, semhogy ideig-óráig egy párt magja 
ne lehetne s attól tartunk, hogy éppen a 
függetlenségi és 48-as pártból, amelyben 
eddig is a legerősebb volt az érzék a 
kisemberek életfeltételeinek biztosítására, 
toborozná a legtöbb hívet, hogy tehát 
éppen most gyengítené meg a függet­
lenségi pártot, amikor annak a választói 
törvényjavaslat tárgyalásának küszöbén 
legnagyobb szüksége volna egy kompakt 
majoritásra, mely a reformmunka elké­
szítése alatt a 48-as párt jövőjét bizto­
sítaná.

Tehát veszedelmet látunk abban, 
hogy most egy uj jelszót dobtak a po­
litikai életbe,

De abban még nagyobb veszedelmet 
látnánk, ha a megalakítani akart kon­
zervatív block nem mint külön párt ala­
kulna meg, hanem a mai pártkereteket 
respektálná s aféle tikosszövetség volna a

Egyik estén a tóról odatévedt hozzá az ének 
hangja. A dalfoszlány megdobogtatta a Félszár­
nyú szivét és azt a meggyőződést lopta bele:

_ Már fáraszt a szomorúság, az egyedüllét. 
Visszatérek. Hiszen visszamehetek hozzájuk, 
amikor akarok! A szép, dicsőséges muH az. 
enyirn marad úgy is!

De még várt, még maradt.
Boldogan röpködött a napfényes, vissz han­

gos erdőben a hatalmas sudárfák közt. amikkel 
már úgy összeszokott. F.s ápolgatta, dédelgette 
a gondolatát:

— Visszatérek! Igen, amikor akarok!
•

Szent István-iiapja felé ernyed meg a nap­
sugár ereje; akkor fakadnak belőle a legpompá­
sabb színek. Talán a hattyúdal ódon meséje is 
valamelyik ilyen nyárvégi napon született.

A park taván azon az estén halkabb volt az 
ének. Közeledett az elválás. A daloló csoportok 
felett a szitakötők is csüggedtekben rebbentek 
ide-oda, mert akármerre szálltak, mindenüvé el­
kísérte őket a halálsejtelem.

Ha a domboldalon valami törődött vándor 
jött volna lefelé, látván a világosságot és hall­
ván a dalt, irigykedve gondolta volna, hogy min­
den csupa vidámság, csupa élet, csak ő áll olyan 
nagyon magában. Ezt gondolta volna bizonyára, 
akárcsak mi, többi törődött vándorok, akik meg­
látjuk a távoli hegy ormát borító havat, de a mel­
lettünk álló ember lelkében levő pusztaságot, 
hidegséget nem vesszük észre.

S
Ezen az estén a Félszárnyú visszaindult a 

társai közé. Az útja nehéz volt. mert az erdő bó­
logató fái különös, csalogató szókat suttogtak 
utána. A nagy világosságban, a zajban azonban, 
amikhez újra, egyre közelebb jutott. — erősen 
bízott.
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kisemberek védelmének jelszava alatt agrá­
rius érdekek szolgálatára. Ez minden jóhi­
szeműség mellett is frondőrködésre ve­
zetne, mert a bevallott pártprogrammon 
kivtll egy titkos programmot akarna szol­
gálni, amely megbízhatatlanná tenné a 
pártokat a vezérekre és a kormányra 
nézve, hisz köztudomású emberi termé­
szet az, hogy a titkos vágyak bennünk 
erősebben dolgoznak, mint azok, ame­
lyeket nyíltan hirdetünk.

De azonkívül sincs egyátalán szükség 
egy ilyen konzervatív blockra. Mert a 
világon mindenütt a kisember védelmé­
nek köpönyegébe burkolózik a reakczió 
s nálunk is igy lenne. Az első pár év­
ben tán nem, de később teljesen reak- 
czionárius párttá alakulna, túlzó agrárius 
árnyalattal és mindenesetre feudális 
allűrökkel.

Szerencsétlennek tartjuk az egész 
eszmét, mert hamisnak tartjuk azt a jel­
szót, hogy ki akarja ragadni azt a leg­
alsó néposztályt, amely most a választói 
reform révén részt kap a politikai hata­
lomban, a túlzó pártok karmai közül. 
Túlzó pártok nincsenek a magyar poli­
tikai életben s ha a szocziáldemokrácziára 
gondoltak, mikor ezt a jelszót kiadták, 
gondolják meg, hogy egy konzervatív 
agrárius block még inkább a melegágya 
lesz a szoczialista agitácziónak, mert a 
kisember érdekeinek védelmét ma már 
nem lehet konzervatív törekvésekkel, 
hanem csakis mélyreható nagy liberális 
reformokkal elérni. 

Budapest, május 15.
A képviselöház holnap, szombaton délelőtt 

tiz órakor ülést tart, amelyen folytatja a belügyi 
tárcza költségvetésének tárgyalását. Az ülés vé­
gén, este félnyolcz órakor, áttérnek az interpel- 
lácziókra.

Mégis, a messzeség fogytával egyre nőtt a 
szive szokatlanul erős dobogása.

Végre ott lebegett a tó fölött és már látta a 
régi fűzfát, már felismerte elhagyott társait. Hir­
telen fáradtság lepte meg; úgy érezte, hogy va­
lami a lelkére nehezedik. •

Le kellett szállnia az egyik tóparti füzényre. 
Lehunyta a szemét és belehelte a virág kábító 
illatát, ami a szivébe lopózva felverte abban a 
csodálatos, hatalmas mámort, amelyik a szita­
kötő életében is bizony csak egyszer ébred fel 
a maga teljes pompájában, ragyogásában. És ez 
lehetett az oka annak, hogy a Félszárnyú ez 
alatt a néhány rövid pillanat alatt is átélte újra az 
egész, rövidke életét.

Amikor újra feltekintett, csodálkozva látta a 
nagy változást ... A tó felett lebegő fény ho­
mályosabbra vált, a víztükör ólomszinüre fakult, 
a társai pedig röptűkben durván, tolakodva előz- 
ködtek.

Mozdulatlanul bámulta az ismeretlen világot 
és észre sem vette, hogy alattomosan megkerüli 
egy uj érzés, amelyikről nagy fiatalságáig a 
verőfényes nyárban sejtelme sem volt.

Fázott.
Véletlenül belétekintctt a viz tükrébe ■. . gy 

másik, ismeretien szitakötőt pillantott meg ab­
ban. Valami szánalmas, kopott jószágot, amelyik­
nek csonka szárnya gyűlöletesen fityegett alá 
vézna testéről.

Úgy lehet, kisértet volt az a látomás . .
A Félszárnyú hirtelen felrebbent a füzény- 

ről, kiterjesztette szárnyát és elfelejtkezve fény­
ről. dalról, a tó holdsugaras tükréről és mind­
arról, ami csak a fiatalság és a dicsőség sugarai­
ban szép és bűvös, félszeg vergődéssel felemel­
kedett.

A kisértet pédig lemerült a viz aznrszinü fe- 
neketlenségébe.

Csak ott a sötét erdő hallgató fái közt talál­
koztak össze nlra.

A tiszti fizetések fölemelése. Wekerle
Sándor miniszterelnök — mint már jeleztük ^ 
holnap este tiz órakor Bécsbe utazik, ahol vasar" 
nap közös miniszteri tanácskozás lesz a jövő cvi 
közös költségvetés előirányzatának megállapítása 
czéijából. Ezen a tanácskozáson kell megoldani 
a delegácziók összehívása és a tiszti fizetések 
fölemelése körül támadt bonyodalmat. Az osz­
trák keresztény-szocziáiisták azt hiszik, hogy a 
delegácziók legközelebbi "ülésszaka junius hó 
második felében nyílik meg Budapesten. 
Az osztrák delegáczió nyomban hozzáfog a tiszti 
fizetések tárgyalásába, a magyar delegácziónak1 
ellenben szabadságában áll, hogy ugyanezt te­
gye, vagy pedig a dolgot későbbi időpontra ha- 
laszsza el. A júniusi ülésszak mindössze csak né­
hány napig tart és a legközelebbi ülésszakot az 
őszre hívják össze újólag. Ilyen módon A e h- 
renthal és Schönaich Ígéretei is teljesül­
nének, másrészt a magyarok sem neheztelnének 
a júniusi ülésszak miatt, mert a határozathozatal 
mégis őszre maradna. Azt azonban nem engedik 
meg Luegerék, hogy csak őszre hívják össze a 
delegácziókat. A tiszti fizetések fölemelését pe­
dig már befejezett dolognak tartják. A mai mi­
nisztertanácsban természetesen szintén foglal­
koztak ezzel a kérdéssel, hogy Wekerle Sán­
dor miniszterelnök a vasárnapi közös miniszteri 
tanácskozásban kormányhatározat alapján járjon 
el. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 
ez alkalommal jelentést tett báró Aehrenthal 
és Schönaich közös miniszterekkel tegnap 
Bécsben folytatott tanácskozásairól. Ugyanebben 
az ügyben Hoffmann Hugó altábornagy, a 
közös hadügyminisztérium osztályfőnöke tegnap 
Budapesten tartózkodott s dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnöknek bemutatta a katonai költ­
ségvetés munkálatait. Magyar politikai körökben 
ma is túlnyomó az a fölfogás, hogy semmi ok 
sincsen arra, hogy az eddig elfoglalt álláspontot, ! 
amely kizárja a tiszti fizetések fölemelését, meg­
felelő rekompenzácziók nélkül megváltoztassák. >

Minisztertanács. A képviselöház mai illése alatt j 
a Máz miniszterelnöki termében ma délelőtt minisz­
tertanács volt, amely délelőtt dr. Wekerle Sán- | 
dór elnöklésével lt órakor kezdődött és déli egy 
óráig «tartott. A tanácskozáson a kormány vala- 1 
mennyi tagja résztvett. A jegyzőkönyvet dr. Márffy | 
Albin államtitkár vezette.

Báró Beck a királynál. Bécsböl jelentik, hogy a ! 
király ma déli 12 órakor egy óráig tartó külön ki­
hallgatáson fogadta báró Beck osztrák miniszter- 
elnököt.

Gróf Zichy Aladár elutazása. Gróf Zichy 
Aladár, ő felsége személye körüli miniszter ma este 
a nyugati pályaudvarról Bécsbe utazott.

Az interparlamentáris konferenczla. Az interpar- 
I lamentáris kouferenczia nemzetközi intéző közép- 
i pontjától vett hivatalos értesítés szerint, az idei par- 
: lamentáris koníerenczia szeptember 10-én kezdődik 
! s bezárólag szeptember 12-ig fog Berlinben ülésezni.
1 A koníerenczia napirendje a következő:

1. A szövetség csoportjai által tanulmány tár- 
I gyává teendő ama kérdések tárgyalása, amelyek a 
; 111. hágai kongresszus elé volnának terjesztendök.
1 2 A II. hágai kongresszus által a kötelező válasz- 
; tott bíróságok kérdésében hozott határozat tárgya- 
I lása. Az ugyané kongresszus Mtal javaslatba hozott 
i állandó nemzetközi bíróság intézménye kérdésének 
1 tanulmányozása. Ulabb javaslatok a választott biró- 
; Ságok tárgyában. Kötelező közvetítő eljárás. 3. A 

magántulajdonnak a tengeren való sérthetetlenségét 
biztositó intézkedések. 4. Nemzetközi zsákmánybiró- 

I Ság létesítése. 5. Az alapszabályok revíziója. 6. Az 
i interparlamentáris választmány megválasztása. 7. Az 

interparlamentáris középponti iroda jelentése. 8. Az 
olasz csoport javaslata, hogy a koníerenczia 1011. év 
tavaszán Rómába hivassák össze.

Dessewffy Arisztid a képviselöház elnöki 
tanácsosa, mint az interparlamentáris magyar cso­
port titkára, értesíti a magyar csoport tagjait, hogy 
a berlini konferencziára a meghívót s azzal kapcso­
latosan a határozati javaslatokat később fogja a 
nemzetközi középpont hozzánk eljuttatni.

Nemzetiségi politika a román egyházban. A na­
pokban bezárult román püspöki zsinatok mindannyian 
politikai természetű határozatokat is hoztak, melyek 
bizonyítják, hogy a nemzetiségi politika és agitá- 
czló o magasabb egyházi körökben is hódit. Igy a

ezomoar, május m
nagyszebeni zsinat kimondotta, hogy az egyházköz­
ségek a román iskolákat igyekezzenek a saját ere­
jükből fentartani, nehogy az állami segélyt kelljen 
igénybe venni, miáltal a román iskolák lassankint 
megúsztatnának felekezeti és román jellegüktől, amit 
minden áldozattal meg kell akadályozni. Evégből úgy 
az aradi, mint a nagyszebeni zsinat határozatot foga­
dott el, mely szerint minden román ember tartsa 
kötelességének, hogy évenkint bizonyos összeget ad­
jon egy nagy iskolai alap megteremtésére. Kimon­
dották azt is, hogy a papok és tanítók a vasárnapi 
istentisztelet után mindig gyűjtsenek e czélra a hí­
vek között. A karánsebesi zsinat kimondotta, hogy 
visszautasítja a közoktatási miniszter ama követe­
lését, hogy a lelkészek az állami iskolákban a ro­
mán tanulókat magyar nyelven tanítsák a hittanra. 
Az aradi és a karánsebesi zsinat elhatározta, hogy 
az egyházközségeknek megtiltja, hogy ismétlő-isko­
lákat állítsanak fel, minthogy ezen iskolákra az ui 
iskolai törvény azt követeli, hogy azokban az elő­
adási nyelv tisztán a magyar legyen és hogy a tan­
eszközök is csak magyar nyelvűek lehetnek. A ma­
gyar kormány bizonyára tudni fogja a módját, hogy 
a nemzetiségieknek ezt a magyarellenes állásfoglalá­
sát megtorolja.

A fuzió-hirek.
- Kombináeziók az ttj alakulásról. —

Budapest, május 15.

A koalicziónak egy pártba való tömörülé­
sének terve ina is élénken foglalkoztatta a poli­
tikai világot, azonban az eddigi eszmecserék­
ből már határozottan megállapítható, hogy — 
amint már megírtuk — az eszmének megvaló­
sulása még nem következhetik be rövid idő 
alatt. Az általánosságban mozgó beszélgetések­
ben a képviselőknek túlnyomó része rokon­
szenvesen fogadta a fúzió eszméjét. De az egye­
sülés alapját képező Programm megállapítása 
olyan nagy körültekintést és olyan figyelmes 
munkát igényel, hogy a fúzióról, — ha 
egyáltalában megtörténhetik — ősz előtt 
alig lehet szó.

A politikai világ egyik kitűnősége, aki tel­
jesen ismeri a kulisszák mögött folyó tárgyalá­
sokat, ma igy jellemezte a helyzetet:

— A koalicziós pártok összeolvadásáról 
szóló hírek még nagyon koraiak. Ezt a kér­
dést eddig csak a pártok vezérei a legszűkebb 
körben tárgyalták. Előbb csak gróf A n- 
drássy Gyula, Kossuth Ferencz és gróf 
Apponyi Albert között folytak ilyen irány - 
ban tanácskozások, amelyek nem végződtek 
kedvezőtlen eredménynyel. Bizonyos nehéz­
ségek ugyan mutatkoztak. De a megoldás 
valószínűsége arra késztette a tárgyaló ve­
zéreket, hogy később W e k e r 1 c Sándor mi­
niszterelnököt és gróf Zichy Aladárt is 
belevonják a további tanácskozásokba. A pár­
tok többi vezetői ezekről a tanácskozásokról 
azoknak eddigi eredményéről meg nem kap­
tak informácziókat, csak arról értesítették 
őket. hogy amint a kérdés megérett, vélemé­
nyüket ki fogják kérni. \z. én véleményem 
szerint a legnagyobb nehézség a b a n k-k v r- 
désben van s ezt tartják a függetlenségi 
párt egy részében is. Ezt a nehézséget csak 
úgy lehetne legyőzni, ha gróf -\ n d r á s s y 
Gyula és vele az alkotmánypárt elfogadná 
a függetlenségi pártnak az ö n á 11 ó m a g \ a r 
jegybank fölállítására vonatkozó követe­
lését. Ez a kérdés az, amely körül a fűzi''' 
ügye forog és ennek kedvező megoldása mel­
lett az egyesülésnek nem lesz akadálya. Gróf 
Andrássy Gyula, valamint Kossuth l'e- 
rencz és gróf Apponyi Albert a fúziót le­
hetségesnek tartják, azonban az erre vonat­
kozó tárgyalások ősz előtt aligha fejeződ­
nek be.

A függetlenségi pártban észlelhető hangulat 
ezt a véleményt megerősíteni látszik. Nevezete­
sen ma már a függetlenségi párton az a fölfogás 
került fölszinre. hogy a párt ugyan őszinte jó­
akarattal működik közre az egyesülés akadályai-
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nak elhárításában, de a fúziót nem erőlteti. En­
nek a fölfogásnak hívei ugyanis arra utalnak, 
hogy az uj alakulás első sorban az alkotmány- 
pártiaknak szolgálna javára. Az ország a függet­
lenségi pártnak már adott abszolút többséget s 
ha a király is hozzájárul ahhoz, hogy a kor­
mányzás teljesen negyvennyolczas alapra he­
lyeztessék, az alkotmánypárt az uj választáson 
egészen elvesztené a talajt, ök tehát már most 
a választói törvény megalkotása előtt keresik az 
egyesülést és azt szeretnék elérni, hogy a függet­
lenségi párt tegyen egy lépést hátrafelé, ők lép­
nek egyet előre s igy egy uj pártban összetalál­
kozzanak. Erről azonban tudni sem akarnak s 
hangsúlyozzák, hogy ők tisztán akarják fönntar­
tani a negyvennyolczas alapot. Az uj alakulást 
csak az elvek föntartásával tiz évre szóló 
munkaprogramul alapján tartják lehetségesnek. 
Ezt az elvet hirdeti H o i t s y Pál, a független­
ségi párt ügyvezető alelnöke is.

Meg kell állapítani, hogy az aggodalmas­
kodókkal szemben a párt zöme át van hatva 
attól a meggyőződéstől, hogy egy egészséges 
alapokra fektetett egyesülés, amely a magyar 
nemzet közjogi és gazdasági elhaladásának 
biztos és szolid fundamentumát alkotni van hi­
vatva, szükséges, kívánatos és hasznos. Kos­
suth Ferencz vezeti a tárgyalásokat és már 
ezért is bizalommal vannak az uj alakulás terve 
iránt. A függetlenségi párt nagynevű vezére bi­
zonyára nem fogja elvfeladásra vinni a pártot. 
Ebből a szempontból nagy hatással volt Kos­
suth Ferencznek következő nyilatkozata, a 
melyet tegnap Pécsben tett egy bécsi újságíró

A néppárt részéről ma az az óhajtás merült 
fel, hogy az uj alakulás vegye fel programmjába 
a revíziót. Ezt a vágyat igy fejezték ki:

»— A revízió nem a polgári házasság 
eltörlését, hanem bizonyos módosítását, re­
formját jelenti csak, amely egyáltalán nem 
sértené a függetlenségi párt álláspontját. Ami 
pedig a felekezetnélktiliséget illeti, az igazán 
nem olyan nagy kérdés, hogy miatta érdemes 
volna a politikai békét megbontani. Alig hihető, 
hogy volna ember Magyarországon, aki na­
gyon sajnálná ennek a törvénynek az esetle­
ges eltörlését. Gróf Zichy Nándor, Zichy 
Aladár és Rakovszky István teljesen szoli­
dárisak a belépés dolgában és pedig nem az 
egyesülés ellen. Velük tart a párt is, tehát egy­
öntetű eljárásra van kilátás. Talán Molnár 
János az egyetlen, akinek erős skrupulusai 
vannak az egyesüléssel szemben, ö azonban 
két hétre elutazik, ami bizonyosan nem tör­
ténnék meg, ha agitálni akarna a terv ellen.

B u z á t h Ferencz azonban — teljes joggal 
— már eleve kizártnak tartja, hogy az uj pro­
gramúiba fölvegyék ezt a lehetetlen követelést 
s ezért igy vélekedik:

— Ha az uj párt negyvennyolczas alapon 
tényleg megalakul, úgy a néppárt is negy­
vennyolczas néppárttá fog alakulni.. 
Az államjogi kérdéseken kiviil még egyéb elvi 
szempontok is vannak, amelyek a néppártot 
elválasztják a függetlenségi párttól. Nem hi­
szem, hogy az uj párt a revíziót fölvenné 
a programmjába, ez pedig kizárja, hogy 
a néppárt c sa 11 a k o z h a t n é k az u j 
a 1 a ki u 1 á s h o z.

A néppártiaknak ez a része tehát továbbra is 
dolgozik a ke resztény-szoczialis tá­
pár t előkészítésén, amelynek azonban már

előtt:
— Rcméle m, hogy siker ü 1 n i 

Jog egy erős pártot alakíta­
nunk. Már most is erős támadásnak va­
gyunk kitéve és több oldalról meg akarják 
akadályozni tervünk megvalósulását. Az a 
mód, ahogyan az újságok a fúziót a nyilvá­
nosság előtt tárgyalják, inkább odairányul, 
hogy a tervnek ártson, mint előrcinozditsa. 
Mindegyik azt hiszi, hogy kötelessége véle­
ményt nyilvánítani a nagyközönség előtt, pe­
dig mint a magyar közmondás mondja: „Sok 
szakács clsózza a levest“. Mindazonáltal azt 
hiszem, hogy sikerülni fog a fennálló és mind­
egyre újból felmerülő mesterséges nehézsé­
geket leküzdeni és nagy és erős több­
séget alkotni, amelyben úgy az ural­
kodó, mint a magyar nemzet egyaránt szilár- | 
dúl megbízhatnak. Sajnos, igaz, hogy a koa- j 
liczió és függetlenségi párt ellen irányuló in- 
szinuácziók nem akarnak elmúlni. Szorgos , 
kezek folyton uj intrikákat szőnek és jóma- | 
gam is elég sűrűn vagyok kitéve gyanusitá- j 
soknak, bárha politikai elveimmel mindenki j 
tisztában van, csak az nem, aki azokkal nem j 
is akar tisztában lenni.

Arra a megjegyzésre, hogy a gyanúsítások éppen j 
az ő dinasztikus érzelmei ellen irányulnak, Kos- i 
suth következőleg válaszolt:

— Felháborodással értesültem ezekről j 
a gyanúsításokról. Politikai törekvéseimnek | 
a czélia mindig Magyarország szabadsága és ■ 
felvirágoztatása volt és ezt a czélt, ezt az én , 
politikai czélomat csak úgy lehet elérni, ha a 
korona és a nemzet belső összhangban egye­
sülve dolgoznak az ország javára. Kegyelet­
tel őrzöm atyám emlékét, de ez a kegyelet a 
dinasztikus hűséget és tiszteletet nem zárja ki, 
hanem ellenkezőleg ennek a két éizelemnek 
egymás mellett lehet és kell is fennállnia úgy 
a koaliczió, mint az a I a k u 1 ó b a n 1 é v ő 
és remélhetőleg nemsokár a c et­
te 1 j e s e n feltámadó u j t ö b h s é g be 
fogják bizonyítani, hogy azok a rágalmak, 
melyek ellenem és a függetlenségi párt ellen 
még egyre lappangnunk, nem egyebek, mint 
csak rágalmak.

Kossuth Ferencznek ez a nyilatkozata 
élénk visszhangot keltett az alkotmánypárton 
is, hol ma éppen az említett uj vélement miatt 
rezcrváltabb volt a hangulat

versenytársa is akadt egy „n épbarát- 
b 1 o k k“-ban, amelynek programmiát most dol­
gozza ki Nagy Emil. Valami uj alakulásról van 
szó, amely olyan külön párt lenne a pártban. A 
függetlenségi pártban és az alkotmánypártban 
egy' csoport már régebb idő óta csöndben dol­
gozik azon, hogy összegyűjtse azokat az eleme­
ket, amelyek konzervatív, helyesebben agrá­
rius hajlandósággal nézik a politikát. Az akczió 
visszanyulik arra az inditványtömegre, amelyet 
hónapokkal ezelőtt Nagy Emil és társai jegy­
zettek be a Ház inditványkönyvébe. Itt kezdő­
dik a konzervatív, agrárius, vagy ahogyan maga 
N a g y Emil nevezi, a népbarát politika- 
Azóta folyt a kapaczitáczió és újabban néhány 
olyan értekezletet is tartottak, amelynek az volt 
a kimondott czélja, hogy adandó alkalommal bár 
nem külön párt gyanánt, de együt­
tesen lépjenek fel a koalicziónak a kisem­
berek iránt egyformán érző elemei. Az indo­
kolás szerint a választói reform al­
kalmából közelebb kell kerülni a politikai jogok 
területére bekerülő elemekhez. Hogy a dolog 
agrárius élét elvegyék, arról beszélnek, hogy 
bevonják az összes produktiv elemeket, a kis­
gazdákon kiviil a kisiparosokat is. A független­
ségi párton N a g y Emil és Baross János, az 
alkotmánypárton Bernáth István voltak a 
mozgalom vezetői.

A Ház mai ülése közben egy kérdésre Nagy 
Emil a folyosón igy erősítette meg a hirt:

__ Igaz, hogy foglalkozunk ezzel a do­
loggal, már nagyon előrehaladott 
stádiumban van. Nem annyira agrár, 
mint inkább konzervatív népbarát 
politikáról van szó.

F mozgalom szempontjából kell tehát meg­
ítélni úgy Nagy Emil, mint Baross János teg­
napi beszédeit is. Megállapítható azonban, hogy 
ez a mozgalom nem találkozik nagy tetszéssel, 

I sőt a konzervatív árnyalatot számosán reak- 
1 cziósnak nézik. .

I
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/. A második este.

Délelőtt a belügyi tárcza költségvetésének 
tárgyalására került a sor és gróf Andrássy Gyu­
la már az ülés megnyitásakor ott tilt a helyén: 
Az előadói széket Barabás Béla foglalta el. És 
lennt a völgyben a marosvásárhelyiek büszke­
sége, Fenyvessi Soma mondott nagyon okos, 
igen tanulságos beszédet, amit az összes minisz-; 
terek, mielőtt konferencziára mentek volna, 
élénk figyelemmel hallgattak. Mélyen belemerült 
az ügyekbe. Kollégái őszinte örömmel gratulál­
tak neki s még a karzatról is leszaladt egy hazaff, 
kíhivatta a folyosóra és azt mondta neki:

— A képviselő ur igazán megérdemli, hogy 
„szónokot számosán tidvözlik.“

Lukácsiu Lászlót erősen nyugtalanította a 
dolog. Minden rosszat, amit izgató oláhokból 
mondott, személyes vonatkoztatásnak tekintett 
s valamennyire válaszolni akart. Justh megpró­
bálta mérsékelni, de Lukácsiu nem térhetett visz- 
sza a „medrébe.“ Hát engedte, hadd fújja ki ma­
gát, úgy is Gaál Gaszton következett, utána, aki 
lehütötte. Az utolsó órában még Mezőfi Vilmos: 
beszélt szocziálista szellemben, de két Órakor fél­
behagyta, hogy délután négykor folytassa.

Mert azt ne tessék elfeledni, hogy ma volt 
a második esti ülés és emiatt kerülnek háttérbe 
és szorittatnak az úgynevezett dióhéjba a dél­
előtti események. Azzal oszlottak el, hogy a gyű­
lések betiltásának indokairól Mezőfi ismét szép 
kollekcziót szedett össze. Például egy helyen a 
szolgabiró azzal az indokolással tiltotta el a gyű­
lést, hogy aki beszélni akar, az újságíró, hát Írja 
meg a lapjában, amit mondani akar.

— Hallatlan, — jegyezte meg erre gróf Án- 
drássy Gyula. ;

Mezőfi nyomban honorálta a megjegyzést, 
hogy a belügyminiszter igazán nem lehet felelős 
minden szolgabirónak az okoskodásáért. v

A folyosón felelevenítettek különb esetet is. 
Tatán például a hatalmas nagytérre kértek nép- 
gyiilést s a szolgabiró azzal az indokolással ta­
gadta meg az engedélyt, hogy a helyiség szűk 
és egészségtelen. Tudniillik az engedély megta­
gadására blanketták vannak s az Írnok tévedés­
ből olyat töltött ki, amelyik vendéglői helyiségre 
vonatkozik.

Ma se gyűlt a délutáni ülésre több képvi­
selő, mint az első napon, de a miniszterek va­
lamennyien megjelentek.. Azt hitték, hogy sor 

I kerül gróf Andrássy Gyula beszédére s ezt 
! mindnyájan meg akarták hallgatni. De ember 

tervez, szónok végez. Mezőfi délután is folytatta 
a beszédet és határozati javaslatot ny^ujtott be 
a gyülekezési szabadságról, meg ennél sokkaf 
népszerűbb, vagyis általánosabb érdekű és ak­
tuális kérdésről: a lakásuzsora megsztintetésé- 

i ről. Ugyannyira fontos ez a kérdés, hogy Kmety 
Károly is teljes odaadással támogatta a javasla­
tot. És hogy meghallják, amit mond, a főváros­
nál is, a igen kívánatos. Mert ha a törvény- 
hatóság nem tud rendet csinálni, a törvényho­
zásnak kell beleavatkozni. Most aztán megint 
nemzetiségi beszed következett, az oláh Pop Cs. 
István.

A beszéd annyit jelentett, hogy szünet van. 
A képviselők elszéledtek a folyosón, meg a huf- 
fetben. Ennek a Dunára nyíló terrasza nyitva 
volt és ott hüsöltek, kávéztak és sajnálták, hogy 
lent az uszodában még nem látni a vizi tündé­
reket.

A karzatokra elegáns társaság gyűlt. Az 
arisztokráczia gróf Batthyány Tivadarnénál 
tisztelgett, aki két bájos kis leányát is elhozta. 
A félemeleten a véderő-bizottság ülésezett. Az
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egyik kanapén gróf Zichy Aladár tanácskozott 
Günther Antallal. A szomszédban a fúzióról kon­
ferált Holló Lajos Laehne Hugóval. Távolabb 
agrár pártért agitáltak. Jött felháborodással 
Bedőházy János, aki amiatt méltatlankodott hogy 
a Reichspost megtámadta Kossuth Ferenczet 
egy kép miatt, amelyik kifigurázta a német csá­
szár bécsi látogatását. Hogy Kossuth Ferencz- 
nek semmi köze a képhez, azt a Reichspost nem 
akarja tudomásul venni.

— Bizonyosan besúgták a királynak — véli 
Bedőházy.

— Ki súgta volna be?
■i — Hát valamelyik lakáj, aki a csizmáját 
huzza . . . Azt hiszitek, hogy nem a lakájoknak 

..van ott legnagyobb befolyásuk.
Mindamellett a jobboldali folyosón nem ez 

a téma foglalkoztatja Wekerle Sándort. A dele- 
gácziók ülésezését kell nyélbe ütni. Andrássy is 
kijön, leül egy pamlagra, de nem avatkozik 
bele a diskurzusokba, hanem újságot olvas. Már 
megjelentek az esti lapok és hol itt, hol amott 
lebben meg a nyomtatott betűs közvélemény 
szárnya. z

Este van, este van . . . Gróf Semsey László 
anekdótázik és gróf Nákó Sándor, a kormányzó 
a fiumei ügyekről tájékoztatja az érdeklődőket. 
Aztán felkel Andrássy és Farkasházyval meg 
Búza Barnával vitatkozik egy kicsit. Egyszerű 
érvei vannak.

— Ha tirátok lennének bizva a dolgok, tán 
másképpen csinálnátok?

Csak Farkasházynak szóllott a kérdés, aki 
nyomban felelt:

I— Hisz ha én miniszter lennék!
< * * *

II. Zanellázás.

Veszett nagy csengetés rázta tel idegesítő 
jajjal a Ház egész területét. Hanyatt-homlok 
rohantak be a folyosói habituék.

Ilyen csengetés, ilyen minden zugba bele- 
nyillaló csak minisztereknek jár ki. Annál na­
gyobb volt a meglepetés, hogy nem miniszter 
beszélt, hanem az alkotmánypárt szélén egy is­
mert képviselő, aki minden három évben egy­
szer szokott felszólalni, de akkor aztán kiadó­
sán. Ez a fiumei Zanella Richárd.

Návay nyugodtan iilt az elnöki széken és 
kérdően tekintett körül:

- Mit csodálkoztok?
r Az igaz. hogy Zanella most aktuális a 
fiumei heczczek miatt s hogyha már bejöttek, 
bent maradtak. A villanyvilágítást megnyitot­
ták. De a tarka-barka füzért az elnöki emel­
vény felett nem. Ez csak Justh Gyulának, a fő- 
elnöknek jár ki. Ha Návay is akar, fizesse meg 
külön, úgyis nyert a lóversenyen, mondják, pé­
tiig nem igaz.

Tehát Zanella beszélt. Fiume múltját és je­
lenét mind részletesen előadta. A magyarság 
.viszonyát a horvátokhoz, az olaszokhoz. Be­
szélt részleteket egyes ünnepélyekről, melye­
ken magyar képviselők is jelen voltak, már- 
íczius tizenötödikén, a Rákóczi-iinnepélycn!

— Ott én voltam az ünnepi szónok — vá­
gott közbe hirtelen Nagy György.

Olyan nevetés keletkezett a jelentkezés 
miatt, hogy Nagy György belevörösödött és 
felkelt.

— Megyek.
• t — Hová mégysz, te ünnepi szónok?
Á — Megyek megnézni a japán Hanakót, az 
ma játszik utoljára. Mi itt játszunk holnap 
este is.

Kegyelemben elbocsájtották és aztán Za­
nella folytathatta előadását. Nagyon sokféléről 
beszélt, még a fiumei különleges drágaságról is, 
hogy ott a társaságos élet igen sokba kerül. 

tJtóv — Igen — bólintott a szomszédja — ott
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nyáron is korcsolyáznak, még pedig a piaczon.
Ez is igy van. Sok más minden is igaz. Ná­

vay azonban túlságosan részletesnek találta az 
ismertetést. Közbecsengetett:

_ Kérem, szíveskedjék a tárgyhoz ragasz­
kodni. A fiumei részletkérdések nem tartoznak 
a belügyi tárczához.

— De igen, — szóltak ellene a hallgatók. — 
Csak hadd beszéljen. Nagyon tanulságos! Hall­
juk 1

Ekkor már másfél órája beszélt.
Návay belenyugodott ebbe is. De tudni kell, 

hogy ő a kevésbbé érdekes beszédeket is kény­
telen volt hallgatni, hát kifáradhatott.

— Hát jól van, — gondolta. — Majd lckiil- 
döm neki a kulcsot, hogyha bevégzi a beszédet, 
zárja be az ülést.

Nem volt rá szükség. Nyolcz órakor maga 
jószántából befejezte és a hallgatók eloszlottak. 
A nyugoti oldalról idelátszott a regényes budai 
rész a nagy Duna vizében csillogó panorámá­
val, a széleken sorban sorakozó lámpákkal és a 
Gellérthegygyel, melyen mintha pásztortiizek 
égtek volna.

De túl az Országházién a városi oldalon sö­
tét. S amikor Barabás Béla az előadótáskával 
a téren áthaladt, meg kellett jegyeznie:

— A belügyi tárczát nem kell félteni. Azon­
ban majd a pénzügyit nem lehet igy vinni, mert 
el találják lopni.

Budapest, május 15.
A közös kiadások emelkedése. A képviselőház 

tegnapi ülésén a halpárt megtámadta a kormányt, 
mert a közös kiadásokat több millióval emelte és 
ezzel megszegte a katonai kérdésben a királyival 
kötött paktumot. Erről a dologról ma a Ház folyosó­
ján élénk vita volt és a függetlenségi képviselők ma­
guk megállapították, hogy semmiféle paktumszegés 
nem történt, mert a kormány teljesen kikapcsolta 
a munkaprogrammból a katonai létszámemelést, de 
azt sohasem mondta, hogy az államsziikségletekröl 
nem gondoskodik. A közös költségeknek emelése pe­
dig kizárólag a piaczi drágaság miatt történt és a 
piaczi árak emelkedése miatt elkövetkezett nagyobb 
szükségletről okvetlenül gondoskodni kellet.

A Morvátok elutaztak. A horvát képviselők nagy 
része ma délután hazautazott Zágrábba, csak kettcn- 
hárman maradtak itt, akik azonban holnap szintén el­
utaznak Budapestről, úgy, hogy a költségvetés tár­
gyalása folyamán a Háznak horvát felszólalásban már 
nem lesz része. A horvát képviselők ma reggel a 
képviselőhöz ülése előtt tanácskozást tartottak, me­
lyen elhatározták, hogy a költségvetés részletes vi­
tájában többé nem szólalnak fel. Ami Josipovich 
miniszter tegnapi beszédét illeti, a horvát képvise­
lők azt mondják, hogy semmi okuk sincsen arra re­
flektálni. Josipovichhoz nincs többé szavuk, miután 
adott Ígérete daczára se mondott le állásáról. A Mor­
vát képviselőknek az a nézete, hogy Josipovich 
kijelentései csak megnehezítették báró Rauch hely­
zetét. ellenben erősítette a Morvát szerb koalicziő oo- 
ziczióiát, amiért is ők csak hálásak lehetnek a Mor­
vát miniszternek. Báró Rauch Pál Morvát bán zág­
rábi tudósítónk értesülése szerint, a : i\ ,'i héten ;s;r. ■< 
Budapestre utazik.

A horvát-szerb koalicziő az osztrák lapokat az­
zal u hírrel árasztja le, hogy báró Rauch Púi állása 
tarthatatlan, hogy a politikai helyzet Hon án-rs,tág­
ban igen kritikus és hogy ennélfogva kikei Hihetetlen 
királyi biztosnak a kiküldése. Ezekkel s,. nb.u ille­
tékes helyről kijelentik, hogy kormányválságról egy­
általában szó sincs és hogy mindezek légből kapott 
koholmányok. Horvátországban az általános helyzet 
az országos kormánynak következetes és ezéltudatos 
politikája folytán napról-napra javul és királyi biz­
tosnak a kinevezése csupán a horvát-szerb koaliczió- 
nak a kiváltsága, ami kitűnik abból is, hogy a horvát- 
szerb koalicziő vezető iúifiai ismételten kijelentették, 
hogy az ellen/él sohasem érezte magát olyan jól, 
mint Pa inhere, királyi biztos idejében.

i Nemzetiségi gravamenek.
•— A képvlselöház ülése. —<

Budapest, májú 15.

A belügyi költségvetés kapcsán aktuális kér­
dés lett a nemzetiségi kérdés és a mai nap — 
délelőtt is, délután is — javarészt abban telt el, 
hogy a fölszólalók a nemzetiségi gravamenek fö­
lött vitatkoztak. Kezdte az első szónok, Feny­
vesi Soma, aki kíméletlenül neki ment a ma­
gyar nemzet izgató ellenségeinek. Folytatta Lu­
kács László, aki Fenyvesi Somával polemizált. 
A kenetteljes, zsíros magyarbeszédü Iaczfalusi 
pópa a békés megértés és szelíd szeretet igéit 
hirdette, de gyakorlatban nyomban meghazud­
tolta ezeklet a kegyes elveket, mert maga is is­
mételte a magyargyalázó agitátorok összes ferdí­
téseit. A következő szónok már ismét magyar 
volt: Gaál Gaszton sietett a Fenyvesi Soma 
segítségére és sütötte rá Lukács papra a rossz­
hiszeműség bélyegét.

M e z ő f i Vilmos délelőtt kezdte, délután 
folytatta a beszédét s az egész időt az általános 
választói jogról s a gyülekezési és egyesülési 
jogról szóló törvényjavaslatok sürgetésének 
szentelte, tarkázván az érvelést a magyar köz­
igazgatás számos hibájának föltárásával. Kmety 
Károly a belügyi tárcza költségvetésének meg­
szavazását a belügyi kormányzás szakszerű és 
széleskörű kritikájával kisérte.

Az elméleti tudós és a gyakorlati politikus 
kvalitásai harmőnikusan ölelkeztek össze ebben 
a fejtegetésben. A közigazgatási mizériák egész 
sorozatát bonczkése alá vette s különösen sokat 
foglalkozott a városok helyzetével s a rendőr­
ség államosításával. Azután a nemzetiségi kér­
dés taglalásába kezdett s itt erős polémiába ke­
veredett Lukács Lászlóval, aki mérges közbe­
szólásokkal vetett gáncsot Kmety minden állí­
tásának, a tudós professzor azonban ügyesen 
fordította a gáncsot vissza a nemzetiségi vezér 
ellen. Pop Cs. István unalmas szószapori- 
tása egy kis pihenő volt azok számára, akik a 

j figyelemben elfáradtak, azután Zanella Ri- 
i chárd beszélt a fiumei kérdésről, szóvá tette 
I a két fiumei magyar újságíró kitiltását.

Este nyolcz órr volt, amikor az ülés véget 
j ért s a képviselő urak szét széledhettek, ki pl- 
! benőre, ki szórakozásra. A Ház nagy érdeklő- 
j dőssel néz a holnapi nap elé, amikor valószi- 
I niileg Andrássy Gyula is föl fog szólalni.
!
I

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselöház ülése.
A délelőtti iilés.

A belügyi költségvetés.
Je-ti* < ;> uia ein,,;, délelőtt tiz órakor nyitotta 

j uv ; ülést. Napirenden van a belügyi költségvetés 
; i.Vvahtsu. Az előadói széket Hammersberg László 
I foglalta el. A szólás ingával élni nem kíván.

A ■ elnök : Szász József. Nincs itt.
henyvesl Soma : Mariin Gyula és Lukács László 

beszédeivel polemizál. A nemzetiségi képviselők olyan 
• iu,: fisát hirdetnek, mely ellentétben áll a magyar 
I nemzet történelmi fejlődésével és a nemzet politikai 

egysége és létezése ellen tör. Ha a képviselőházban 
is ilyen elméleteket hirdetnek, képzelhető, milyen 
méreteket ölt ez az Izgatás a választók körében. Idézi 
Roscttinek, a volt román államférfin mik beszédét, 
melyben Erdélyt a nagy Románia egyik drágakövé­
nek mondja. A románok históriai jogokra hivatkoz­
nak-, ezeknek azonban csupa képzelődés az alapja. 
Engelbert, a nagy franczia tudós, tehát egyik nagy 
román népnek fia is üres ábrándnak minősítette a 
rómaiaktól való leszármazás elméletét. Lukács László 
Mátyás királyra hivatkozott és oláh nemességet em­
lített, nem volt szerencsés, mert éppen Mátyás volt 
az, aki a legszigorúbb megtorlásokkal élt a vad és 
garázdálkodó oláh néppel szemben. A nemzetisége­
ket a magyar nemzet negyvennyolezban testvéreivé 
tette.

Lukács László : Az ilyen beszéd rontja le a test­
vériséget.

J.-«,-«.,-T. ■ tfl1, au.yi.ii.bii.
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Dobrovits Milán ; Lerontja a ti szemtelensége­
tek.

Az elnök : Üzért a kifejezésért Dobrovits képvi­
selő urat rcndruitasitom.

Fenyvesi Soma : A magyar nemzet testvéri jobb­
ját a nemzetiségek ökölbe szorított kézzel fogadták. 
Ma rezük nem a szabadságért folyt, de a zsarnoki 
osztrák uralom érdekében és zászlói alatt. A kiegye­
zés után a nemzet olyan egyenlő joguságot biztosí­
tott a nemzetiségeknek, amilyenben a világ egyetlen 
más államában sem részesülnek. Mutassanak csak 
egyetlen egy embert, akit a magyar nemzet erő­
szakosan megmagyarositott. Oroszország bezzeg 
másképpen bánik el Beszarábia román lakosaival, 
még azt sem engedi, bogv papjaik román nyelven 
prédikáljanak. Statisztikai adatokkal bizonyltja a ro­
mán népelem növekedését, hogy leltet ezekkel szem­
ben erőszakos magyarosításról beszélni. A románok 
negyvennyolezban külön országot akartak Erdélyből 
csinálni, az osztrák uralom aztán alaposan ráczáfolt 
reménykedésükre, a kiegyezés után a magyar nem­
zet liberalizmusa adott nekik tiira politikai jogokat.

Az elnök Lukács Lászlót folytonos közbeszólásá­
ért rendreutasitja.

Fenyvesi Soma • Román elemi iskolai könyvek­
ből olvas löl idézeteket, melyek Erdélyt és Magyar- 
ország keleti felét a nagy Romániához számítják.

Gaál (kaszton: Még Debreczent is odaszámitiák.
Ettdrey Gyula: Az nagyon megfeküdné a gyom­

rukat.
Fenyvesi Soma’ A román nemzetiségi képvise­

lők szellemi alacsonyságban akarják megtartani a köz­
népet. ellene vannak a magyar nemzettel együtt foly­
tatandó békés kulturális munkának. Nekik liarcz cs 
gyűlölet kell, erre a magyar állam sem felelhet más­
sal. mint az erős kéz politikájával, ezt a politikát 
várja a belügyi kormánytól is. A költségvetést el­
fogadja. (Helyeslés. A szónokot sokan iidvözlik.)

Lukács László: Válaszolni kíván a Fenyvesi be­
szédére, mely őt személyében is érintette. A Baross 
János tegnapi és a Fenyvesi mai beszédét le fogják 
fordítani minden külföldi nyelvre, hadd lássák oda- 
kinn, milyen a magyar politikai gondolkozás, 
milyen gyűlöletet hirdet a nemzetiségiek ellen, Nagy 
Emil is egy soviniszta közgazdasági politikát hir­
det. Fenyvesi Soma a románok Erdélyre vonatkozó 
automaikus törekvéseiről beszél. Ennek a törekvés­
nek történelmi jogalapja van, Erdély évszázadokon 
át killőn állami egység volt, miért ne tehetne szert 
ismét egy bizonyos autonómiára. Ezt a kérdést a 
történelem szemüvegén át kell nézni, száraz büntető­
jogi okoskodással nem lehet megoldani. Azokkal a 
történetírókkal szemben, akiket Fenyvesi említett, 
Horváth Mihály magyar történetére hivatkozik, 
abban meg olvasható, hogy az oláhok külön alkot­
mányos rendet, külön politikai nácziót alkottak.

Kniety Károly: Morvát Mihály is tévedhetett.
Lukács László: Ami a vértanuság kérdését illeti, 

szívesen tanul a magyar történelem vértanúitól s ha 
a viszonyok úgy fordulnak, a nemzetiségek azok pél­
dáját is bátran követnj fogják. Fölpanaszolják, hogy 
a románok mindjárt a császárhoz fordulnak, ha va­
lami vélt sérelem esik rajtuk Ezen nincs mit cso­
dálkozni, öl; végen elvesztettek bizalmukat a magyar 
kormányok iránt, nincs részükre más mód, mint hogy 
a törvényhozás másik alkotmányos tényezőjéhez, a 
királyhoz appellálianak, a kervényezés különben is 
minden állampolgárnak politikai joga. A romániai 
elemi iskolák tankönyvei nem politikai, hanem kul­
turális és etnográfiai határokról beszélnek, az ál­
táluk használt térképek is ezeket a határokat szem­
léltetik. Az úgynevezett nemzetiségi izgatókat meg 
támogatnia kellene az államhatalomnak, mert ezek 
a nép kulturális és gazdasági fölemelésén dolgoznak. 
A szatmári törvényszék tárgyaló termében egy el­
lene indított izgatási por alkalmával a következő
szavak hangzottak el . . .

Az elnök: Ismét figyelmeztetem.a képviselő mon, 
hogy az nem tartozik a belügyi tárc/.a kérdéséhez, 
kénytelen leszek megvonni a szót, ha Így folytatja.

lukács László: Csak a koronát akarta föltenni 
beszédére. Visszautasítja az ellenük elhangzott gya­
núsításokat s a békés együttműködés szükségét han­
goztatja a közös haza Savára.

Az elnök tiz perezre felfüggesztette az mest.
Gaál Gaszton: A nemzetiségi kérdésről beszel. 

Olyan vármegyében született, hol a lakosság kileuez- 
ven százaléka magyar, arra volt tehát utalva, hogy 
a nemzetiségi szónokok beszédeiből ismerje meg a 
nemzetiségi kérdést. Úgy tapasztalta a végighallga­
tott beszédek során, hogy a nemzetiségi szónokok 
a magyar közigazgatási rendszer egyes fogy a, hozá­
saiból kovácsolnak sérelmeket és panaszokat a ma­
gyar nemzet ellen, holott a közigazgatás hibáit a 
magyar nép iigyamigy érzi. A kozsugcK ga/c .1 
dása cs a községi pénzkérdés íog\atc.mssavann
szel. A járási számvevőségek nem töltik he hivatá-
sukat s az ellenőrzés, mclvd teljesítenek, nagyon 
felületes, csak a számszeniségre terjed ki. A köz­
ségi szegénvilgv és az Illetékesség kérdésé is ren­
dezésre szorul. Most mindegyik község menekülni 
akar az ezen a réven ráháruló tehertől. Kéri a mi­
nisztert, segítsen ezeken n.- állapotokon. A költség­
vetést elfogadja. (Helyeslés. A szónokot sokan tiü-
vtizlik.)

MezöH Vilmos: A gyülekezési és egyesülési jo­
got a közigazgatási hatóságok lépten-nyomon meg­
sértik cs korlátozzák. Eseteket sorol föl ennek iga­
zolására. A népgyiiléseket azonban a községekben, 
ahol csendőrség nincsen, a főszolgabirák meg sem 
engedik, azt mondják, hogy nincs, aki föntartsa a 
rendet. De ha egy csirkét ellopnak, mindjárt van 
csendőr, amennyi kell.

Az elnök két órakor félbeszakítja a szónokot és 
délután négy óráig fölfüggeszti az ülést.

A délutáni ülés.

Návay Lajos elnök délután négy órakor az ülést 
újra megnyitja.

Mezöii Vilmos: Folytatja délelőtt megszakított 
beszédét. Azt fejtegeti, hogy a közigazgatási tiszt­
viselők politikai szempontból a gyülekezési és egye­
sülési szabadság rovására teljesítik hivatásukat. 
Több esetet sorol fel ennek bizonyítására. Nemcsak 
politikai, hanem vallási tekintetben is különbséget 
tesznek ezek a tisztviselők. A protestáns lelkészek 
szervezkedését meghiúsították, mig a katolikus nép- 
szövetség alapszabályait kifogás nélkül helyben­
hagyta a belügyminiszter. Azt hiszi sikerült meg­
győznie a Házat . . .

Felkiáltások : Dehogy, minket nem sikerül fel- 
bujtogatnia!

MezöH Vilmos : Elérkezett a tizenkettedik órája, 
hogy az egyesülési és gyülekezési jog a törvényben 
nyerjen szabályozást. Az általános választói jog e 
nélkül Írott malaszt lenne. Határozati javaslatot ter­
jeszt elő, mely szerint a belügyminiszter az általá­
nos választói jogról szóló törvénynyel egyidejűleg 
az egyesülési és gyülekezési jogról szóló törvényja­
vaslatot is terjeszsze a Ház elé. Sürgeti a liázbér- 
uzsora orvoslását. Kényszeríteni kell a főváros ta­
nácsát és közgyűlését, hogy dolgozzon ki alkalmas 
lakbérszabályzatot. Határozati javaslatot nyújt be 
ebben az irányban. Végül még arra kéri a belügymi­
nisztert, hogy az ország megnyugtatása érdekében 
nyilatkozzék arról, hogy milyen lesz az a választói 
reform és mikor szándékozik azt a törvényhozás elé 
terjeszteni? Azt hiszi, hogy ez a javaslat megelőz­
hetné azt a bizonyos fúziót.

Az elnök : Kmety Károly!
* Felkiáltások : Halljuk a fúziót!

Kmety Káróly: Szives elnézésüket kell kérnem, 
hogy a délutáni ülés kcdc'ytelenségét nem fogom él­
vezetessé tenni, mint hogy komoly, mondhatnám 
szakszerű és száraz kérdésekkel kívánok lehető rö­
vidséggel foglalkozni. (Haitink! Halijuk!)

Bozólty Árpád: A fúzió nem száraz kérdés.
Kmety Károly: T. képviselőtársamnak ezen köz­

beszólására azt válaszolhatom, hogy belügyi tár- 
czánk vitájánál azzal a bizonyos hiziókérdéssel nem 
foglalkozhatom. Saját szerény egyéni nézetemet igen 
szívesen fogom közölni bármikor, akár itt, akár 
másutt erről a kérdésről, de hogy most azzal foglal­
kozzam, azí fejtegessem, maga a Ház sem enged­
heti meg a sürgősség miatt.

Bozóky Árpád: Hogyne! Halljuk!
Az elnök: Csendet kérek, Bozóky képviselő ur.
Kmety Károly: Legyenek azonban meggyőződve 

t képviselőtársaim, hogy azok a gyanúsítások, ame­
lyek a függetlenségi pártot, különösen az önök ré­
széről is, érik, nem fognak igazságosnak bizonyulni, 
mert ez a párt soha olyan párttal, amely a függet­
lenségi pártnak közjogi programmját teljességgel ma­
gáévá nem teszi, egyesülni nem fog cs egyesülnie 
nem is lehet. (Helyeslés a halpárton. Mozgás a szélső­
balon.) A belügyminisztérium központi kiadásait 
megszavazom és pedig szívesen szavazóin meg. kü­
lönösen azért, mert ezen nagyfontosságu tárczának 
élén jelenleg olyan egyéniséget tisztelhetünk, aki tel­
jes garancziát nyújt nekünk abban a tekintetben, 
hogy ezen nagy közigazgatás körében a tisztessé­
ges lelkiismeretesség és törvénytisztelet az eddigi 
állapotokhoz képest csak fokozódni fog. Mezöii t. 
képviselőtársamnak a parlamenti szokáshoz képest 
leszek bátor egy pár rövid szóval reflektálni két 
határozati javaslatára. Az egyesülési és gyülekezési 
jogra nézve annyiban egyetértek vele, hogy ennek 
a két fontos álampolgári alapjognak a szabályozása 
csakugyan törvényhozási intézkedést igényelne.

En a magam részéről is nagyon kérném a bel­
ügyminiszter urat, hogy az egyesülési és gyüleke­
zési jognak törvényhozási szabályozására nézve a 
kezdeményezést mielőbb megtenni méltóztassék. Azt 
a kérést is teljesen méltánylandónak tartom, amelyet 
második határozati javaslatában elébiink terjeszt, 
tudniillik Budapest főváros lakásviszonyainak rcn- 

1 dezésérc nézve.
Semmikép sem szabad habozni arra né/.' c. hogy 

ezt a kérdést törvényhozási utón rendezzük, termé- 
! szelesen, hozzáteszem, a tulajdonjog sértetlensége 

mellett. Szerény felszólalásomnak czélja különösen 
a közigazgatás némely bajainak és hiányos­
ságainak rövid megbeszélése, azon közigazga­
tásé. amelynek vezetése túlnyomó nagy részben 
éppen a belügyminiszter ur kezében vau, vagy köz­
vetlenül, vagy pedig föíeliigyeleti joga alapián. A 

I közigazgatás tekintetében a panaszok nem szünetel­
nek és teljesen igazat adok Gaál Gaszton barátom 
délelőtti megjegyzésének, hogy tudniillik ez a köz­

igazgatás rendkívüli sok panaszra ad okot, még pe« 
dig nemcsak nemzetiségi t. képviselőtársaim, hanem 
mindnyájunk részéről. És ha ez a közigazgatás nem 
olyan ma, aminőnek Sennyei Pál mondotta egy idő­
ben, hogy tudniillik ázsiai állapotban van, az bizo­
nyos, hogy ez a közigazgatás egészen európai álla­
potba máig se jutott. T. Ház! Közigazgatásunk rosz- 
szaságának különösen két okát találom. Az egyik 
személyes, a másik intézményes természetű. A szei 
mélyes természetű különösen abban áll, hogy a köz- 
igazgatási tisztviselők közigazgatási képzettsége meg­
lehetősen el van hanyagolva. Hiányosnak tartom a 
közigazgatási tisztviselők gyakorlati kiképzését, 
amely tekintetben a belügyminiszter urnák módja 
van, sőt szerintem kötelessége is segíteni a bajon, 
még pedig oly képen, hogy a kvalifikáczionális tör­
vény azon imperativ rendelkezését, hogy a kor­
mány gondoskodjék a gyakorlati közigazgatási vizs-' 
gálatnak életbeléptetéséről, mielőbb végrehajtsa.

Intézményes bajok is vannak a közigazgatás 
terén. Ezek a bajok főleg az önkormányzat hiányos-, 
ságában, az önkormányzati bajokban keresendő. Aj: 
legelső, legsúlyosabb természeti! baj, az önkormány­
zat tekintetében az önkormányzat pénzügyeinek’ 
mostani siralmas állapota, Halász Lajos t. barátom 
igen szép és nagyon figyelemre méltó beszédet mon­
dott az általános tárgyalás folyamán a magyaror­
szági városok pénzügyének szomorú helyzetéről. De 
nemcsak a városok tekintetében van baj. Igen nehé? 
és súlyos állapotok uralkodnak a kis községeknél és 
a nagyközségeknél. Az u. n. pótadórendszer a leg­
szerencsétlenebb rendszer az önkormányzati pénz-', 
ügyek tekintetében.

Nem tartom éppen szerencsés gondolatnak azt a’ 
segítési módot, hogy a fogyasztási adók, a lxr- és! 
húsfogyasztás! adó engedtessék át a községeknek.? 
Nem tartom ezt helyesnek azért, mert sem a bor-' 
fogyasztási adót, sem pedig a húsfogyasztás! adót 
nem szeretném örökké vagy nagyon soká fennálló­
nak látni Magyarországon. Ha valamikor abban a 
helyzetben leszünk, hogy adóinkat redukálhatjuk, 
akkor ezeken kell kezdeni. A rendőrség államosítását 
egyik tehermentesítési mód gyanánt ajánlotta felszó­
lalásában. En azt hiszem, az államosításnak befelleg­
zett. (Felkiáltások a baloldalon: Nem egészen!) r

Olay Lajos: Miért?
Halász Lajos: A rendőrkapitányok úgyis kine­

vezett közegek!
Kmety Károly: Én. t. Ház. abban a nézetben va­

gyok, hogy a legeslegmagasabb állami érdek, a leges- 
legnagyobb nemzeti érdek nem engedi meg, hogy 
az államosításokat tovább folytassuk, (Igaz! Ugyj 
van! a baloldalon. Ellentmondások.)

Olay Lajos: A rendőrség kivétel!
Hammersberg László: Nem kivétel. Hátha Kris- 

tóffy kezében van? (Zaj. Elnök csenget.)
Kmety Ká,olv: A legszerencsétlenebb nemzetit 

politika volna mindaddig, amíg nekünk itt a központ­
ban. állami életünk egészében tökéletes biztosíté­
kaink nincsenek arra nézve, hogy hasonló támadások, 
mint a legközelebni alkotmányválság idejében a ma­
gyar állam alkotmányossága ellen elkövettetni néni 
fognak.

fin elvi álláspontból mondom azt, hogyha mi 
a rendőrséget, a rendőrhatóságot államosítani akar­
juk, ha helyesnek, szükségesnek és megengedhető­
nek tartjuk a rendőrhatóság államosítását, akkor kö­
vetkezetesen nekünk a városi és a megyei rendőr­
hatósági tisztviselőket is egyaránt államosítani kel­
lene. Ez pedig az államosításnál olyan nagy lépés: 
volna, amihez az előbb említett okokból semmi kö­
rülmények között hozzá nem járulhatok. (Helyeslés 
a baloldalon.) i

Ami már most, t. képviselőház, az önkormányzat 
további bajait, az önkormányzat pénzügyének si­
vár állapota mellett, illeti, azt hiszem, ez az önkor­
mányzati önállóság hiányosságában jelentkezik. Ná­
lunk az önkormányzati testületek autonómiája jófor­
mán csak névleges. Az önkormányzati testületek fe-’ 
lett fokozatos gyámkodás gyakoroltatik. Az önkor-' 
mányzati szabadság első követelménye, hogy leg­
alább is azon ügyek körében, amelyek közvetlen 
állami érdekeknek nem tekinthetők, amelyek bizo­
nyos vonatkozások szerint eminenter helyi érdeknek, 
a végső döntés jogát magának az önkormányzatnak 
engedjük át. (Helyeslés balfelöl.) Az önkormányzati 
szabadság egyik irányban ezt követeli és a másik: 
irányban az önkormányzati szabadság fejlesztése az 
lesz. ha az önkormányzati választójogot megfelelő 
alapokra helyezzük, fin azt hiszem, hogy nagyon ak-j 
tuális ez a kérdés, t. Ház. mert a jelenlegi állapot’ 
az, hogy az országos képviselőválasztás! joggal kap­
csolatban áll az autonom választói jog. A czenzus 
ientartása mellett ugyan, de bizonyos mértékig széle­
sebb és arányosabb alapokra kell fektetni a törvény­
hatósági választói jogot is. Miután az önkormányzat­
ról és a törvényhatóságokról beszéltem, nem kerül­
hetem el, t. Máz, Fiume törvényhatóságának állapo­
tát. (Halljuk! HalljukI) Fiume város tulajdonképen 
egy magyar törvén1, hatóságot képez: közigazgatási­
lag nem tekinthető másnak, mint magyar törvény­
hatóságnak. I./ volt az eddigi knniiánvnkiuk követ­
kezetes felfogása, süt ez a törvényé is, habár bizo­
nyos közigazgatási tekintetben Lilimének különleges 
áilása és helyzete van. Fiume tekintetében a rétid-
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Srség államosítását sürgős szükségnek tartom. Azon 
Specziális viszonyoknál fogva, amelyek Fűimében a 
közrend megzavarása tekintetében (Úgy van! lobb­
iétól.) folytonosan felmerülnek. Méltóztassék csak a 
mostani állapotokat tekinteni Fiumében. Nem feltui- 
Iboritó dolog-e az. hogy a magyar lap szerkesztőjét, 
a magyar lap nyomdáját megtámadják, a nyomdát 
szétrombolják. (Mozgás.)

Búza Barna: Azok svihákok és nem tisztességes 
egyének!

Laehne Hugó: Csak tisztességesen Írjon az a 
Btagyar újság! (Mozgás.)

Kmety Károly: Nem ismerem közelebbről ezen 
esetnek motívumait, de hogyha nem is ezen eseteket, 
hanem a más eseteket vesszük: ha a magyar czég- 
ieliratok leszaggatását és hasonló körülményeket te­
kintjük, vájjon nem látiuk-e be, hogy Fiume auto­
nóm hatáskörében a rendőrséget, a rendőri fegyveres 
erőt tovább meghagyni nem tanácsos.

A járási önkormányzat szervezésének kérdését, 
amely tudtommal még boldogult emlékű Szilágyi De­
zső gondolata és terve, nagyon melegen ajánlom a 
t belügyminiszter ur szives figyelmébe.

Lukács László nagyon kenetteljes hangon a 
Szeretet hangján beszél a nemzetiségi kérdésről, 
csak az nem volt szeretetteljes, amit ezen a szeretet­
teljes hangon elmondott. Azt mondja és ez az ö 
sakktétele, megoldhatjuk a nemzetiségi kérdést ak­
kor, ha a következő kettőt tartjuk szem előtt : király- 
hűség és törvénytisztelet. Királyhüség t. képviselő- 
társam egyenlő a magyar nemzet iránti hűséggel. 
A királyhoz csak az hü, aki a magyar haza és nem­
zet iránt teljes hűséggel viseltetik. Elválasztani a 
kettőt egymástól, hűnek akarni lenni a királyhoz ak­
kor, ha magyar nemzet iránt tökéletesen és teljes 
hűséggel nem viseltetünk, nem lehet.

Lukács László : Ezt aláírom.
Kmety Károly: Ebben a kérdésben úgy látszik, 

meg tudnánk egyezni, hogy ha önök itt és odakiinn 
is olyan komolyan vennék ezt, amilyen komolyan 
én mondom. Hogy ha önök soha a magyar haza és 
nemzet iránti hűséggel ellentétbe nem keveredné­
nek. A másik, amit az én t. barátom kenetteljes han­
gon emleget, a törvénytisztelet. Azt mondja, hogy 
a törvénytisztelet alapján meg tudjuk egymást ér­
teni. Azt a kérdést vagyok bátor hozzáintézni, váj­
jon tiszteletben tartják-e ők az alaptörvénynek azon 
rendeltetését, hogy ebben az országban a haza min­
den polgára az egységes és oszthatlan magyar nem­
zetnek tagja.

Lukács László: Bármely nemzetiséghez tartoz­
zék is, — ezzel tessék kiegészíteni!

Kmety Károly: Hiszen ön ma is megsértette 
egymásután vagy 15-ször ezt a törvényt, amikor ön 
az oláh nemzetről beszélt!

Lukács László: Deák is erről beszélt.
Kmety Károly: Akárki beszélt erről, ma nem 

szabad erről beszélni, mert oláh nemzet a törvény 
értelmében nincs, a törvény értelmében egységes és 
-oszthatlan magyar nemzet van. A nemzetiségi tör­
vény végrehajtása tekintetében évek óta külön ta­
nulmányokat tettem és arra a meggyőződésre ju­
tottam, ismerve a minisztériumi gyakorlatot is, hogy 
ez a törvény a lehetőségek határai közt végre van 
hajtva (Ellenmondások a középen ), mert lehetetlen­
séget a kormánytól nem követelhetünk. Bizonyos vi­
szonyok közt bizonyos rendelkezéseknek teljes le­
hetetlenség érvényt szerezni és ezért a kormány 
nem felelhet. A kormány köteles kötelességét telje­
síteni úgy, hogy minden posszibilis törvényt végre­
hajt.

Ez így van t képviselőtársaim, tessék összeha­
sonlítani a többi törvényeket a nemzetiségi törvény 
határozmányaival és meg fogják látni, hogy a többi 
törvények nagyon sok tekintetben határozottan ellen­
kezően rendelkeznek. Ennyit akartam az én t. kép­
viselőtársam fejtegetéseire megjegyezni és most már 
'én mondom azt, hogy igenis a királyhüség és a köl­
csönös törvénytisztelet jegyében meg fogjuk egy­
mást találni, de önökön most a sor, hogy azt a kettőt 
teljes lekiismerettel és őszinteséggel gyakorolják. 
(Helyeslés balfelől.)

Lukács László személyes kérdésben szólal föl és
polemizálni kezd Kmety Károlyival.

Návay Lajos elnök: Nem engedi meg a polemi­
zálást.

Lukács László: A nemzetiségi törvény végre­
hajtását illetőleg Kmety félremagyarázta a nemzeti­
ségi törvényt. A későbbi törvények ugyanis nem 
mondják ki expressis verbis, hogy a nemzetiségi tör­
vénynek mely szakaszait helyezik hatályon kívül.

Pop Cs. István: A Fenyvesi Soma beszédében 
elhangzott gyanúsításokkal foglalkozik. Hosszadat- 
másán panaszolja föl azt, hogy a közigazgatási ható­
ságok milyen igazságtalanságokkal zaklatják a né­
pet. Azután a Kossuth Lajos irataiból olvas lel sze­
melvényeket, amelyekben a nemzetiségekkel való 
egyetértés és testvériségről szól. Kmety vei polemi­
zálva sürgeti a nemzetiségi törvény végrehajtását 
A főispán! állásokat be kell szüntetni. Sürgeti az ál­
talános választói jogról szóló törvény beterjesztését. 
Mindez okoknál fogva bizalmatlan a kormány iránt 
s nem fogadja el a költségvetést.

Zanella Richard hivatkozik arra, hogy báró 
Thoroczkay magyarüldözéssel, gyűlölettel vádolta

éoyftérté^

meg Fiúmét s hogy a sajtóban is minduntalan föl­
merülnek ezek a vádak, amelyeknek legutóbb tápot 
adott a két kitiltott hírlapíró ügye. Ez a ket magát 
magyarnak valló tollbetyár a fiumei nők becsületét 

I támadta meg, ezzel megérdemelte a kiutasítást, mely­
ben nem szabad magvariildözést keresni. A magyar 
közvélemény egyáltalában nincsen tájékozva Fiume cs 
Horvátország állapotairól. Nagy része volt ebben azok­
nak a fiumei kormányzóknak, akik saját poziczioiuk 
erősítése vagy megteremtése érdekében hamisan 
informálták a sajtót. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy a 
magyarok és olaszok között az ellentétek kiélesed­
jenek. Pedig az olaszok mindig Ilii segítőtársai vol­
tak a magyaroknak, a horvátok terjeszkedési vágyá­
val szemben.

Nagy György: A magyarokat kellene a repre- 
zentanczába bevinni! (Mozgás.)

Zanella Richárd: Mi ilyen javaslatot már báró 
Posner kormányzónak tettünk, de ő a horvátokkal 
paktált. A fiumeiek a koalicziótó! nagyon sokat re­
méltek, mert azt hitték, hogy most már a magyarok 
és olaszok között helyreáll a béke. ö állt az élére 
ennek a mozgalomnak, amely nagyon szép sikert ért 
el, amikor a régi szabadelvű párt híveit megbuktatta. 
A sikert bizonyíthatja a márczius 15-énck gyönyörű 
ünneplése, a Rákóczi-iinnep . . .

Nagy György: Igen, én voltam az ünnepi szó­
nok! (Derültség.)

Zanella Richárd: Ezt a sikert veszélyezteti az 
a lap, amely’ másfél év előtt alakult és amely’ azóta 
állandóan piszkolja az olaszokat. Még egy’ budapesti 
újság is ad helyt ilyen czikkeknek, amelyek mind rá­
galmak. A jelenlegi kormányzó lelkesen dolgozik a 
béke helyreállításán, de ez nem elegendő. Tenni is 
kell valamit. A ezé! elérését megakadályozzák bizo­
nyos hivatali állásokban levő egyének, akik a régi 
rendszer hívei. Fiúméban nagyon szükséges a tisz­
togatás, s főképpen kiváló tehetségű és képzettségű 
hivatalnokokat kellene odakiildeni. Minden ország 
gyarmataiba kiildl a legkiválóbb tisztviselőket. Fiume 
azonban nagyon drága város, s Így a fizetésük föl­
emelendő. Szükséges azonban, hogy az állami hiva­
talokba első sorban fiumeiek alkalmaztassanak és 
ne helyezzék el őket az ország minden részébe. Ez 
nem politikai kérdés, csak czélszeriiségi nyelvkér­
dés. Kmetyvel szemben ellenzi a fiumei rendőrség 
államosítását. Ezt különben a fiumei városi statú­
tum is védi. Kmety ezt a mostani inczidens alkal­
mából hozta föl. Nem helyesli ezt az esetet, de 
kénytelen beösmerni, hogy másképpen nem is tör­
ténhetett. A fiumei zugirászok a fiumei leány’okat er­
kölcstelen személyeknek iiták, sőt másnap rá is dup­
láztak. Ezért kellett ezeket a zugirásznkat, akiket az 
állami hatóságok hallgatagon támogattak, kitiltani.

Elnök: Tessék a tárgyhoz szólni, most nem 
Fiúméról van szó! (Zaj)

Farkasházy Zsigmond: Nagyon érdekes, amit 
mond. (Zaj.)

Zanella Richárd: Fiume történetének vázolásába 
fog és részletesen foglalkozik Fiume és Magyaror­
szág viszonyának történeti fejlődésével. Kimutatja, 
hogy milyen biin volt az olaszok üldözése s hang­
súlyozza, hogy a magyaroknak és olaszoknak kar­
öltve kell dolgozniok Fiume föllenditésén A közigaz­
gatást kell első sorban rendezni. A horvát papság- 

I tói, a zenggi püspökségtől való megszabadítását kéri 
j Fiume. (Helyeslés.) A másik kérése, hogy horvát ka­

tonaság helyett magyar katonaságot kapjon. (Él­
jenzés.)

Elnök beterjeszti a beérkezett irományokat és 
kérvényeket. A holnapi ülés napirendiének megálla­
pítása és a jegyzőkönyv hitelesítése után az illést 
berekeszti.

(ülés vége 7 óra 45 perczkor.)

Budapest, május 15.
Egy karrlkatura körül. A Budapest czimii 

lap múlt héten az osztrák császári jubileum alkalmá- 
bó-! képet közölt, amely a német fejedelmek tisztel­
gésére czélozva, azt a jelenetet ábrázolta, amint a 
kártya-királyok ildvözlik a megtépett kétfejű sast. 
Ezt a képet reprodukálta a bécsi Reichspost, 
amelyet a bécsi ügyészség, felségsértést látván benne, 
elkohoztatott. Kossuth Ferencz a Reichspost 
szerkesztőiéhez a következő levelet intézte :

Nagyságos uram! A Budapest-ben megjelent és 
általam is elitéit karikatúrával kapcsolatban, ön 
becses lapjának május 12-iki számában azt írja: 
hogy a Budapest az én lapom. Legyen szives tudo­
másul venni, hogy ez a lap tőlem és másoktól egé­
szen független s hogy azért, amit ez a lap közöl, 
nem vállalhatok felelősséget, mert én csak azokért 
a közleményekért viselem a felelősséget, amelyek 
névaláírásommal, vagy az én megbízásomból jelen­
nek meg Nagyságod nagy hálára kötelezne e sorok 
.szives közléséért. Kossuth F e r en c z.

A „Reichspost" ehhez a levélhez a következő 
megjegyzéseket fűzi: A „Budapest" évek óta mint 
Kossuth lapja jelenik meg. Az egész magyar 
sajtóban ez a lap majd mint Kossuth hivatalosa, 
majd mint Kossuth szócsöve szerepel. Kossuth eddig

Szombat, május ib

még soha sem tiltakozott ez ellen. A „Budapest“ Kos­
suth kereskedelmi miniszter ur ő éxcellencziájának 
ügyeiben mindig hivatalos hangon beszélt. A „Buda­
pest“ továbbá hivatalos lapja a függetlenségi pártnak, 
amelynek első vezére Kossuth Ferencz. Magától ér­
tetődik, hogy valamely lapért a politikai felelősség’ 
nem hozza magával, hogy a lapnak minden, egyes, 
sorát és minden egyes képét előre ismerjék, de a 
felelősség akkor is teljes mértékben fennáll, ha abban 
a lapban, amelyet fölhasználunk, oly szellemet enge­
dünk heférkőzni, amely a felségsértést tréfának te­
kinti. Nagyon természetesnek találjuk, hogy ezek a 
dolgok kellemetlenül érintik 6 excellencziáját, amikor 
Bécsben megjelenik, hogy az uralkodónak megkö­
szönje a kegyes kitüntetést,

. . . Luegerék jellemét világítja meg, hogy 
nem elégszenek meg azzal, amit Kossuth ir, ha­
nem szokott piszkolódó modorukban ilyen újabb ha­
zugsággal tetézik rosszakaratú ráfogásukat . . .

Küldöttségek Apponyinál. Az állami tanítók or­
szágos egyesületének küldöttsége tisztelgett ma gróf 
Apponyi Albert vallás- ós közoktatásügyi minisz­
ter előtt. A küldöttség szónoka H a v a s s Pál, az 
egyesület elnöke volt, aki arra kérte a minisztert, 
hogy az 1907. évi XXVI. t.-cz. 1. 8-ában állami tiszt­
viselőknek minősített állami tanítókat szintén része­
sítsék az 1908. évi költségvetés keretében az állami 
tisztviselők részére lakbérrendezésre felvett 6.800,000 
koronányi összegből. Gróf Apponyi Albert kultusz- 
miniszter válaszában kijelentette, hogy az idei évi 
költségvetést megváltoztatni módjában nincsen, erre 
vonatkozólag Ígéretet nem is tehet, de a jövő évi 
költségvetés keretében megtesz mindent, amit az or­
szág érdekeire való tekintettel megtehet.

Ugyancsak ma tisztelgett a miniszternél Kispest 
község tanítósága is küldöttségileg és arra kérték, 
hogy a fővárostól alig pár pereznyi távolságra fekvő 
és a fővároshoz hasonló drága viszonyok közt levő 
Kispest községben a tanítók részére rendszeresített 
kétszáz koronás lakbért emelje fel. A miniszter vála­
szában kijelentette, hogy a törvények megalkotásá­
nál tényleg elkerülte figyelmüket a főváros környéki 
tanítók különleges helyzete. Bár az idei költségvetés­
ben most már semmit sem tehet, de a jövőben ezekre 
a különleges érdekekre tekintettel lesz. Ugyanez a 
küldöttség tisztelgett aztán Tóth János államtitkár 
előtt is, aki megígérte hogy a főváros környéki taní­
tók lakbérügyét — ismervén a tanítók mostoha anyagi 
helyzetét — kiváló figyelemben fogla részesíteni.

Nagymaros küldöttsége tisztelgett ma délelőtt 
Kovács Ernő orsz. képviselő vezetésével Tóth 
János kultuszminiszteri államtitkárnál. A küldöttség­
ben résztvett C z o b o r László orsz. képviselő is. A 
nagymarosiak Tóth János államtitkárnak megköszön­
ték, hogy a kultuszkormány a községben uj állami 
ovódát állított fel, amely régi és fontos szükséglet 
volt. Tóth János államtitkár válaszában kijelentette, 
hogy a kultúrának a fejlesztése a legfőbb törekvése 
a kultuszkormánynak, még pedig olyan eszközökkel 
és olyan módon, amilyenekké) az egyáltalában lehet­
séges.

Katonai ügyek. A képviselőház véderő bizottsága 
ma délután 5 órakor Thaly Kálmán elnöklete 
alatt ülést tartott. A kormány részéről jelen voltak: 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter, Bol­
gár Ferencz államtitkár, J a c z k ó osztálytanácsos.

Bakonyi Samu előadó ismertette azokat a je­
lentéseket, amelyeket a honvédelmi miniszter részint 
törvényes intézkedések, részint házhatározatok alap­
ján évenkint a törvényhozás elé tartozik terjeszteni.

A hadmentességi díjalapról szólva, Thaly László 
azt az óhaját fejezte ki, hogy azoknak a tiszteknek 
a nyugdija is emeltessék fel némileg, akik régebben 
a régi rendszer mellett nyugdíjaztalak.

Jekelfalussy Lajos miniszter Ígéri, hogy a 
kormánynál eziránt előterjesztést tesz.

Szab ó István szerint méltányos volna, ha 
azok sem fizetnék a hadmentességi dijat, akik katonai 
szolgálat közben lettek szolgáin (képtelenek. A honvéd- 
menliáz állapotáról szóló jelentésnél Várady Ká­
roly sokalja a bukások számát és a felvételnél, tanú­
sítandó szigorúságot. Jekelfalussy honvédelmi 
miniszter felszólalása után a bizottság a jelentést tu­
domásul vette. A közös hadsereg katonai intézeteinek 
1506. évi állapotáról szóló jelentésnél Thaly László 
elszomorítónak találja, hogy a kassai és nagyszehetr 
intézetekben igen csekély azon növendékek száma, 
akik magyarul tudnak.

Gróf Zichy Miklós kijelenti, hogy amíg a mi 
nevelő-intézeteink a közös minisztérium hatáskörébe 
tartoznak, addig a helyzet aligha javul. Óhajtaná, 
hogy ezen intézetek vezetése minthogy ez nem 
közös ügy — a honvédelmi miniszter hatáskörébe 
utaltassák. Sérelmesnek tartja azt is, hogy specziális 
katonai intézet Magyarországon egv sincs s ennek 
szintén az az eredménye, hogy a növendékek maid 
mind osztrák állampolgárok gyermekei. A delegá­
cióban már tett ilyen irányban előterjesztést, de 
eredmény nélkül. Szükségesnek tartotta ezt megemlí­
teni itt is. T h a 1 v László felemlíti, hogy Sopron­
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ban van egy leánynevelö-iutézet, ahol a katonatisztek 
leányai neveltetnek s amelynek olyan exterritoriális 
jósra van, hogy abba a magyar tanfelügyelőnek be­
lépnie sem szabad. Okolicsányi László szüksé­
gesnek tartaná, hogy ez irányban a kultuszminiszter 
lépjen közbe és szerezzen érvényt főfelügyeleti jo­
gának.

Bolgár Ferencz államtitkár a felszólalásokra 
adott válaszában utal a magyar nyelv tanításának 
eredményére, ugyancsak a bizottság elé terjesztett 
jelen'és adataira, mely valóban megnyugtató hala­
dásról tanúskodik. Mindenesetre sokkal örvendete- 
sebb eredményre lenne kilátás, ha a magyar társa­
dalom nagyobb előszeretettel viselkednék a katonai 
pálya iránt. A bizottság az államtitkár felvilágosí­
tásai után egyhangúlag tudomásul vette a jelentést. 
A közös hadügyminiszter vezetése alatt álló katonai 
reáliskolákban és hadapródiskolákban a magyar 
nyelvi tanítás eredményéről szóló jelentést, úgyszin­
tén a tiszti áthelyezésekről szóló jelentéseket vita 
nélkül tudomásul vették.

Az előfordult öngyilkosságokról szóló jelentés­
nél Adamovich István felemlíti, hogy Újvidéken 
egy uioncz azért lett öngyilkos, mert nem kapta 
meg az önkéntességi jogot, mivel az érettségi vizs­
gát pár nappal elkésve tette le. Jekelfalussy 
miniszter kijelenti, hogy a véderőtőrvény csak azok­
nak adja meg az önkéntességi jogot, kik idejében tet­
ték le az érettségi vizsgát. Maga is belátja, hogy 
humanitárius szempontból ez az intézkedés refor­
málásra szorul és Ígéri, hogy a véderőtörvény reví­
ziójánál erre gondja lesz. A bizottság örömmel vette 
tudomásul a közös hadsereg magyar honosságú tiszt­
jeinek számáról és szolgálati beosztásáról szóló je­
lentést, mely szerint a magyar tisztek és hadapró- 
dok száma 4919-ről 5036-ra emelkedett és az arány­
szám a lövőben még előreláthatólag növekedni fog.

KÜLFÖLD.
Osztrák képviselöház. A fandwehr-ujonczkontin- 

gens emelésére vonatkozó kormányjavaslat folyta­
tólagos tárgyalása során Petryckyj hangsú­
lyozza, hogy a ruthének a militárizmus óriási ter­
heire való tekintettel a javaslat ellen szavaznak. Az 
április 12-ikl vérengzés is megerősíti őket ebbeli ál­
lásfoglalásukban. Szóló azután behatóan fejtegeti a 
ruthéneknek Oalicziában való mellőzését és a len- 
gyelesitésükre irányuló törekvésüket, amivel kar­
öltve jár a ruthéi parasztság pusztulása és konsta­
tálja, hogy a helytartó megöletése nem izolált ese­
mény, amelyet csak egy exaltált és patológikus egyén 
követett el, hanem logikus következménye az az 
uralkodó állapotoknak. Ami Siczinszkyt a merénylet 
elkövetésénél vezérelte, az hatja át az egész ruthén 
népet is. Ha a ház azt akarja, hogy Ausztria czivi- 
lizált és rendezett jogállammá legyen, ez esetben a 
rüthéneknek a teljes egyenjogúsításra irányuló kö­
vetelését nem is fogja tovább mellőzni. Ellenkező 
esetben a ruthének kénytelenek volnának erőszak­
kal is kivívni jogaikat.

A Landwehr ujonczjutalék felemelésére vonat­
kozó javaslat folytatólagos tárgyalása során Z a- 
vorszky egy csomó panaszt és kívánságot hozott 
fel. Ezután a javaslatot a véderöbizottsághoz utasí­
tották. Gróf Kolowrat indokolta ezután indítványa 
sürgősségét, amely a tartalékosokra vonatkozó tör­
vény azonnali tárgyalását indítványozza és reméli, 
hogy ezt a humánus és szocziálpolitikai szempontból 
fontos törvényt egyhangúlag fogadják el. Az összes 
szónokok hangsúlyozzák, hogy ez a törvény kétség­
telenül nagy politikai haladást fog jelenteni. Több 
szónok azt kívánja, hogy a javaslaton lehetőleg javít­
sanak. Ezután megválasztották a vezérszónokokat és 
a tárgyalás folytatását hétfőre halasztották.

A véres Maczedónla. A szalonikii vilajetben új­
évtől május 7-éig 157 embert öltek meg és 26-ot 
megsebesítettek. A csapatok halottainak és sebesült- 
leinek száma 29 volt.

Olaszország hadi költségei. Rómából táviratoz­
zék: A hadügyi ankét elhatározta, bogy ajánlani 
fogja a kormánynak 150 millió Ura póthitel kérését 
a parlamenttől a határmenti erődítések kiépítésére. 
A bizottsági jelentés hangsúlyozza, hogy' ezeket a 
munkálatokat a legszigorúbb felügyelet és ellenőrzés 
mellett kell végrehajtani. A hadügyi ankét úgy ta­
lálta, hogy a Krupp-félc áfryuk teljesen egyértéküek 
a Schneider-gyár ágyúival, minthogy pedig az olasz 
hadseregnek eddigelé 107 üteget szállított Krupp, a 
többi ágyumegrendelést is a Krupp-telepre kell bízni.

A kazablankal összeütközés. Hivatalos körökben 
semmi jelentőséget nem tulajdonítanak a kazablankai 
összeütközésnek, amelyről úgy tudják, hogy jelen­
téktelen okok miatt keletkezett spanyol riffvadászok 
és franczia zuávok között. Tulajdonképpen csak arról 
van szó, hogy verekedő természetű és egymással 
rossz viszonyban éló afrikaiak ütköztek össze. A be­
érkezett jelentésekből kivehető, hogy' a franczia és 
spanyol század parancsnokai között békés megálla­
podás jött létre és az inczidens kielégítő megoldást 
nyert. Ez különben előre volt látható, tekintettel ama 
szívélyes viszonyra, amelyben a két nemzet tisztjei 
egymással élnek. Úgy látszik, hogy az a spanyol 
káplár, akit a riífkatonák golyója halálra sebzett, 
csak azért jött a helyszínére, hogy a két verekedő 
tábor között helyreállítsa a békét. A maghzen jegy­
zéket intézett a hatalmak képviselőihez, amelyben 
kéri őket, küldjenek ki delegátusokat, amelyek bizott­
sággá alakulva, a Kazablanka bombázása és kifosz­
tása következtében előállott veszteségek megállapí­
tására lennének hivatva. A május 31-ére egybe­
hívandó nemzetközi bizottság tagjai három marokkói 
kiküldött, akik közül egyik elnököl, továbbá a leg­
inkább károsított Németország, Anglia, Francziaor- 
szág, Olaszország és Portugália kiküldöttei.

Félhivatalosnak látszó jegyzékben kijelentik, 
hogy a kazablankai inczidens semmit sem fog vál­
toztatni azon a jó viszonyon, amelyben eddig a ma­
rokkói franczia csapatok éltek. Még kevésbbé fogja 
zavarni a két kormány közötti szívélyes viszonyt, 
amennyiben ezek mint eddig, úgy ezután is váll­
vetve fognak dolgozni az algeziraszi értekezleten 
rájuk bízott feladatok végzésén. Az „Eclair“ ellen­
ben Írja: Az algíri vadászok és a riff kalózok között 
előfordult verekedés miatt nem fognak háborút in­
dítani Spanyolország ellen. Az inczidens azonban 
mindazonáltal komoly, mert nem volt az első és 
valószínűleg nem is lesz az utolsó.

A (örök hadkésziiietek. Miután még mindig ha­
mis hírek vannak forgalomban arról, hogy Törökor­
szág az orosz határon háborús előkészületeket tesz, 
illetékes katonai helyen történt informácziók alapján 
megállapítható, hogy e hírek teljesen alaptalanok, 
sőt ellenkezőleg, a perzsa határon uralkodó ismeretes 
állapotok és a van! legutóbbi események következté­
ben az orosz határról körülbelül egy hadosztályt von- 
fák el, amely részint a perzsa határhoz, részint Vanba 
és környékére osztatott be. A perzsa határ körül je­
lenleg két hadosztály áll két csoportban és pedig az 
egyik csoport Fazil basa hadosztály-tábornok vezér­
lete alatt 17 nizam-z.ászlóaljból áll és Pasova mel­
lett állomásozik. A 16 nizam-zászlóaljból álló másik 
csoport Mahmud basa hadosztálytábornok vezérlete 
alatt Vannál táborozik. Ezeken kívül ez utóbbi cso­
porthoz két zászlóalj és egy üteg tartozik Javer bej 
ezredes parancsnoksága alatt, amely előretolt állás­
ban Tergivar és Mergivar mellett áll.

A franczia-ango! barátkozás. Cruppy keres­
kedelmi és Ruan földmivelésügyi franczia minisz­
terek a londoni kereskedelmi kamara diszlakomáján 
beszédet mondtak, amelyben a franczia-angol kiállí­
tást az entente cordiale egyik legeredményesebb 
megnyilvánulásának jelentették ki és egyúttal ama 
reményünknek adtak kifejezést, hogy az Anglia és 
Franczlaország közötti tó viszony a legfelsőbb fokot 
fogja elérni.

Marokkói ügyek. Tegnap akartak Muiey Hátid 
követei a franczia külügyminisztériumban tiszte­
legni, de bizalmasan körölték velük, hogy ne fárad­
janak, mert látogatásuknak amúgy sem volna ered­
ménye. Ilyen körülmények közt a marokkói követség 
lemondott az audiencziáról. — Muley Hafid követei 
nem fognak választ kapni azokra a levelekre, ame­
lyeket a czár, a hollandi királynő és Roosevelt elnök 
számára az ellenszultántól hoztak és az itteni nagy- 
követségnek adtak át. Az illetékes hatóság figyel­
meztette a marokkói deputácziót, hogy salát érdeké­
tien ne vegyen részt azon a gyűlésen, amelyet a né­
metországi marokkói bizottság készül rendezni a 
követek látogatása alkalmából.

Sztrájk a közvágóhidakon.
— Saját tudósitónktól.

dapest, május 15. ,,
A közvágóhíd! sztrájk ma már annyira kiter­

jedt, hogy válsággal fenyegeti a főváros közélelme­
zését. A sztrájkoló sertésközvágóhidi munkásokhoz 
csatlakoztak a marhavágóhid vágói, beles- és pacza- 
los munkásai s Így ma a marhaszurás már akadá­
lyokba ütközött. Az ütközőpont a felek közt a szak- 
szervezet kérdése. A mesterek ugyanis a munkások 
követelésének rekompenzácziójaképen azt követelik 
tőlük, hogy lépjenek ki a szakszervezetből. A mun­
kások azonban erre nem hajlandók és igy békére 
még kilátás sincs. Sőt a közvágóhidi sztrájk egyik 
riasztó következménye lesz- az, hogy a gázgyári, és 
vízvezetéki munkások, valamint a lámpagyujtogatók 
szolidaritást vállalnak a sztrájkotokkal, hogy ezzel 
kényszerítsék a mestereket a munkások föltételeinek 
teljesítésére. így tehát a húsvágó nagyiparosok aka­
dékoskodása következtében kilátásunk van arra, 
hogy talán már holnap sötétség lesz a fővárosban és 
egy pár nap múlva a vízhiány siet a sztrájkotok jo­
gainak védelmére. Ennek azonban nem szabad bekö­
vetkeznie, a főváros tanácsának minden súlyával oda 
kell hatnia, hogy a felek közt létrejöjjön a béke, ne­
hogy a nagyközönség szenvedje kárát egy pár em­
ber önző érdekeinek.

A sertésközvágóhidi sztrájk dolgában — mint 
már tegnap röviden megírtuk — békéltető tárgyalás 
volt. Az értekezlet elnöke dr. Horváth János ipar­
hatóság! biztos volt, az ipari főfelügyelőséget Mes- 
s i g segédiparfelügyelő képviselte. A tárgyaláson 
megjelent hat nagyvágó és hat sztrájkoló munkás. 
A segédek hangoztatták, hogy nem ők sztrájkolnak, 
hanem kizárták őket, mert egyesületi szabadságuk­
ról nem akarnak lemondani. A nagyvágók nevében 
P e r I e s z József nyilatkozott abban az értelemben, 
hegy a nagyvágók szívesen visszafogadják a mun­
kásokat, ha a munkások a szakegyesület­
ből kilépnek. A két óráig tartó tárgyalás nem 
hozta meg a békét. A segédek, noha nem volt 
kifogásuk a jegyzőkönyv ellen, mégsem Írták alá, 
azzal a megokolással, hogy a sztrájktanyára kell 
sietniök.

A sztrájtanyán megjelentek ,a marhavágóinál 
beles- és paczalos munkások is, akik értesülve a 
béketárgyalás meghiúsultáról, kimondották, hogy a 

I sztrájk támogatása czéljáből ők is megszüntetik a 
munkát. Ez ma reggelre meg is történt. 
A marhavágóhid százhúsz beles- és paczalos-mun- 
kása ma reggel nem jelent meg a vágóhídon. Noha 
péntek a legnagyobb marhavágó nap, a munka, ha 
valamivel lassabban is. de teljes rendben folyt. A. 
vágólegényeknek, mint a legutóbbi marhavágóhidi 
sztrájk esetén is, a vágató mesterek segédkeznek a 
munkában. Ugyancsak felles rend van a sertésvágó- 
hidon is. A melléktermény-értékesitö szövetkezet 
vágószemélyzetét négy emberrel szaporította. Már

! reggel kilencz órára 635 sertés volt teljesen feldol- 
j gozva, délig pedig még 450 darabot dolgoztak fel. A 
I sertésvágóhíd hűtői annyira telve vannak sertéshús­

sal, hogy tetemes fölösleg is van.
Ma délelőtt ismét történt lépés a sztrájk meg­

szüntetése dolgában, Melly Béla fővárosi tanácsos. 
Peregri ny Sándor rendőrkapitány, Preiszner 
Ferencz vágóhídi igazgató és Messzinger Géza 
szakszervezeti kiküldött tanácskoztak. Melly ta­
nácsos megígérte, hogy szívesen vállalkozik az el­
lentétek elsimítására, de csak abban az esetben, ha 
a mészáros-segédek és a béltisztitók megszüntetik a 
sztrájkot. Oda kell tehát hatni, hogy a sztrájkotok­
hoz csatlakozott összes rokonszakmabeli munkások 
dolgozzanak. Messzinger szakszervezeti kikül­
dött nem adott határozott választ, kijelentette, hogy 
referálni fog a szakszervezetnek.

Ma ismét kétszáztizennyolez munkás csatlako­
zott a sztrájkotokhoz. A Széchényi-ligeti sztrájkta­
nyán igen mozgalmas élet van. A munkások azt han­
goztatják, hogy nem fognak dolgozni mindaddig, a 
mig követeléseiket meg nem kapják.

Ma este 7 órakor újabb békéltető tárgyalás volt, 
amelyen Melly tanácsos elnökölt. Eredményre 
azonban ez sem vezetett, mert a mesterek még csalj
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tárgyalni sem akartak a munkásokkal, amig azok 
tagjai a szakszervezetnek.

Újabb komplikáczlókra adhat okot a szerződéses 
munkások elhatározása. Eszerint, ha holnap délig a 
sztrájkolók és a munkaadók nem Jutottak megegye­
zésre, akkor ők is sztrájkba lépnek.

megyék és városok.
f" Rozsnyó város képviselőtestülete tegnap tartotta 
tisztújító kögytilését Boromissza László alispán elnök- 
lése mellett. A közgyűlés Sziklay Géza eddigi pol­
gármester helyett egyhangúlag dr. Pósch József 
Ügyvédet, tanácsnokokká Hallgass Kálmánt és Van- 
szák Jánost, tiszti Ogyészszé dr. Trunkó Árpádot és 
pénztárnokká Plütsch Kálmánt választotta meg.

Szatmár vármegye törvényhatósági bizottsága 
Falussy Árpád főispán elnőklésével tegnap köz­
gyűlést tartott. A közgyűlés elhatározta, hogy a 
nagykárolyi Kossuth-szobor leleplezésén Falussy Ár­
pád főispán vezetésével résztvesz. A belügyminisz­
tériumtól engedélyezett mátészalkai szolgabirói ál­
lásra Dienes Dezsőt választották meg kilencz szó­
többséggel Selmy Istvánnal szemben: Nagy vita fej­
lődött ki a nyugdíj kiegészítése körül, mely czéira 
felvett kölcsönt két százalékos pótadóval kivánnak 
fedezni.

-----

TÁVIRATOK.
Zavargások Hankauban.

London, május 15. Hankauban egy rendőrségi 
intézkedés miatt zavargások keletkeztek. Mintegy 
5000 kuli fosztogatta az üzleteket, különösen a 
japán kereskedőkéit Vuchangból egy zászlóalj kato­
naság ért a helyszínére. Habár egy kínai ágyuna- 
gzád is a város előtt horgonyoz, még nem sikerült a 
rendet helreállitani. Az idegeneket nem fenyegeti ve­
szély. Szükség esetére hadihajók állanak készenlét­
iben.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. máj. 14, máj. 15.

Búza locobuza 107 107
májusra 106 1C6
júliusra 99-/S 98-/S
szeptemberre — —

Tengeri májusra 763A 767-1
júliusra 741 4 74Va j

Csikagó. 1
Búza májusra 1021/8 i ocv* j

júliusra 907s 391 2 !
Tengeri máiusra 74'''s 74'/i i

Nevv-York, máj. 15. Gyapot New-Yorkban helyben
11.— (11.30 tegnap), gyapot júliusra 9.43 (9.90), 
gyapot augusztusra 9.30 (946), gyapot New-Orleansban 
helyb. IV— (IV—), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10 90', 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1,78).

Csikagó, május 15. (Zárlat.) Zsír májusra 8.32 
(tegnap 8.30), zsir júliusra 8.40 t tegnap 8.37), sza­
lonna short clear, 7 49 (tegnap 7 49', sertéshús ju húsra 
13.40 (tegnap 13.40).

ÚJDONSÁGOK, i
-NAPIREND. Naptár. Szuinbat, május 1(1. — Róu . Vv. :
Janos. —- Prot.: Lebed vezér. — GüifiE-orosz: Mains i 

I. Maur. — Zsidó: liar 15. — A nap kél legfel 4 óia 23 pere.:- • 
kor, nyugszik este 7 óra 29 perc/kor. ;

A miniszterek nem fogadnak. — A Mentő Egyesület finn - - 
stgej. — Jótékonyczélu tavasz! ünnep a fővárosi Vigadó •
térén. —_ lavaszi és grafikai kiállítás a Nemzeti hz.tianhaa i 
jijav.i 9~7-ig. Belépődíj 1 korona. — A Könwes Kálmán m.t- 
íntfczet szalonja rendezés miatt zár\ a. — A Magyar Pedagóg 
társáig telolvasó ülése 5 órakor az Akadémiában. -• Mulvatás 

ií /.kérdés ügyében 8 órakor a Sas-körben, utána ijr>;ts- 
vacsora. Tavaszi kiállítás az Uránia Kígyó.téri szalonjában 
nyma 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Üoya-kHIlitás a Szépnii'n c- 
szeti Múzeumban nyitva 10—2-ig. FJelépődij nincs. — A Nem/ti 
Muzeum^ asványtai a nyitva 0—2-ig. — Á Szépművészeti *>V . 
zeuni zárva. — A Mezőgazdasági Múzeum uvuva in ! -ik .
c—t-ig. — A Néprajzi Muzeum /árva. — A Kő városi Muzvim 

— Az Ipanniivészeti Muzeum nyitva 9 —1-ig \ l ói - 
leneinti Képcsarnok zárva. ~ A földtani intézet miizeimia /ái v- 
*- A KuzlekedéSS Muzeum zárva. — A Széclicnvi-muzeum nyitva 
jo ,.-ig. — Az aqulnkumi múzeum nvitva egész nap. A
leüin. pnrnuizeum nyitva 9—1-ig. - A Rúth üyörgv-muzeum 
riMtva in—1-j-t. — Az hrzsebet-muzeum nyitva 9- l-ig (•■, L.a ,, .
- A Iscmm i Muzeum könyvtárit nyitva 9—l-ig. . Az. Aka-

,i kon'x t i;a nyitva 3-7-ig. — Az Keverni könyv • hm
ji rj 9—12-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9..y.,/ \
l vrcí.hC'JJmi Muzeum könyvtára nyitv a 9 2-et. A 
kötiyvíá; nyitv a J -G-ig.

Az újságíró.
* * *

San-MarinÖ' köztársaságról általában csak 
annyit tudunk, hogy budapesti főkonzula szép, 
selymes, vörös szakáll tulajdonosa. A kis res­
publika azonban nem rég óta nagy események 
színhelye. Egy kecskepásztor ugyanis azt gon­
dolta, hogy mégse járja, hogy San-Marinóban 
még nem jelenik meg újság. Elhatározta tehát, 
hogy ő ezt a hézagot pótolni fogja. Fölcsapott 
újságírónak, megírta az újságot, ki is adta, egy­
előre hetenkint, de megígérte, hogy mihelyt te­
heti, napilappá emeli. Mig San-Marinőnak sajtója 
nem volt, békesség és csöndesség uralkodott 
határai között, öreg pátriárkák látták el minden 
dolgát s senkinek eszébe sem jutott, hogy ez 
valaha másképpen volt, vagy hogy éppenséggel 
másképpen is lehetne. A hírlapíróvá vedlett 
kecskepásztor mindent íenekestő! felforgatott.

Kissé hosszú litánia lenne elbeszélni, ho­
gyan varázsolta elő ezt a csudát. Elég annyit 
tudni, hogy San-Marinóban ma fö, forr minden 
agyvelő. Szabadságot, egyenlőséget, alkot­
mányt, reformokat, evolueziót, haladást és a 
modern állam minden attribútumát követelik. 
Parlamentárizmust, választói jogot, képviselő­
ket óhajtanak— de nem jámborul, hanem cziva- 
kodva, dühösen, ellenségeskedve. A köztársa­
ságnak mind a kétszáz lakosa valamilyen párt­
hoz tartozik és e pártok késhegyig gyűlölik 
egymást. (És ez nem metafora!) A kecskelopást 
eddig csak szükségből űzték, de most pártpoli­
tikai szempontból tizik ezt a sportot. Politikai 
menekültjeik is vannak már és ezeknek dolga 
nem túlságosan kétségbeejtő, tekintve azt, hogy 
az ország bármelyik pontjáról egy fertály óra 
alatt elérhetik a külföldet.

A sajtónak ez a fonák hatása jut az ember 
eszébe, ha olvassa annak a két újságírónak a 
históriáját, kit Fiúméból kiutasítottak. Ez a két 
fiatal ember az egyetlen magyar fiumei lapot 
szerkesztette. Programmjukat maga a józan ész 
diktálta. Egyetlen programmjtik csak az lehe­
tett, hogy a kikötővárost minél erősebben fűz­
zék Magyarországhoz; hogy ápolják ott a ma­
gyarság iránt való szeretetet; s hogy Fiúmé­
ban minél erősebbé neveljék azt a gondolatot, 
hogy üdvösségét csak a magyarságban lelheti 
meg.

E helyett a két fiatal ember mit cseleke­
dett? A fiumei hölgyek erkölcseiről Írtak czikk- 
sorozatot. Hogy milyen tónusban, gondolhatja 
mindenki; mert hölgyek erkölcseiről czikksoro- 
zatot írni csak egy irányban lehet. Persze, az 
ilyen téma irtózatosan kényes egy kis városban. 
Ha azt Írjuk, hogy a franczia nő frivol, az angol 
sovány és álszemérmes, a német jó gazdaasx- 
szony, de szereti a tilos utakat: mindez nem 
nagy baj, mert az illető nemzetek azért nem 
fognak kétségbeesni. De ha néhány ezer lakos­
ságú város hölgyeinek erkölcsét kezdik firtatni, 
ott, ahol mindenki ismeri a másikat: ez már 
súlyos vétség az ízlés ellen. Nem csodáljuk, ha 
a fiumei férfiak védekeztek az ilyen Ízléstelenség 
ellen.

Az, hogy az Ízléstelenség éppen az újságot 
válasz cotta fórumul, nem mentség, hanem sú­
lyosbító körülmény. A sajtó sehol, de Iegke- 
vésbbc Fiúméban jogosult arra, hogy boudoir- 
tiikokbau kapirgáljon. Ennek semmi köze sincs 
a sajtószabadsághoz. A sajtószabadság nem azt 
jelenti, hogy mindenüvé szabad betolakodnia; 
esuk odáig érhet tekintete, ameddig a közönség 
érdeke Kivárna. A két íiiunei fiatal ember meg­
feledkezett erről a princzipiumml és lapjukat hi­
bás vágányra állították.

Értjük a fiumeiek felháborodását és méltá­
nyoljuk azokat az intencziókat, melyek abban a

gesztusában vezették, hogy kiutasították a kél 
háboritót. Nem félünk attól, hogy ebből precze- 
dens támadhat. Mert ott, ahol igazán a sajtónak 
föladata szabad gyakorlásában való megakadá­
lyozásáról lenne szó, a fiumei rapprezentanca 
sokkal kisebb pont, semhogy számításba jöhetne. 
A sajtó szabadságába igazi királyvadak is bele­
vágták már a fogukat — de bele is törött. Erről 
az oldalról tehát nincsen mit félni és éppen azért 
a lehető legnagyobb nyugalommal meg lehet ál­
lapítani, hogy a két fiumei fiatal ember kiutasítá­
sához a sajtószabadságnak semmi köze sincsen.

Azon pedig ne ütközzék meg senki, hogy 
két fiatal ur ilyen nagy ribilliót tudott támasz­
tani. A san-marinói kecskepásztor még nagyob­
bat támasztott; de azért józan embernek nem 
fog eszébe jutni ebből az alkalomból bizonyos 
hangsúllyal azt mondani:

— íme, ilyen a sajtó és az újságíró!
Nem! Se a sajtó, se az újságíró nem ilyen. 

Hanem van ilyen sajtó és ilyen újságíró 
is s ez ellen éppen a sajtó és az újságíró véde­
kezik a leghevesebben.

— Kinevezések. A király a kereskedelemügyi mi­
niszter előterjesztésére fi a r t i g Sándor miniszteri 
tanácsosi czimmcl felruházott miniszteri osztálytaná­
csost miniszteri tanácsossá és dr. A r y Pál minisztert 
osztálytanácsosi czimmel és jelleggel felruházott mi­
niszteri titkárt miniszteri osztálytanácsossá ne­
vezte ki.

— Gróf Szapáry Pál és a bécsi hódoló disziel- 
vonulás. A múlt héten jeleztük már. hogy gróf Sza­
páry Pálnak szándékában volt néhány magyar 
mágnás társaságában Bécsbc rándulni, hogy a csá­
szárjubileum hódoló diszfelvonulásán részt vegyen. 
Mint most Bécsből jelentik, a magyar urak tudat­
ták, hogy közelebbről meg nem nevezhető okokból 
a hódoló diszfelvonuláson való szereplésüktől el­
állnak.

— A Mentők kongresszusa. Holnap, szombaton 
délelőtt veszi kezdetét a mentők nagyszabású ün­
nepe, melynek legelső pontja az ünnepélyes disziilcs 
lesz az újvárosháza dísztermében. A disziilés után 
szombaton délután kezdődik a Mentő Egyesület leg­
fontosabb akcziója, az országos mentő-kongresszus és 
ezt küvetüleg vasárnap délelőtt in órakor a Magyar 
Országos Mentő Szövetség megalakítása. Hogy mily 
végtelenül fontos Magyarország közegészségügyére, 
nézve ezen kongresszus és szövetség létesítése, bi­
zonysága az, hogy a belügyminiszter Magyarország 
valamennyi törvényhatóságát meghívta és elrendelte, 
hogy magukat a kongresszuson tiszti főorvosaikkal 
képviseltessék. A Mentő Egyesület igazgatóságához 
cddigelé a 120 törvényhatósági kiküldöttön kívül kö­
rülbelül 100 küldöttség tett jelentest a kongresszuson 
való részvételéről.

Az estély rendezősége értesíti az estélyre eljövő 
hölgyeket, hogy kalap nélkül, estélyi toiletteben je­
lenjenek meg. Tekintettel arra, hogy a palota csak 
korlátolt szánni vendéget fogadhat magába, kéri 
mindazokat, kik jegyeiket mindeddig meg nem vál­
tották, hogy ezen szándékukat még a szombati, de 
legkésőbb a vasárnapi nap folyamán a Mentöegyesü- 
Ictnél teljesítsék. A villamos vasutaknál; a Kará­
csonyi-palota előtt elvivő vonalain a kiiiönvonatok 
éjiéi két óráig fognak közlekedni.

— Gróf Lóiiyay Elemér beleg. Gróf Lónyay 
Elemér betegségéről érkeznek hírek Meránból. A tu­
dósítások szerint a gróf, aki Meránból Innsbruckba 
utazott, még most is beteg, illetve azt a tüdögyula- 
dúst, melybe három hónap előtt esett, most sem he­
verte ki. Orvosa, dr. Binder és egy ápolónő állan­
dóan mellette vannak. A távirati jelentés szerint gróf 
Lónyay Elemér neje, Stefánia főherczegnö 
kíséretében, tegnap délben utazott el Meránból. A 
gróf betegágyát egy külön vaggonhan állították fel. 
Gróf I é,n> ail Innsbruckban dr. Binder és dr. Ortner 
orvosok fogjak kezelni, akik azelőtt is rendes orvosai 
v oltak a grófna1 .

— A torpedóhujúrai gyakorlata. Egy nagyobb 
1 rpedohajóral. amely a Kvarneró-úbólben gyakor­
latokat Végez, tegnap reggel Eluntéba érkezett. A 
haiuruj ma folytatta útját Lnssinba
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1— A fiumei zenebona. Adtunk hirt róla, hogy 

n fiumei reprezentanza tegnap azt a két magyar 
ujságirót kitiltotta Fiuméből, akiket a fiumeiek 
felelőssé tették a fiumei lányok ellen irt sértő 
czikkért. A reprezentanza üléséről még ez a tu­
dósítás érkezik: Az tilés egybehivói közül első­
nek 13 a c s i c s Icilio szólalt föl és kifogást tett 
az ellen, hogy Fiúméban egyes magyar újság­
írók! veszélyeztetve a magyar és az olasz lakos­
ság között lévő egyetértést, rendszeresen tá­
madják a város intézményeit és olasz lakosságát. 
Legújabb tünete ennek a Tengerpart-ban a fiumei 
lányok ellen Írott gyalázkodó czikk. Határozati 
javaslatot nyújt be, mondja ki a reprezentanza, 
hogy a czikkben foglaltak ellen a legenergiku- 
sabban tiltakozik. Végül javasolta, hogy a Ten­
gerpart czikkiróit utasítsák ki Fiúméból. Ezután 
Steinacker Artur a reprezentanza magyar 
tagjai nevében szintén elitélte a Tengerpart czik- 
két s kijelentette, hogy a dolgot ugyan túlságo­
san fölfujták, de azért a maga és társai nevében 
is csatlakozik Bacsics javaslatához. 0 s s o i- 
n a c k János rövid fölszólalása után a reprezen­
tanza egyhangúlag elfogadta Bacsics javaslatát.
A határozatról föliratban értesítik a kormányt s 
értesíteni fogják Zanella Richárdot, a város 
képviselőjét is. Az olaszságot a határozat kielé­
gíti s az általános fölfogás az, hogy a magyar­
sággal a békés egyetértés továbbra is zavarta­
lanul fönn fog maradni. A Tengerpart czikkirói- 
nak. Fodor Oszkárnak és Murai Jenőnek ki­
utasítását a rendőrhatóságra ruházták. Fodor és 
Murai fölebbeztek. A kormány döntését nagy ér­
deklődéssel várják Fiúméban. Zanella Richárd 
Fiume városának országgyűlési képviselője ek­
ként nyilatkozott az esetről e sorok írója előtt:

— A reprezentanza tegnapi ülésén nem vettem 
részt, mert akkor már Budapesten voltam. Az esetet 
természetesen ismerem. A dolog nem ui keletű. A 
reprezentanza állásfoglalása nem egy eset miatt tör­
tént. Az a két hírlapíró, akikről itt szó van, hónapok 
óta gyalázza Fiume olasz lakosságát, hónapok óta 
szítják az egyenetlenkedést. Az a két hírlapíró a vá­
ros belbékéie ellen tört, most pedig egy czikkben azt 
írják, hogy Fiume alsó- és középosztályának leányai 
ezéda életet élnek. Üzelmiiknek ez volt a tetőpontja.

Félhivatalosan közük, hogy a „Magyar Ten­
gerpart“, melynek czikke oly nagy felháborodást 
keltett Fiúméban, a magyar kormánynyal semmi 
néven nevezendő összeköttetésben nem állt és 
nem áll.

— Gracza György halálához. G r a c z a Győr- i 
gyöt, az elhunyt jeles történetírót, a szabadságharcz 
kiváló krónikását május 16-án, szombaton délután 
három órakor fogják Szentkirályi-utcza 38. szám 
alatti lakásán a katolikus egyház szertartásai mellett 
beszentelni. A beszentelés után a megboldogultat a 
zcmplénmegyei Vehéczre szállítják és ott helyezik 
örök nyugalomra a családi sírboltban. A holttestet 
ma reggel az Entreprise ravatalra tette, amelyhez 
irótársai és tisztelői közül igen sokan ellátogattak. 
Gracza György elhunyta széles körben keltett 
mély részvétét és különösen a „Budapest“ szerkesz­
tősége gyászolja, melynek hosszú éveken át volt 
munkatársa és szerkesztője. Koszorút helyeztek a ; 
ravatalra többek közt a „Budapest" szerkesztősége 
és Wndianer Hugó udvari tanácsos, a „Buda- j 
pest" kiadótulajdonosa.

— Az erdövédö vérengzése. A biharvnrmc- 
gyei Kristyóron tegnap a nagyváradi latin szer- 
tartásu püspökség egyik erdővédje, Hajdú Be­
tér és egy csomó kristyóri ember között véres 
összeütközés támadt. Az erdővéd állítólag önvé­
delemből kétszer a tömeg közé lőtt. A lövések 
találtak, két ember azonnal összeesett. Az egyik 
mellén kapott súlyos sérülést, a másiknak pedig 
a széniét lőtte ki. A véres ütközet előzménye ez. 
Hajdú Péter erdővéd tegnap délelőtt szokásos 
körútját tette. Amint egyik tisztásra befordult, a 
tilosban egy őrizetnélküli kecskenyájat fedezett 
fel. Kötelességéhez képest összeterelte a nyájat 
és be akarta hajtani az uradalomba. Egyszerre 
az erdőből előbukkant 30—40 ember és Hajdú elé 
álltak, követelték, hogy a kecskéket nekik adia 
ki. Az erdővéd erre nem volt hajlandó. Ekkor tör­
tént az összetűzés. A tömeg vasvillával rontott 
Hajdúnak, aki kétszer az emberek közé lőtt. 
Mindkét esetről nyomban jelentést tettek a nagy­
váradi kir. ügyészségnek, mely szigorú vizsga­
latot indított, hogy emberölés kísérletéről, vagy 
önvédelemről van-e szó

Grippenberg Alexandra báróné felolvasása. A
feminista- egyesület újra híres vendéget mutatott 
be a székesfőváros lakosságának. Grippenberg 
Alexandra báróné a feloszlatott finn országgyűlés 
tagja ma délután hat órakor a váczi-utczai Város­
háza közgyűlési termében felolvasást tartott a nők 
politikai jogairól.

Grippenberg Alexandra báróné rokonszen­
ves arczu, ötven év körüli hölgy, aki érdekesen 
adta elő a nők egyenjogusitási harczát. Finnország­
ban, melynek élő diadala ő maga, aki 18 nőképvi- 
selö társával az 1906. évben bevonult a finn ország­
gyűlésbe. A vendéget Bédi Schwimmer Róza 
mutatta be a hallgatóságnak. Orippenberg eredeti, 
a magyar fülnek azonban rokonszenves németség­
gel tartott előadást. Úgy ropta, törte a német szót, 
mint akármelyik alföldi magyar asszony, aki kény­
telen vele. Bevezetésül bocsánatot kért, hogy bár a 
finn nép rokona a magyarnak, nem bírja hazánk 
szép nyelvét és azért oly nyelvhez kell folyamod­
nia, mely neki is idegen, de melyet ö is, a hallgató­
ság is megért. Kijelenti bevezető beszédében, hogy 
a nőknek Finnországban egyenlő politikai jogaik van­
nak a férfiakkal és tiltakozik azon elterjedt híresz­
telések ellen, mintha a nők politikai jogai vereséget 
szenvedtek volna hazájában.

Midőn az uj választói törvény életbe lépett, mely 
minden 24 éves finn férfiúnak és nőnek választói 
jogot biztosított, a nők formális előadásokat, próba 
választói harezokat, sőt próba választásokat tartot­
tak cs annyira begyakorolták magukat, hogy nagyobb 
férfiasságot tanúsítottak a választói küzdelemben, 
mint a régóta választó férfiak.

Az 1906. évi általános választások alkalmával 19 
nőt választottak képviselővé. A túlnyomó 7 tanítónő, 
de van köztük egy mosóné és egy cseléd is. Végül 
érdekesen rajzolta a felolvasó a finn viszonyokat, 
ahol a férfiak teljesen belenyugodtak, hogy a nők 
politikai jogokban egyenrangúak velük és sok féri 
büszke, hogy a felesége képviselő. Az érdekes föl­
olvasásért B. Schwimmer Róza mondott köszönetét 
az illusztris vendégnek.

— Szerkesztőváltozás. Szerdahelyi Sándor, 
a Pesti Napló felelős szerkesztője, a mai napon meg­
vált a lap kötelékéből. A lapot, mint felelős szer­
kesztő holnaptól fogva Mester Sándor, a Pesti 
Napló eddigi helyettes szerkesztője jegyzi.

— Mágnáshölgyek a párbaj ellen. Az Országos 
Párbajellenes Szövetség női bizottsága gróf S z á- 
p á r y Pálné elnöklése alatt értekezletet tartott, 
amelyen a főváros társadalmának számos előkelő 
hölgytagja vett részt. A grófné üdvözlő szavai után 
a női bizottságnak a iunius hónap 4—6-ig Budapes­
ten tartandó első nemzetközi párbajellenes kongresz- 
szuson való részvételét és feladatait beszélték meg. 
Gróf Szápáry Pálné jelentette azután, hogy sikerült 
a főváros számos arisztokrata hölgytagját az esz­
mének megnyerni.

— Eulenburg lierczeg ügye. Mihelyt a Charité 
orvosai jónak látják, Eulenburg Fülöp herczeget át 
fogják szállítani a Moabit-fogház kórházába. A vizs­
gálóbíró előtt naponta szakadatlanul folynak a tanú­
kihallgatások s most Eulenburg herczegnek Hohenau 
cs I.ynar grófokkal való összeköttetését kutatja a 
vizsgálóbíró. Valószínű, hogy a hamis eskü miatt 
tartandó végtárgyaláson a vértes testőrezredek több 

i kiszolgált altisztién kívül Hohenau és Lynar grófo- 
! kát is ki fogják hallgatni. — Az E u 1 e n b u r g 
I Fülöp lierczeg liebenbergi kastélyában tartott
I házkutatás alkalmával, a lierczeg udvarmesterének 

a szobájában is kutattak levelek után. A kutatást 
nem bírói, hanem bűnügyi biztosokból álló bizottság 
végezte. Több levelet foglaltak le, de még nem tud­
ják, hogy azok tartalma a herczegre nézve ter- 
lielö-e? A házkutatás reggel tiyolcz órától délután 
három óráig tartott. A kamaratörvényszék ma kö­
zölte határozatának indokolását, amelylyel Eulen- 
hurg lierczeg szabadonbocsátását félmillió márka 
biztosíték ellenében elutasította. A kamaratörvény­
szék indokolásában még messzebbre ment, mint az 
elsőfoku bíróság, amennyiben úgy a szökés gyanúját, 
mint a collusio (bizonyítékok eltüntetése) veszedel­
mét is feltételezte. A védő, hogy a szökés lehetetlen 
voltát bizonyítsa, a lierczeg beteges állapotára és a 
fennálló kiszolgáltatási szerződésekre hivatkozott.

A kamaratörvényszék tehát ezekhez a fejtegetések­
hez nem csatlakozott.

— Váltóhamisítás gróf Szapáry László nevével, 
Tegnapi számunkban röviden megírtuk, hogy gról 
Szapáry László följelentést tett a rendőrségen 
báró P. pozsonyi lakos ellen, aki nevére három da« 
rab, összesen ötvenezer korona értékű váltót hami­
sított s azokat egy ügynök utján Bécsben akarta ér­
tékesíteni. Kérte a rendőrséget, hogy a váltókat fog­
lalja le, mert ő soha semmiféle váltót alá nem irt, 
arra senkinek felhatalmazást nem adott. A budapesti 
rendőrség nyomozásával egyidőben a bécsi rendőr­
ség is megindította a vizsgálatot. Ennek eredménye 
szerint néhány nappal ezelőtt egy bécsi bankhiva­
talnok egy német báró által aláirt és négyezer ko­
ronáról szóló váltóval megjelent egy gyárosnál s 
kérte, hogy a váltót számítolja le. A gyáros átvette 
a váltót s egy-két nappal később a hivatalnok meg­
jelent a báróval a gyárosnál s kérte, hogy a báró­
nak egy húszezer koronás váltóját is számítolja le, 
A váltón gróf Szapáry Pál és László aláírása 
szerepel. A báró megmutatott a gyárosnak egy pro­
spektust, amely szerint Magyarországon czement- 
gyár részvénytársaság van alakulóban és az alapí­
tók közt a két gróf Szapáry, őrgróf Pallavi- 
c i n i és a német báró szerepeltek. A gyáros gyana­
kodni kezdett és táviratban Szapáry Lászlóhoz 
fordult, megkérdezve tőle, vájjon a váltó rendben 
van-e. A gróf azt felelte a táviratra, hogy a váltót 
nem irta alá. A gyáros erre büntető följelentés­
sel fenyegetődzött s alaposnak látszott az a gyanú, 
hogy a váltók hamisítványok és hogy a prospektus 
is csak arra való volt, hogy a gyárost könnyebben 
rábírják a pénz kifizetésére. A báró erre fedezeti vál­
tót adott és megígérte, hogy elutazik a Rajna vidé­
kén élő gazdag anyjához, aki az egész dolgot rendbe 
fogja hozni. Eközben megtették a rendőrségnél a 
büntető följelentést s az eddigi nyomozás valószí­
nűvé tette, hogy a báró, akit P.-nek hívnak, nem is 
Németországból, hanem Magyarországból való. Ál­
landó lakhelye Pozsony, ahonnan a budapesti rend­
őrség idézésére Budapestre jött és azóta a Bristol- 
szállóban lakik. Az ügyben rövidesen szenzácziós 
fordulat várható.

— Ledobta a harmadik emeletről. Vérfa­
gyasztó gyilkosságot követett el Berlinben bes­
tiális haragjában egy elvetemült ember. Az 
Alexandrinenstrasse SO-ik számú házban lakik 
Kappel fodrásznő a kedvesével, Jordan ne­
vű munkással. Tegnapelőtt együtt jöttek haza s 
a folyosón valami csekélységen összevesztek 
B r e h m e r nyomdászszal, aki szintén a házban 
lakik. A veszekedés közben Jordan megfogta 
Brehmert, az ablakhoz hurczolta és végül sike­
rült neki kidobni a harmadik emeleti ablakból ai 
udvarra. Brehmer eszméletlen állapotban terül: 
el az udvar kövezetén. Súlyos koponyatörési 
szenvedett s haldokolva vitték: a kórházba. Jor­
dánt és kedvesét letartóztatták. A százakra mení 
tömeg meg akarta őket lincselni, amikor a fog­
házba vitték. A rendőrség csak nagynehezet 
védte meg őket a tömeg dühe elől.

— Lezuhant a lóról. Kutsera Gyula honvédíöhad. 
nagy, hadbíró-jelölt Pozsonyban sétalovaglás közbei 
lebukott lováról. Koponyatörést szenvedett. A had 
nagy, aki fia Kutsera István pozsonyi rendőrkapv 
lánynak, belehalt sérüléseibe.

— Házasságok. Dr. Kardos Samu debreczeni 
ügyvéd házában e hó 14-én kettős családi ünnepély 
folyt le. Ugyanis nagyobbik leányát. Kardos Margit­
kát dr. Gábor Jenő debreczeni ügyvéd, kisebbik 
leányát, Kardos Gizikét pedig dr. Vajda József 
szintén debreczeni ügyvéd jegyezte el.

Németh Elemér Qyergyószentmiklós város 
mérnöke és a villamfelep igazgatója folyó hó 12-én 
nőül vette Fischer Jolánt, özv. Fischer Károlyné 
föklbirtokosfié leányát Gerliczén.

Földes Nándor e hó 24-én déli 12 órakor ve­
zeti oltárhoz Rigócz Piroskát, dr. Rigócz Kálmán 
fővárosi ügyvéd leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén Budapest, VI!., 
Erzsébet-körut 29. 1. cm, szerezhetők be. Nagy képes 
album-áriegyzék bérmentve küldetik.

— Megmentett gőzös. A T r i g 1 a w osztrák gő­
zös, amely e hó 7-én Mctkovichból érczrakománynyal 
terhelten indult el, a N a r e n t a torkolatánál zátony­
ra került. A segítségére sietett Bell R o r i e gőzös 
napokon át végezte a mentési munkálatokat és a 
rakománynak jelentékeny részét átvette a Trlglaw- 
ról, amely igy ma ismét szabaddá lett. A zátony ra 
került hajó kára jelentékeny,
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— Apa és fiú tragédiája. A Baden-Baden kö­

zelében levő Lichtenthalban megrendítő tragédia 
játszódott le. A véres tragédia szereplői Bauer 
százados és 23 éves fia. Az ifjú most szolgálta le 
az egyéves önkéntességet Freiburgbnn és ott 
megismerkedett egy vasúti altisztnek leányával. 
Beleszeretett és titokba eljegyezte a lányt, atyjá­
nak nem szólt, mert tudta, hogy sohasem fog be­
leegyezni ebbe a házasságba. Bauer százados 
mégis megtudta az eljegyzést és kérdőre vonta 
fiát, majd pedig, mikor az ifjú nem akart lemon­
dani menyasszonyáról, megvonta tőle havi já­
randóságát s kitagadással fenyegette. A fiatalem­
ber szakított atyjával, Mannheimba utazott, ahol 
alkalmazást talált egy hajózási vállalatnál. A na­
pokban Bauer százados levelet kapott egy mann- 
heimi ügyvédtől, aki a fiatal Bauer nevében je­
lezte, hogy amennyiben a százados nem teljesiti 
a fia számára az anyai örökségből őt illető já­
randóság fizetését, megindítja ellene a port. 
Bauer százados fel volt háborodva ezen az eljá­
ráson, de aztán arra határozta magát, hogy még 
egyszer fog beszélni fiával. Irt is neki, hogy jöj­
jön haladéktalanul Lichtenthalba. A fin tegnap 
megérkezett és felkereste atyját. Bauer kérlelte 
fiát, hogy ne vegye nőül a vasúti munkás leá­
nyát, a fiatalember azonban hajthatatlan volt. 
Erre a százados dühében háromszor lőtt fiára. 
Két golyó talált és az ifjú összeroskadt. Az apa, 
azt hívén, hogy megölte fiát, főbe lőtte magát és 
menten maghalt. A súlyosan megsteíscsiilt ifjú 
nemsokára magához tért és még volt annyi ereje, 
hogy kiment a vasúthoz és elutazott Freiburgba 
menyasszonyához. Ott megérkezve, elvesztette 
eszméletét. Most a freiburgi klinikán a halállal 
vívódik.

^ Pécs mellett elesett francziák. Pécs város 
közönsége körében néhány évvel ezelőtt mozgalom 
indult meg, hogy emlékművet állítsanak azoknak a 
névtelen franczia hősöknek, akik 1808-ban nagy csá­
száriak, a halhatatlan Napóleon franczia sasos zászlói 
alatt Pécs mellett elestek. A mozgalom élénk vissz­
hangra talált a Dunántúl közönsége körében és az 
adományok oly szépen gyűltek egybe a kegyeletes 
czélra, hogy az emlékmű immár készen várja a le­
leplezés ünnepét s nemsokára egy hatalmas köpirá- 
mis tetején álló franczia sas fogja hirdetni Pécsett 
az elesett koatnák emlékét, akik itt, az amúgy is oly 
sok vérrel áztatott magyar földön hullatták vérüket 
császárjukért. Az emlékmű bizottsága ma küldötte 
szét a meghívókat a leleplezés ünnepélyére amely 
e hó 24-én fog végbemenni. Az ünnepély védnöksé­
gét Picpuart rfanczia hadügyminiszter. Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi, gróf A p p o n v i 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszterek és 
F o n t e n a y vicomte franczia fökonzul fogadták el 
s a leleplezésre Francziaországból is nagyobb katonai 
küldöttség érkezik Pécsre.

— Lezuhant repülőgép. Manteóből táviratozzék, 
hogy tegnap a Wright-testvérek repülőgépe a teg­
napi fölszálláskor teljesen elpusztult és Willbur 
Wright csodával határos módon élve menekült és 
sebesülései aránylag jelentéktelenek. Miután tegnap­
előtt a Wright-testvérek többször felszállottak s a 
próba mindannyiszor fényesen sikerült, este Orville
Wright egyedül indult el a repülőgéppel s négy_öl
angol mértföldre becsült utat futott meg. Tegnap 
Willbur szállott fel s akik nagy távolságból messzc- 
látókon figyelték útját, azt állítják, hogy a föld érin- 
tése nélkül hat—nyolcz angol mértföldet futott meg 
hét perez és negyven másodpercz alatt. A hírlapírók 
jelentése szerint ezen az utón a repülőgép leverte az 
eddigi rekordokat, de biztosat nem lehet tudni, mert 
a Wright-testvérek felszállásaikról nem adnak köze­
lebbi felvilágosítást. A messzelátóval figyelő hírlap­
írók közük, hogy a tegnapi felszálláskor a repülőgép 
pompás fordulatokat tett. de néhányszor olyan mé­
lyen járt, hogy eltűnt a hirlapirók szemköréből s nem 
lehetetlen, hogy érte a földet. Már visszafelé repült 
a gép, amikor teljes sebességgel haladva beleütkö­
zött egy dombba és izzé-porrá törött. Szakértők 
mondják, hogy a repülőgép hasznavehetetlenné vált 
es ki sem javítható. Valószínűleg Daytonban fogják 
a Wright-testvérek újból felépíteni repülőgépüket s 
mivel minden alkatrészről másolataik vannak, előre­
láthatólag az amerikai kormány által kitűzött határ­
időre el fog készülni az ui gép. Willbur Wright a le­
zuhanáskor könnyebb agyrázkódást szenvedett és a
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vasalkatrészek Is megvérezték, de állapota nem 
aggasztó.

— A Gyermekvédő liga a czigánygyerekekért.
A dánosi rablógyilkosság két koronatanúja Lakatos 
Murza és Lakatos Gyuri, akik eddig is a Liga 
soproni Széchényi-Otthonában voltak elhelyezve, 
ahol kosárfonásra tanították, holnap már visszatérnek 
Sopronba. Az Orsz. Gyermekvédő Liga ugyanis arra 
kérték Rónay Kamill törvényszéki elnököt, hogy a 
gyermekek ne maradhassanak Budapesten az Ítélet­
hozatalnál. Az elnök méltányolta e humánus kiván- 

) ságot s a két fiút visszaadta a Ligának.

— Családi dráma. Ma délelőtt tiz órakor halá­
los végű dráma történt a Bulyovszky-utcza 39. 
számú házában. Jámbor István hatvanéves nap­
számos revolverrel kétszer rálőtt feleségére s aztán 
önmaga ellen fordította a fegyvert. Az asszony sú­
lyos sérüléseket szenvedett, a iövöldözö férj azonban 
még a tragédia színhelyén meghalt. Jámbor István 
rna reggel érkezett Budapestre a somogymegyei 
Szoládról. A felesége néhány nap előtt- elhagyta és 
a fővárosba jött, a Bulyovszky-utcza 39. számú ház­
ban lakott a leányánál, akinek a férje itt kocsis. 
Jámborék valami felett összevesztek és ezért váltak 
külön. A már öregedő férfi hasztalan kérte a felesé­
gét, jöjjön vissza, az asszony nem hallgatott reá. 
Jámbor ekkor felutazott Budapestre és ma délelőtt 
beállított a leánya lakásába. Csak a feleségét találta 
otthon. Az öreg ember erre szó nélkül revolvert 
rántott elő és kétszer az asszonyra lőtt. Mind a két 
golyó Jámborné állát érte. Az asszony összeesett, 
a férfi pedig önmagára lőtt. A következő perezben. 
berohantak a ház megriadt lakói. Jámbor ekkor 
már nem élt. Feleségét a mentők a Rókus-kórházba 
szállították, a férj holttestét pedig a boneztani inté-
zetbe vitték. 11

Tanítójának csábítója. A maga nemében szinte 
példátlan csábítási eset hire érkezik Szombathelyről." 
Koczányi Ferencz felsőszelestei tanító öt hónapon 
keresztül folytatott szerelmi viszonyt 11 Irén tizen­
egy éves tanítványával. A tanítót letartóztatták. A 
kis lány beismerte, hogy minden alkalmat felhasznált, 
hogy a tanító mellett lehessen. Amikor a csendőrök 
megkérdezték, hogy miért nem szólt a szüleinek, azt 
felelte, hogy azért nem szólt, mert nagyon szerette j 
a tanító urat és nem akarta, hogy tőle elszakítsák, | 
A tanító azt állítja, hogy nem ő csábította el a I 
leányt, hanem az őt. Koczányinak felesége és I 
öt gyermeke van Mikor letartóztatták, azzal fényé- ; 
getözött, hogy a börtönben megöli magát.

tizomnat, május 16,

— Rendőri hírek. F I f o g o 11 tolvajok. X 
rendőrség ma három zsebtolvajt tartóztatott le, akik 
a Városligetben garázdálkodtak. A tolvajok Nemes 
Gyula 21 éves vasöntő, Nemes Jenő 15 éves vas- 
öntő és Pogány József 17 éves fodrász. Orgazdájuk 
volt Grossinger Ferencz 38 éves zenész, aki potom 
áron megvásárolta tőlük a lopott holmit. — Grossin- 
gert is letartóztaták. — Életunt leány. Tegnap 
délután Havas Ilona 18 éves házileány látogatóban 
volt Viszlovszky Alfréd postatiszt Baross-utcza 124. 
számú lakásán, amikor magára maradt, marólúgot 
ivott. A mentők a Rókus-kórházba vitték. — E 1 gá­
zol á s. Tegnap este a Vitcz-utczában Törpenyi La­
jos villanyszerelő tricziklijével elütötte báró Ficher 
Kálmán 48-as honvédszázadost, aki könnyebb sérii- 

, jcst szenvedett. Iskola-utcza 6. számú lakásán ápol- 
I ják. — Lövöldöző asszony. Szabó Gyula vas- 
- úti kalauz tegnap a Káka-utcza 8. számú ház udvarán 

összeveszett Gönczy Géza iparos feleségével. Gön­
czié annyira indulatba jött, hogy revolvert rántott 
elő és elsütötte. Szemtanuk állítása szerint Gönczyné 

t a levegőbe lőtt csupán azért, hogy Szabót megijesz*
^ sze. A rendőrség megindította a vizsgálatot

1 x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók' 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél, Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen­
intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főként idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sil- 
kezelést. Az 
figyelmét.

x Estély az oroszlánketreczben. A Beketow-czir- 
kuszban egy központi nagy ketreezben Schneider 
Alfréd, a leghíresebb idomító 12 oroszlánnal produ­
kálja magát. A mutatványnál mademoiselle Jea­
nette segédkezik, aki a vadállatok között modern 
tánezokat leit. Az izgalmas jelenetek közül első­
rendű, Schneider birkózása egy oroszlánnal. Befeje­
zésül estélyruhában lakomát rendeznek és az orosz­
lánokat a közönség előtt etetik. Az uj műsorból 
felemlítjük az öt Lója akrobata-csoportot, a jelen­
kor egyik legjobb csoportját és a 12 személy által 
bemutatott márványtableuxokat. Vasárnap mindkét 
előadásban a teljes műsor.

sikeres gyógy­
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink

— Megtagadott gyónás. A cseh kereskedelmi 
akadémia diákjai Köníggraetzben ma az érettségi 
vizsga előtt tartoztak volna eleget tenni vallásos kö­
telezettségeiknek. A katolikus diákokat a hitoktató 
a templomba rendelte gyónni és áldozni. A diákok 
azonban megtagadták a gyónást és azt mondták a 
papnak, hogy nem hisznek a katolikus dogmákban. 
A kereskedelmi akadémia igazgatósága az illető ta­
nulókat nem engedte érettségi vizsgára és vizsgála­
tot indított ellenük.

— Leugrott a robogó vonatról. Kubisz Zsófia 
I szepessiimegi leány tegnap az esti vonattal Lőcséről 
; hazafelé utazott. Szepessümegen észrevette hogy a 
i vonat tovább halad. A leány erre kiugrott a robogó 

vonatról. Oly szerencsétlenül esett, hogy a vonat el­
gázolta és csak holttestét húzták ki a kerekek alól.

— A kiütéses hagymáz Szabadkán. Gyanús kö­
rülmények között hunyt cl Szabadkán Kocsmár István 
14 éves inasgyerek; az orvosok megvizsgálták és 
konstatálták, hogy halálát kiütéses tífusz okozta.

— Tizenhatezer szénmunkás sztrájkja. Evaux- 
viüebö! érkezett táviratok szerint Ludiában 16,000 
szénbányamunkás sztrájkba lépett.

- Erkölcstelen merénylet. A sárvári csendőrség 
fehclentctte Koczányi Ferencz felsőszelestei ta­
nítót, ki egy tizenegy éves kis leányon erkölcstelen 
merényletet követett el. A tanító beismerte bűnét 
A csendőrség a letartóztatott tanítót a kir. ióró^biró- 
ságnak adta át.

— Bicskázás. Demeter István dcbrcczeni juhász- 
legény korcsmái duhajkodás közben agyonszurta 
Barna Sándor vasúti munkást, majd súlyosan meg­
sebesítette az; ennek segélyére si : Huszár Sándor 

* korcsmám"'

Az olvasóhoz.
Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá- 

: sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
! és irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 
i múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
i e,fítt °l.v kedveidé, politikai és társadalmi éle- 
I lünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té- 
j nyezövé tette.

Az a függetlenségi politika, amely c lapot 
i naRV hagyományaihoz híven, eddig irányította,
■ ezcntnl is mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
, állami erejének és mindenben parancsoló uralko-: 

dósának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
•.Egyetértés“ ezentúl is tűrhetetlenül és megújuló 

j intcnzivitással küzdeni fog.
Olvasóink ragaszkodása és szerctetc egye­

düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato- 
sahban és a legmegbfzhatóbban tnegszerkesz- 
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
lnl is a vezető helyen fog állanl.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fül.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — till.
Egész évre .... 28 kor. — till.

f7.(lkal 3 ,isztc,< olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
nicgiíjltásáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lanot akadálvlalanul ktildhessiik tovább

JLUSLLIÜJ
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színház és művészet.

(♦) Az Országos Zeneakadémiában ma este volt 
a második nyilvános vizsgálati hangverseny. A zon­
gora-osztályok növendékei közül leginkább Ará­
nyi Hortense tüntette ki magát, aki nagy bravúrral 
játszotta Liszt h-moll balladáját. Testvére Arányi 
■lettl pedig a hegedűsök közül vált ki, mint a leg­
szebb reményekre jogosító tehetség. Ton házi 
Ferencz, aki mesterének, Popper Dávidnak, magyar 
rapszódiáját adta elő, becsületére válik a gordonka­
osztálynak. Az ének-tanszakot Kai li vöd a Olga,
S o ó s Margit és Bokor Margit képviselte. Kelle­
mes, üde hangja van mind a hármuknak, de még na­
gyon reájuk fér a tanulás. Különösen a szövegkiej­
tésre kellene több gondot forditaniok.

(*) Városligeti Színkör. A nyári múzsa városligeti 
birodalmába ma költözött be Feld Zsigmond ui tár­
sulata. Megnyitó előadásul R a i m a n n Ferencz ügyes 
zenéjü „Gépiró kisasszony"-át játszották, amely meg­
nyerte a közönség tetszését. Az előadásban részt 
vettek Kormos Ilonka, Szentirmay, Gyár­
fás, Stoll. A fordítást Föld Aurél végezte ügye­
sen, ami Ízléstelenség mégis találkozott, azt Vágó, 
egy mindenáron hatni akaró komikus rögtönözte.

(*) A m. klr. Operaházban holnap, szombaton, 
„A sevillai borbély“ kerül előadásra Arnoldson Sigrid 
asszony vendégfelléptével. Vasárnap Goldmark nagy­
sikerű dalmüve, a „Téli rege“ kerül előadásra a fő­
szerepekben : Vasquezné Italia, Sándor Erzsi, Flattné 
Gizella, Ar.thes, Takács, Csányi, Szemere, Hegedűs 
fellépésével. (Évi bérlet 80. sz.) — „A csavargó“ 
(Le chemineau) Loroux Xavernek Richepin szöve­
gére irt négyfelvonásos dalmüve a jövő héten, május 
21-én kerül bemutatóra a m. kir. Operaházban. Az 
újdonság zenei betanítását Kerner István karnagy, a 
rendezést pedig Alszeghy Kálmán főrendező intézi.
A női főszerepet — Toinette-t Szamossy Elza, a 
czimszerepet pedig Takáts Mihály énekli. A többi 
szerep Valent, Payor, Szemre, Gábor, Szcndrői, He­
gedűs és Déri kezében van.

(*) Wiesenthal testvérek bemutatója. A Népszin- 
ház-Vigopera szombati estéjének kettős érdekessége 
lesz. Sorban Somlai Arthur uj darabja, a „Vesze­
delem“ czimü kétfelvonásos parasztdráma következik 
előbb. Az erősen drámai darab után lépnek föl szen- 
zácziószámba menő túnczelőadásaikkal a Wiesen- 
thal-tcstvérek, akiket a külföld valóságos ujjongó lel­
kesedéssel fogadott mindenfelé s akik hét estére ter­
vezett vendégszereplésüket műsoruk legjobb számai­
val kezdik meg. Az újdonság főpróbáját tartották 
meg ma és utána a meghívott közönség a Wiesen- 
thal-leányok tánczában gyönyörködhetett.

(*) Szentlvánéjl álom. A Vígszínházban a jövő 
héten vendégszereplő berlini Deutsches Theater má­
sodik előadásául szombaton, május 2.3-án, a Szent- 
ivánéji álom kerül színre. Reinhardt Miksa 
világhírű Shakespeare-elöadásainak sorozatát ezzel 
a klasszikus vígjátékkal kezdte meg Berlinben, amely 
ott ez év márcziusában már a háromszázadik elő­
adást érte meg. A darab főszerepeiben a követke­
zők lépnek fel: Eysoldt Gertrud, Höflich Lu­
cie, Heims Elza, Kupfer Elza, W a s s m a n 
Hans, M o i s s i Sándor, Arnold Viktor, Winter­
stein Eduard, Harlan Lajos, Ékért Sándor, 
T i e d t k e Péter és Gross mann Richard. Ren­
dező: Reinhardt Miksa.

(*) Fráter-estély. A Szentesi Jótékony Nőegylet 
a városi színházban e hó 24-én a következő műsor­
ral Fráter-estélyt rendez. 1. Prológ, előadja M á t é f f y 
Margit. 2. Zongora-nyitány, előadja Tarnay Alajos. 
3. Magyar dalok, előadja Fráter Loránd. 4. Félté­
kenység, vígjáték egy felvonásban. Személyek: dr. 
Csergő Károly, Kiss Mariska, Sarkadi N. Mi­
hály, B a r ó t h y István, M ő c z Erzsiké. 5. Magyar 
dalok, előadja Fráter Loránd. 6. Virágrege. Sze­
mélyek: Novobáczky Margit, Futó Erzsiké, 
virágtündérek: Bököd y Etelka, Gaál Irma, Ho­
nig Nelli, Káló Margit, Kiss Margit, Mecs-Ba- 
logh Jusztika, Molnár Irén, önody Irma, Piti 
Erzsiké, Szvaton Margit, V á r a d y Margit és V e- 
cseri Juliska. 7. Magyar dalok, előadja Fráter 
Loránd. Hangverseny után táncz.

(*) A reading! (egyház. T. H a d r i k Anna drá­
mai művésznő az c hó 23-iki „modern költők estéién" 
az Urániában elő fogja adni Wilde Oszkár hires 
müvét, „A reading! (egyház" czimü költeményt, ame­
lyet nyilvánosan még sehol sem mondtak el.

(*) Jutalomjáték. Vasárnap, e hó 24-én délután 3 
órakor lesz a Magyar Színházban a Király-színház 
és Magyar Színház műszaki személyzetének a juta­
lomjátéka. Színre kerül díszelőadásban Földes Im­
rének szenzácziós sikerű drámája, a „Császár kato­
nái" ugyanazzal a szereposztással, atnelylyel a darab 
ötvenkétszer került színre. A darab után néhány na­
gyon érdekes kabaret-szám lesz. Az előadásra rendes 
esti árakon válthatók már a jegyek.

(*) A „Száz év múlva“ kiállítása. Martos Ferencz 
„Száz év múlva" czimü nagy látványos revtijének, 
melynek 22-én, pénteken lesz a bemutatója, a kiállí­
tása díszleteit az igazgatóság Spannraft Ágoston. 
Burghardt és Kéry és a berlini Baruch czégek műter­
meiben festeti. Jegyek már válthatók a Király-színház 
és Magyar Színház pénztáránál.

(*) Vidéki színészet. Nagykárolyban, Krémer 
színtársulata nagy látogatottságnak örvend. A tár­
sulat egyik főerőssége Galgóczi Emma koloratur- 
énekesnő, akit a közönség minden egyes uiabb sze­
repe után jobban megkedvel. Tegnap a „Denevér“ 
Rosalindájában mutatkozott be a fiatul nagytehetségü 
énekesnő és ezúttal is őszinte nagy siker aratott.

(*) Radnal Béla műtermében. Az Országos Képző­
művészeti Tanács báró Forster Gyula elnöklésével 
tegnap ülést tartott Radnai Béla szobrásztanár mű­
termében és megtekintette a művész által mintázott 
szolnoki Damjanich-emlékmüvet. A művész Damja­
nich tábornokot lovon ülve. a vörös sapkások élén 
örökíti meg. A Kézőmüvészeti Tanács a müvet igen 
sikerült alkotásnak Ítélte és e vélemény alapján a gróf 
Almássy Imre szolnoki főispán elnöklete alatt meg­
jelent szoborbizottság a mintát végleges kivitelre a 
művésztől átvette. — Radnai Béla most dolgozik né­
hai Thaly Emil monumentális márvány síremlékén, 
melyet a boldogult özvegye és leánya állíttat fel a 
kerepesi temetőben.

(*) Kép-aukczló. KI i m ó István és Burghardt 
Rudolí festőművészek e hó 17-én, vasárnap délelőtt 
9 órakor a Riviera-kávéház (Aréna-ut 19.) helyisé­
gében kiállított festményeikből nyilvános mU-árverést 
rendeznek.

(*) A Sasfiók a vidéken. A Sasfiók Magyar szin- 
házbell nagy sikere kihatott a vidékre is. A nagyobb 
vidéki színigazgatók mind megszerezték már Ro­
stand világhírű darabját és közülük néhányan a 
darab bemutatóját is hirdetik. A darab a Magyar 
Színházban csaknem esténkint szinrekerül és pedig 
a bemutató-előadás együttesében.

(*) Vlzsgaelöadás. Szombaton délután 3 órai kez­
dettel vizsgálati előadást tartanak a Magyar Színház 
színpadán Rákosi Szidi magán-szinésziskolájának nö­
vendékei. A drámai növendékek fogják haladásukat 
és képességüket Moliére „Képzelt betegeiében és 
Murai Károly „Virágfakadás" czimü egyfelvonásosá- 
ban bemutatni.

(*) A tavaszi tárlat eredménye. A Képzőművé­
szeti Társulat tavaszi tárlata ma zárult be a város­
ligeti Műcsarnokban. A tárlat eredménye, tekintve 
azt, hogy rengeteg kiállítás előzte meg, eléggé ked­
vező és sokkal jobb a tavalyi tavaszi tárlat eredmé­
nyénél. A tárlat összesen másfél hónapig volt nyitva 
s ez idő alatt huszonnyolczezren látogatták, úgy, 
hogy egy-egy napra átlag hatszáznál valamivel több 
látogató jut. A kiállított müvek körül eddigelé a 
kultuszkormány, a Társulat nyerő tagjai és magá­
nosok összesen ötvenkettőt vásároltak meg 37.214 
koronáért, a földmivelésügyi kormány pedig tizen- 
kilenczet foglalt le 8800 korona értékben. így a vá­
sárlások összes eredménye 46.014 koronát tesz.

(♦) Andrássv és Jupi'er. Az Ándrássy-ut és a 
Teréz-körut egyedüli látványosságai és kellemes 
szórakozó helyiségei az Andrássy- és Jupiter-szin- 
házak, amelyekben naponkint változó, remeknél-re- 
mekebh képeket ölel tol a pazar műsor. A mozgó­
fényképek gazdag tárházát mutatják be ezek a szín­
házak, melyek olyan programmal rendelkeznek, hogy 
nemcsak szórakoztatnak, de oktatnak is.

EGYESÜLETEK,
(_) a Svábhegy jövője. A svábhegyi gyógy- és 

üdülőtelep megalapítása ügyében az este dr. Hainiss 
Géza kir. tanácsos, egyetemi tanár elnöklétével ér­
tekezlet volt. amelyen a közélet számos kitűnősége 
vett részt. Az értekezlet czélja, hogy a Svábhegy 
legszebb pontján, a Nemes-park területén egy nag>- 
szabású gyógy- és üdülőtelep létesittessék a drezdai 
Lalmann-féle, a purkersdorfi, kaltenleutgebeni és sem- 
meringi telepek mintájára.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgem 
Intézete. EleMromégn»»«« gyógy»*»
Budapest, IV. Károly-kömt24. sz. I. em. Llfl

Telefon 108—59.
GyóoyMnyezdk <

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen eugerskkol való 
késelés.

Magas feezölteágö áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kák fánynyel való keseláe.
Villamos hőfűrdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fónyfOrdők,
Villamos massags (Vlb-

ratio).
Halván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—ll-lg, d. is. 2
gettóéi né« napon ét, — — Kívánatra

Ideggysngeeágl állapotok
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
Idsgfá|dalmak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinezvelőeorvadás (Tel 

bes.)
Szívbetegségek.
Váredényelmeszesedés,
Kőervény ét Oeuz (Rhein 

ma, hugysavas lerakódéi 
sok, Izületi és csontba^ 
fok)

Székrekedés.
Anyageeerebajok. (Elülső) 

ozukorbaj, vérssegénysigi 
Bőrbajok. Börvlezketeg i 
Hajbetegságek (Hajhullt® 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.
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FŐVÁROS.

A főváros kölcsöne.
.. A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, május 15.

A fővárost hetek óta foglalkoztató kölcsön- 
ügy ma került a pénzügyi bizottság fóruma elé. 
A kölcsön közvetlen kérdése természetesen még 
nem került a napirendre, egyelőre csak afölött 
döntöttek, hogy a kölcsön módozatainak megál­
lapítása tárgyában albizottságot ktildjenek-e ki, 
avagy a polgármestert és a pénzügyi tanácsoso­
kat bízzák meg az ügy vezetésével.

A pénzügyi ügyosztály javaslatát némi vita 
után elvetették és többek hozzászólása után egy­
hangúlag kimondták, hogy a kölcsönügy előké­
szítő-munkáit a polgármesterre, a pénzügyi bi­
zottság elnökére és a pénzügyi osztály vezető­
jére bízzák. Ezzel az ügyet a jó útra terelték és 
megkönnyítették annak gyors lebonyolithatását.

Részletes tudósításunk a következő:
A főváros pénzügyi bizottsága ma délelőtt ülést 

tartott dr. Vaszilievits János alpolgármester 
elnöklése mellett; előadó dr. Bérezel Jenő tanács­
jegyző volt. Napirend előtt az elnök bejelentette a 
pénzügyi ügyosztály javaslatát, amely szerint az ui 
kölcsön módozatainak megállapítása tárgyában albi­
zottság küldendő ki. Az albizottság feladata lenne, 
hogy állapítsa meg, vájjon a fenforgó viszonyok kö­
zött szükséges-e kölcsön felvétele, továbbá hogy az 
ajánlatokról tegyen jelentést és javaslatot a megtör­
tént tárgyalások eredménye alapján.

Az első felszólaló Biró Henrik volt, aki szük­
ségtelennek tartja az albizottság kiküldését. Bízzuk 
a kölcsönügy elintézését a polgármesterre és a pénz­
ügyi tanácsnokra, akik iránt a legnagyobb bizalom­
mal vagyunk. Báró Herzog Péter is úgy találja, 
hogy a kiküldendő albizottság eljárásának alig lenne 
nagyobb jelentősége, mert utóvégre is csak vélemé­
nyezést adhatna. Csatlakozik Bíró javaslatához. Dr. 
F e I e k i Béla szerint alkotmányosabb az eljárás, ha 
bizottságilag foglalkoznak az ügy gyei, noha ered­
ményére nézve nincs különbség.

Sándor Pál abban a nézetben van, hogy a pol­
gármesternek kell ebben a dologban felelősnek len­
nie. Amennyiben azonban a polgármester megki-

ii'ai elrontott mmroti ír
8-8 óra alatt tel 
lesen rendbe beireReggelizés előtt fél pohár
Kis 40 fillér
•Agy üveg 60Schmldíhaner-főfe

Használata valódi áldás gyomorba] 
•ab ée saék szorulásban eaeevedf

icsok-
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kívánna hallgatni egyes bizottsági tagokat, ez ellen 
kifogást tenni nem lehetne.

Heltai Ferecz előadja, hogy sok éven át volt 
tagja a pénzügyi bizottságnak és több ízben vett 
részt a kölcsönök előmunkálataiban ; de ezúttal 
előre elhatározta, hogy ha most a kölcsön 
ügyében a pénzügyi bizottság albizottságot küld 
ki, ebben tagságot el nem fogad, mert ma­
napság a legnagyobb gyanúsítások történnek. Ha 
bizottságot küldenek ki, akkor csakis azokat kér­
dezze meg a polgármester; ha azonban arra tértink, 
hogy azokat kérdezi meg, akik neki tetszenek, ak­
kor ez alkotmányellenes dolog. Úgy látja tehát, hogy 
ez is egyik kifejezése az általános gyanúsításnak. 
Dr. Rózsavölgyi Manó azt tartja helyes do­
lognak, ha kellőleg előkészítenek egy-egy ügyet; 
ezért elfogadja az alpolgármester indítványát.

Sándor Pál: Elvária a polgármestertől, hogy 
a folytatott tárgyalások után megmondja a kölcsön- 
tigyről a nyílt véleményét. Nem látja he, hogyha 
van polgármesterünk, miért ne tartsa ő a felelős­
séget.

Palotai Rezső: Elfogadja Biró indítványát.
Székely Ferencz helytelennek tartaná, ha itt 

két súlyos dolgot kevernének össze; a kölcsön fel­
vételét és a panama kérdését. Igaz, a mai időkben 
rögtön készen van a gyanúsítás, akár bizottságot 
küldenek ki, akár másként történik a dolog. De, 
mert régebben is ez volt a szokás, sokkal helye­
sebb dolog, ha 8—10 bizottsági tagot küldenek ki 
a tárgyalásokra.

Heltai Ferencz; A régi Időkben sem volt ki­
sebb, vagy nagyobb a bizalom a polgármester iránt 
és mégis rengeteg vita folyt afelől, hogy kölcsönök 
felvételekor a polgármester folytasson-e tárgyaláso­
kat a pénzintézetekkel, vagy ez bizottsági utón tör­
ténjék-e, Az előbbi csak azért nem volt keresztül­
vihető, mert Biró Henrik elvtársai a leghevesebb el- 
lentállást fejtették ki és így ettől a helyes eljárástól 
cl kell térni és sablonos eljárást alkalmazni. Most 
igy történt. A polgármesternek meggyőződést kell 
szereznie az ügy állásáról, de azt határozottan el­
lenzi a maga részéről, hogy privátim kapjon felvi­
lágosítást.

Dr. Feleki Béla: Az itt folytatott vita hatása 
alatt, amelyet a fővárosra nem nagyon kedvezőnek 
tart, visszavonja az indítványát és csatlakozik Bíró 
javaslatához.

Ezek után egyhangúlag kimondották, hogy a 
kölcsön előkészítő-munkáit a polgármesterre, a pénz­
ügyi bizottság elnökére és a pénzügyi osztály xez.c- 
tö.icre kívánják bízni.

)( A pénzügyi bizottságból A pénzügyi bizott­
ság mai ülésén elhatározta hogy a községi kenyér­
gyárat a X. kerületi lapos-diillőben a Százados- és 
Turanics-utcza sarkán lévő fővárosi telken építteti 
fel. — Az „Artézin“ budapesti vendéglősök szikviz 
és pezsgő-italok gyára r.-t. kérvényére a városligeti 
artézi-kut vizének és házhoz kihordási jogának ha­
szonbérlete iránt fennálló szerződését a nyilvános 
árlejtés mellőzésével 6 évre javasolják meghosszab­
bítani. — Megengedték a Budapesti központi tejcsar­
nok szövetkezetnek, hogy a városligeti tej- és tej­
termékek elárusitására szolgáló pavilonjában kávét, 
kakaót és csokoládét is árusíthasson és pedig kávét 
32 fillérért, kakaót és csokoládét 46 fillérért s ezeket 
az árakat tíz évig nem emelheti.

)í A kereskedelmi főiskola. Gróf A p p o n y i Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter a keres­
kedelmi főiskola czéljaira a VII. kerületi Stefánia-uti 
fővárosi telek átengedését kérte, amely telek a Föld­
tani Intézet szomszédságában fekszik. Az ügyosz­
tály hajlandó az 1300 négyszögöl kiterjedésű telket 
négyszögölenkint 100 koronáért az államnak áten­
gedni. Heltai Ferencz határozottan ellene van an­
nak, hogy a Stefánia-utat beépítsék és a Stefániá­
ikat ilyen épülettel elcsúfítsák. F.z a telek különben 
is messze esik a várostól s igy iskolai czélra alkal­
matlan. Dr. B ó d y Tivadar tanácsnok az ügyosz­
tály javaslata mellett foglalt állást. Feleki Béla 
azt indítványozza, hogy a polgármester kérjék meg. 
informálja a minisztert e telek alkalmatlan voltáról 
s tegyen majd előterjesztést egy másik telek átenge­

dése iránt. A bizottság dr. Feleki indítványát fo­
gadta cl.

)( A főváros múzeuma. A Fővárosi Múzeumot a 
városligeti Stefánia-utou (Gerbeaudval szemben) 
május 17-től, vasárnaptól kezdve hetenkint három­
szor, még pedig pénteken és vasárnap délelőtt 9 órá­
tól fél 2-ig és kedden délután 3-ig a nagyközönség 
számára megint megnyitják, A muzeum kiállított 
gyűjteményében, jóllehet időközben jelentékenyen 
gyarapodott, egyelőre változás nincs, mint legfölebb 
az, hogy nagy számmal vittek el a londoni Earl s 
Courtban rendezett magyar kiállításra képeket, ame­
lyek nélkül a főváros kiállítását nem tudták volna 
megcsinálni. Ezeket a muzeum azonban pótolta, úgy, 
hogy a kiállított gyűjteményekben érezhető hézag 
nincs. E pótlások miatt kellett a muzeum megnyi­
tását is május 17-ére elhalasztani. Különben a múlt 
évben junius Möl október 15-éig ugyancsak heten- 
kint háromszori nyitás mellett a fővárosi Múzeum­
nak 13.540 látogatója volt s a tél folyamán is nagy­
számú érdeklődők keresték fel.

SPORT.
Budapesti versenyek.
— Nyolczadik nap. —

A tavaszi meeting holnapi nyolczadik napidnak 
Programmen klasszikus verseny nem szerepel 
ugyan, mindazonáltal érdekes sportra van kilátás.
A nap két főszáma a 10.000 koronás Államdij, és a 
6000 koronás Szt. Gellért-handicap, mely utóbbiban 
évről-évre óriási mezőny áll starthoz. Az Államdii- 
ban Rother Stadl emberi számítás szerint verhetet­
len. a Szt. Gellért-handicap győztesét azonban rend­
kívül nehéz kihámozni, miután egyrészt a sulyelosz- 
tás kitünően sikerült, másrészt pedig ily nagy me­
zőnyben, tekintettel a rövid távra, a startszám is 
sokat határoz. Papíron, különösen a tegnapi Gödi- 
handicap eredménye alapján a pehelysúlyú Menottc 
látszik a legreálisabb jelöltnek és mellette Tábornok 
és Dinom-Dánomtól várunk jó futást.

Jelöltjeink:
I. Old Coin Ráncon du'n Roy

II. Rother Stadl
III. Menotie - Tábornok
IV. 7atal lov. - Svbarit
V. Lincoln ist.—Krouzil tor.

VI. Svbant— Dreher if
VII. Magas - Bözske

() Ezüstlabda-mérközés. Vasárnap, e hónap 17-én 
dől el az, ezüstlabda előmérkőzése a Törekvés SE. és 
a BAK. között. A győztes csapat utolsó ered­
ménye 4:3 a Törekvés Sport Egylet iovára, 
mindazonáltal a mérkőzés teljesen nyílt, ^ már 
azért is, mert a B. A. K. a bajnokságban 
győztes ellenfelén rcvanchct akar vermi. A mérkő­
zés a Margitszigeten délután 5 órakor kezdődik s 
előzőleg a Gyógyszerészek játszanak a Sportkedvelő 
Ifjak ellen. Mindkét mérkőzés a szigeti belépö-dijjal 
együtt 60 filléres trainingjegygyel megtekinthető. 
Biró : Bakó Gyula (MTK).

() Ferenczvárosl T. C. — Budapesti T. C. baj­
noki mérkőzése. Vasárnap délután 5'A órakor tartja 
a két csapat bajnoki football-mérkőzését a Thököly- 
uti pályán. A F. T. C. győzelmeinek sorozatában is­
mét egy erős ellenféllel fog szembeszállni. A B. T. C. 
jelenlegi csapata sok jó erővel van felfrissítve, de 
ezek mindez ideig nem szerepelhettek. Most va­
sárnap teljes csapattal erősen készülnek a F T. C. 
legyőzésére, gondolván, hogy a legjobb csapat le­
győzésével a dicső piros-fehéreken esett csorbát ki­
köszörülhetik. Előzőleg a II., délelőtt a 111. csapatok; 
szombaton este 6 órakor az old boys csapatok mér­
kőznek.

Nyilt-tér
(F. rovatban közlőitekért nem vállal felelősséa ’■rcikesztőség.)

Dr. HAftPfiAT GYULA

IlidBOajosolt rendelő-intézete
nhaioratorium Budapest. Rákóczí-ut 82 sz
rudö, it.eil- ujOa, ttldővobz, tuberkulózis, v.;i töpus, lüdöcíuMiutut kitün ered ucnynyol gyogyilUtnak iuhoiáczlókltal es bzérum 
oltásokkM Mondd 11 12 fis —4-i-?

TÖRVÉNYSZÉK

§ A dános! rablógyilkosság. A fötúrgyalás mai 
napiári az esküdtekhez intézendő kérdésekről folyt 
a vita, a védők és az ügyész között. A védők a fő- 
kérdés mellé kisegitőkérdéseket ajánlottak a heszá- 
mithatóságra és a szándékos emberölésre vonatkozó­
lag. Az ütköző pont főleg az volt, hogy a védők az 
ügyész által beterjesztett kérdésekbe bevétetni kí­
vánjak az eszköz megjelölését is, amelylyel a vád­
lott czigányok a gyilkosságot elkövették. Az ügyész 
a kisegítő kérdések ellen nem tett kifogást, de ha­
tározottan ellenezte a kérdések olyatén szövegezé­
sét, hogy azokban az eszközök is megjelöltessenek, 
mert ez könnyen aggodalmat kelthetne az es­
küdtekben.

A tárgyalás, amely különben megcsappant ér­
deklődés mellett folyt le, röviden véget ért s három­
négy napig már csak formális ülés lesz. Ez alatt az 
idő alatt fogja a bíróság megállapítani a kérdéseket, 
ami tekintettel a vádlottak és bűncselekmények 
nagy számára, alapos és jelentékeny munkát igé­
nyel. Addig is, mig ezzel elkészül, naponkint rövid, 
formális ülést tart, hogy a tárgyalás törvényszabta 
folytonossága csorbát ne szenvedjen.

A mai ülést az elnök tíz órakor nyitotta meg 
s felhívta a védőket, hogy az ügyész által "előter­
jesztett kérdésekre tegyék meg észrevételeiket.

Dr. Hevesi kéri a főkérdéseknek a kiegészí­
tését oly képen, hogy megjelöljék azokban az eszi 
közt is, melylyel a vádlottak a gyilkosságot elkö­
vették és hogy a kérdésekben a tényállást részlete­
sebben domborítsák ki. Kisegítő kérdés feltevését 
indítványozza a szándékos emberölés bűntettére vo­
natkozólag cs kéri, hogy a bűnsegéd! minőségre is 
külön kérdést tegyenek fel az esküdtekhez.

A többi védő csatlakozik dr. Hevesi indítvá­
nyához.

Dr. Gál ügyész a külön kérdések feltevését, 
melyek a bűncselekménynek enyhébb minősítését 
czélozzák, nem ellenzi. Határozottan tiltakozik azon­
ban a kérdések szövegezésének olyatén módosítása 
ellen, hogy azokban az elkövetés eszközét is körül­
írják, mert csak alapos gyanú van arra, hogy a vád­
lottak a bűnjelként lefoglalt eszközökkel követlék el 
a gyilkosságot, s akadhat az esküdtek között olyan, 
akinek lelkében kétely támadhat az iránt, hogy váj­
jon éppen ezekkel az eszközökkel követték-e el a 
bűncselekményt, nem volt-c a vádlottaknál esetleg 
más eszköz. A cselekményre nézve közömbös, hogy 
milyen eszközökkel követték el. A tettes társaságra 
nézve szükségtelennek tartja az egyes tettestársak 
felsorolását.

A védők válasza után a bíróság a kérdések vég­
leges megállapítása végett ártárgyalást holnap dél­
előtt tiz óráig felfüggesztette. A kérdések megállapí­
tása előreláthatólag négy napig fog tartani.

§ Por a Kossnth-szobor miatt. R ó n a József 
szobrászművész port indított a budapesti Kir. tör­
vényszék előtt Budapest székesfőváros és Budapest 
székesfőváros tanácsa alperesek ellen, a Budapesten 
felállítandó Kossuth-szobor első pályadijának meg­
ítélése, illetve a bíráló bizottság második szavazatá­
nak érvényesnek való kimondása és a szobormii 
kivitelével való megbízás megítélése iránt. A kereset 
a Budapest székesfőváros tanácsa által 1906. ináé.5 
25-én megtartott ülésében megállapított Budapestet! 
felállítandó „1646—49, Szabadságharczszobor, vala­
mint az ugyancsak nemzeti közadakozásból felállí­
tandó Kossuth-szobor ügyében együttesen kibocsá­
tott pályázati hirdetésre van alapítva. A Kossuth-

Tisztviselők 1Földbirtokra Házakra

1 5-40 évre. 4n/o»ra az érték 
65-BOO/olo. . Ii, és III. helyre.

Képviselet

országos Földhitel
Budapest, Erzsébet-körút 2. sí
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zobor ügyében a bíráló bizottság által 1908. évi áp- 
ilis hó 10-én megtartott döntöülésén az első pályadij 
érdésében megejtett és a sajtóban annak idejében 
yilvánosságra hozott három szavazás által terem­

tett jogkérdés elbírálására szorítkozik és kéri, hogy 
k második szavazás, amelyben Róna József pálya- 
jmilvére nyolez szavazat esett és azonfelül két üres 
'czédula adatott be, mondassák ki érvényesnek. En- 
hek alapján kéri, hogy az első pályadij, vagyis a 
12.000 korona Ítéltessék meg felperesnek és kötelez- 
tessenek az alperesek, hogy ezenfelül a felperes ál­
tal beküldött és szavazás tárgyává tett pályaműre 
nézve a szerződést vele megkössék, a szobormű ki­
vitelével öt bízzák meg, — és a szobor költsége a 
miivészi és művezetési tiszteletdij fejében a pályá­
zati hirdetésben megállapított 700.000 korona kifize­
tése részére szerződésileg biztosíttassuk. Ezzel kap­
csolatban természetesen kéri, hogy a harmadik sza­
vazás szerződésellenesnek és ez alapon semmisnek 
mondassák ki. Nemteljesités esetén kéri az alpere­
seket kártérítésben elmarasztalni. A miivészt a pör- 
beii dr. Tolnai Lipót budapesti ügyvéd képviseli.
A preczedens nélkül álló kérdés bírói eldöntését jo­
gászkörökben nagy érdeklődéssel várják.

§ Szlnliázi pletyka. Néhány Íréttel ezelőtt már | 
megemlékeztünk arról a pörröl, amelyet Bálint ! 
Dezső, a Népszitrház-Vigopeva egyik igazgatója in- 1 
ditott Bárd Mór színházi ügynök és zenerniikeres- 
kedő ellen egy kávéházi beszélgetés miatt. Bárd , 
Mór ez alkalommal azt a kijelentést tette Faragó 
Jenő iró és Jakobi Viktor zeneszerző előtt, ltogy 
Bálint Dezső a Népszínház egyik művésznőjére rá­
zárta öltözőszobáiáriak ajtaját s erőszakkal meg 
akarta csókolni. A beszélgetés tartalmát megtudta 
Bálint Dezső is s dr. Kovács Jenő ügyvéd utján rá­
galmazásért jelentette fel Bárd Mórt. Bárd az első 
tárgyaláson békésen akarta elintézni az ügyet s ki­
jelentette, hogy hallandó bocsánatot keríti a plety­
káért. Bálint Dezső azonban nem elégedett meg ez­
zel, mire Bárd Mór a valódiság bizonyítására vál­
lalkozott. Védőügyvédje: dr. Zboray Miklós egész 
csomó tamrt jelentett be, akiket mára idézett maga 
elé dr. Farkas járásbiró. A tanuk nagyrésze nem 
jelent meg, de a biró azért megtartotta a tárgyalást. 
Ítéletre azonban nem került sor, mert — miután a 
Népszínház több elbocsátott szolgáját kihallgatták s 
ezek sem tudták Bárd Mór állításait igazolni, Bárd 
Mór felállott s a következő nyilatkozatot tette:

— A tanuk vallomása után magam is belátom, 
hogy az egész hir nem igaz s csak a szolgák plety­
kája volt. Ezt a hirt — mint pletykát — én is kö­
zöltem baráti körben. De minthogy eredetileg sem 
volt szándékom Bálint Dezsőt becsületében megsér­
teni, mély sajnálatomat fejezem ki a történtek fe­
lett s Bálint Dezsőtől bocsánatot kérek.

B á lint Dezső a tanubizonyitás sikertelensé­
gére való tekintette;, ma megelégedett ezzel a nyilat­
kozattal s eleitette a vádat, mire a bíróság megszün­
tette az eljárást.

t$ Megszűnt sajtópör. A Hajdú-féle ismert akta- 
íigy idejében a „Magyar Nemzet“ vezérczikket irt, 
ezzel a czimmel: „Megállt a nagyszáj." A czikk miatt 
1 e n g y c I Zoltán sajtópert indított a czikk szer­
zője, Undor Tivadar felelős szerkesztő ellen. A 
budapesti királyi törvényszék a tárgyalást ma dél­
előtt tartotta meg Zsitvay Leó elnöklésével. Len­
gyel Zoltánt dr. Győző Dezső képviselte, Lándor 
Tivadar védőiéként dr. Halász Lajos országgyű­
lési képviselő jelent meg. A tárgyalás megnyitása 
után Lándor Tivadar a következő ^nyilatkozatot 
tette : A „Magyar Nemzet“ 1907 február 15-ikén 
megjelent számában Lengyel Zoltán képviselő trrra 
vonatkozóan „Megállt a nagyszái“ czimii vezérczik­
ket s azonkívül a Hajdú-ügyről több tudósítást is kö­
zöltem, amelyben az akkori híradások hatása alatt 
mondtam el véleményemet a felmerült afférról. Azóta 
a tényállást a bíróság megállapította ez ügyben és 
Lengyel Zoltán képviselő urat jogerősen fel is men­
tette. Kijelentem, hogy a czikkekben kizárólag poli­
tikai kritikát akartam gyakorolni. Lengyel Zoltán ur 
becsületét és egyéni integritását érinteni nem akar­
tam. A czikkben foglaltatik egy ezég erdővásárlá­
saira vonatkozó megjegyzés is, melynek az én ré­
szemről sértő ezéizata nem volt. Amennyiben azon­
ban annak tartalma sértőleg lenne magyarázható, 
azt őszintén sajnálnám és kérem meg nem történt­
nek tekinteni.

Dr. Győző Dezső Lengyel Zoltán nevében e 
nyilatkozat után a vádat elejtette. Zsitvay Leó el­
nök erre kihirdette a bíróság határozatát, mely sze-

1 rint az eljárást megszüntetik
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Leszállították a betéti kamatlábat. Amit vasár­
napi számunkban előre jeleztünk, az bekövetkezett, 
amennyiben a fővárosi vezető bankok már is elhatá­
rozták a megváltozott kamatláb következtében a be­
téti kamatláb leszállítását. így a Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár Egyesület, a Pesti Magyar Kerseke- 
tielrni Bank, a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó- 
Bank, a Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
és az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
az összes takarékbetéti könyvecskéknél a betéti ka­
matlábat június hó 15-étöl kezdve további intézkedé­
sig 35« százalékra szállította le, inig a „Hermes“ 
Magyar Általános Váltó-üzlet R.-l. már bőkezűbb és 
4%-ot fog fizetni a betétek mán. A 10%-os tőke-ka­
matadót — természetesen — a betevő íizei.

A fiumei butorgx ár felszámol. A Fiumei Bútor­
gyár Részvénytársaság e hó 30-ári tartandó közgyű­
lésén kimondja a felszámolást. A társaság 1887-ben 
alakult S00.000 korona alaptőkével.

Országos kiállítás Aradon. Aradon országos 
kiállítást akarnak rendezni s ez ügyben tegnap az 
aradi kereskedelmi és iparkamara gyiiléstermúben 
értekezlet volt, melyet a kamara elnöksége hivott 
össze. Az ülést Kristyóry János, a kamara elnöke 
nyitotta meg s visszapillantást vetve az aradi kiállí­
tások történetére, körvonalozta ezeknek a város, az 
ipar és kereskedelem fejlődésére gyakorolt jótékony 
hatását. A kamara kezdeményezését dr. Variassy 
Lajos kamarai titkár ismertette s javasolta, hogy a 
kamara elnöksége dolgozzon ki részletes program- 
met, állítsa össze nagy vonásokban a kiállítás terve­
zetét s ha e munkával elkészül, terieszsze azt újra 
értekezlet elé. Javaslatát elfogadták.

A Pesti Hazai Takarékpénztár u.i palotája. Isme­
retes, hogy a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye­
sület a Gizclla-lér sarkán (a Calderoni-félc régi üzlet 
helyén) 3082 négyzetméter területen modern központi 
takarékpénztár palotát épit s a tervek elkészítésére 
sziikebbkörii pályázatot hirdetett. A zártkörű pályá­
zaton a következő hazai és külföldi elsőrangú építő­
művészek vesznek részt: Hazaiak: Almás! Balogh. 
Lóránt épitész-tanár, Hauszmami Alajos műegyetemi 
tanár, dr. Hűl ti Dezső építész, Korb Flór is és Giergl 
Kálmán, Lcchner Ödön, Quittner Zsigmond, Steinhardt 
Antal. Külföldiek: Friedrich Oilman Wien, Bruno 
Moering tanár, Berlin. A biráló-bizottság öt tagból 
áll, két hazai s három külföldi szaktekintélyből. Ha­
zaiak: Fittier Kamill építész, udv. tanácsos, Schuiek 
Frigyes műegyetemi tanár, udvari tanácsos. Külföl­
diek: Karl König tanár Wien. dr. Paul Wallott
Drezda. Ludwig Heim titkos tanácsos, Berlin. Az in­
tézet három pályadijat tűzött ki, egy 15.000 koronás 
első. egy 12.000 koronás második és egy 10.000 ko­
ronás harmadik dijat. A nem díjazott pályamüveket 
egyenkint jutalomban részesíti. A pályaművek be­
nyújtási határideje 1908 november 30.

Román-török kereskedelmi szerződés. A román 
kormány felhatalmaztak)», hogy az 1901. évi július 
30-án kötött román-török kereskedelmi szerződést 
1908 április 14-töl számítva Három hónappal, vagyis 
1908 julius 14-ig meghosszabbítsa.

Uj bank r.-t. Sátoraljaújhelyen. Már jeleztük, 
hogy Sátoraljaújhelyen Mezőgazdasági Bank 
r.-t. ezég alatt 300.000 korona alaptőkével uj pénz­
intézet alakult. Az intézet — mint értesülünk — ma 
kezdte meg működését.

Czégjegyzéki lürek. A Déldtmavidéki h. é. v. 
r.-t.-nál mint uj igazgatósági tagot, Minkus Jenőt, a 
bécsi Únionbank igazgatóját bejegyezték. — A Hazai 
Taxamétergyár r.-t. czimeu 200.000 korona tökével 
alakult társaságot bejegyeztek. — A Délmagyaror­
szági Köszénbánj a r.-t. félsz. a. felszámolása meg­
szűnt e ennélfogva a ezéget töröltek. — A Letigcn- 
feldi PortlanJ-Ccmcntgyár r.-t.. Bakar (Fiume mel­
lett). alaptőkéjét 1 millió 800.000 koronáról 3 millió 
koronára emelte. — Gerster Béla és Török Emil ki­
léptek az Orosháza—szentes—csongrádi h. é. v. r.-t. 
és a budapest—tiszai li. é. v. r -t. igazgatóságából. 
— A Magyar Kiviteli és Behozatali r.-t. félsz. a. ezé­
get a felszámolás befejezése folytán törölték. — A 
Magyar Czirokipar r.-t. (a Kereskedelmi Társaság 
vállalata) felszámolását bejegyezték. — A Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank a f. é. február 22-iki köz­
gyűlésének határozatából kifolyólag angolul is be­
jegyeztette ezégét. — Az Első Magyar Jutafonó- és 
Szövőgyár r.-t. igazgatóságába az elhalt Lenz Alfréd 
helyett beválasztották báró Mayer-Ketschendorf Sieg- 
wart-ot. — A Gyulavidéki h. é. v. r.-t.-nál Székéi 
Gyula, Koppélv Géza, Miirtens Cäsar, Weisz Mór,
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Zerkovitz Rudolf megváltak az Igazgatóságban vi« 
seit állásukról s helyükbe dr. Ladies Lászlót, Stern­
berg Józsefet, Szűcs Józsefet, Billitz Sándort és dr. 
Jancsovits Emilt jegyezték be.

A varjasl takarékpénztár ügye. Megírtuk, hogy a 
varjasi takarékpénztár csődügyében megindult a 
büntető eljárás is és pedig az igazgatóság tagjai el­
len. A királyi ügyészségtől tegnap érkezett át a te­
mesvári központi vizsgálóbíróhoz a vizsgálati indít­
vány, amely vétkes bukás miatt kéri a vizsgá­
latot az igazgatóság ellen elrendelni.

A Magyar sorsjegyek húzása. Az 1870. évi m. 
kir. nyereménykölcsön 104-ik kisorsolása ma volt. 
Kihúztál; a következő negyvenhét sorozatszámot: 
69 ISO 257 336 596 1181 1235 1272 1309 1359 1366
1471 1474 1594 1603 1682 1749 2030 2081 2301 2689
2728 2920 3136 3182 3190 3359 3386 3448 3592 3707
4160 4364 4430 4532 4784 4817 5167 5203 5221 5.314
543-1 5527 5b30 5768 5910 5999. Kétszázezer koronát 
nyert 5o27 sorozat és 1 nyerőszám. Húszezer koro­
nát nyert: 5527—46. Tízezer koronát 2301—40. Két- 
kétezer koronát nyertek: 5167—17 2728—50 4817—6 
5434—21. Ezer-ezer koronát nyertek: 5314—19 1309 
—50 1181—17 2081—49 3182—3 5999—14 1682—23
5999—41 4817—17 5527—9 1309—47 1471—49 69—2 
186—47 4160—42 4817—8 1682—5 és 1682—9. A ki­
húzott sorozatszámok összes többi nyerőszámai 
egyenkint 352 koronát nyertek.

Az Agrarbank részvényei Párisban. Már irtunk 
arról, hogy Széli Kálmán, a Magyar Jelzáloghitel­
bank kormányzója és Barta Arnold, az Agrárbank' 
vezérigazgatója ez idő szerint Párisban tárgyaláso­
kat folytatnak egy franczia pénzcsoporttal. A tár­
gyalások czélja az, hogy a Jelzálogbank birtokában 
lévő Agrárbank-részvényeket a franczia csoport át­
vegye. Erre vonatkozólag most Parisból azt az ér­
tesítést veszsziik, hogy a Banque de Paris et des 
Pays Bas átveszi a Jelzálogbank birtokában lévő 
harminczezer darab Magyar Agrár- és Járadékbank­
részvényt és kieszközli azoknak a párisi tőzsdén 
való jegyzését. A részvények bevezetési árfolyama 
460 frank lesz. Ezen az alapon folytatják most a tár­
gyalásokat, melyeknek sikeres befejezése esetén a pá­
risi tőzsde egy magyar részvény jegyzésével ismét 
szorosabb összeköttetésbe jut a magyar pénzpiacz- 
czal.

Kellemetlen sajtóhiba. Egy laptársunk ma esti 
számában azt Írja, hogy a Magyar Czukoripar Rész­
vénytársaság legutóbb tartott rendes közgyűlésén 
elhatározta, hogy felszámol. Felszámolókul kirendel­
ték Bert, Koperíyt, Rudast és Bartost. Ez egy kel­
lemetlen sajtóhiba, mert a Czukoripar nak esze- 
ágában sincs felszámolni, mert olyan jól megy a 
dolga, hogy a május 29-én tartandó közgyűlésének 
115 korona osztalékot fog részvényen- 
kint javaslatba hozni. Az értékcsökkenési 
számlára pedig alapszabályszeriileg átutalt összes 
gyanánt 570.149.65 koronát fordít s ezenkívül még 
rendkívüli dotácziöként további 300.000 koronát utal 
ez alapnak, a fenmaradó 262.426 korona 05 fillért pe­
dig ni számlára vezeti elő. A tévedés valószínűleg 
onnan eredhet, hogy a Magyar Czirokipar R. 1. 
határozta el a felszámolást s a sajtóhiba ördöge czi- 
rok helyett — édesebbet — ezukrot szedett

Konverzionális sorsjegyek hozása. A Magyar 
Jelzálog-Hitelbank 4%-os nyereménykötvényeinek ma 
történt hatvanharmadik kisorsolása alkalmával a tör­
lesztési húzásban a következő 1—100-ig terjedő soro 
zatu kötvények huzattal; ki: 2293 502 1862 635 465 
7114 1017 2883 3344 3746 1153 2426 2678 3692 1907 
3907 1398 2681 J 650 3904 3254 479 2520 969 617 
3041 2554 2480 248Í? 1287 3452 377. A nyeremény 
húzásban: 3053 sor. 79 sz. 70.000 korona; 3534 sor 
25 sz. 3000 korona: 2869 sor. 24. sz. 2000 korona 
351 sor. 20 sz. 2000 korona; 2373 sor. 99 sz. 2000 ko 
rónával. A kisorsolt nyereménykötvények beváltása . 
a nyeremények kifizetése 1908. augusztus 15-töi 
kezdve Budapesten a Magyar Jelzálog-Hitelbaiil 
pénztáránál történik. A törlesztésre kisorsolt kötvé- 
nyék kamatozása 1908. augusztus 15-én megszűnik.

A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G. E. ga 
bonaáriegyző irodája tudósítóinak jelentése szerint az 
általános mezőgazdasági helyzet május 14-én:

Arad. A vetések fejlődésére az időjárás általá­
ban kedvezőnek mondható s még eddig csapadékban 
sem volt hiány. A tavasziak különösen szépen fej 
lödnek.

Baja. Az időjárás hirtelen nagyoi; melegre for. 
dult, ami a vetésekre ártalmas. Az erősebb őszi ve 
tések valamivel javultak, de többnyire gyengék. Ta 
vasziak kielégítők.

Debreczen. Bár az időjárás kedvezőre for. 
dult s a vetések javultak, a mai állapot csak közép, 
termésre ad reményt.

Győr. Az időjárás szép napos és meleg vök 
néhányszor kiadós csőnk is volt. Az őszi vetések ho 
gyengébbek, iiol szebbek, de a fejlődés most kidé 
gitő. A tavasziak általában igen szépek.

Kaposvár. Idő száraz, Szeles és meleg. A>
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égisz kultúrának jó eső kellene. A nagy szárazság 
az ősziekre és tavasziakra is hátrányos,

Kassa. Az időjárás kitűnő, úgy az őszi, mint a 
tavaszi vetések jól állanak, takarmányféle kitűnő.

Léva. Az időjárás nagyon kedvező, úgy az 
őszi, mint a tavaszi vetések nagyon jól fejlődnek.

Losonc z. A vetések állása jó.
M i s k o 1 c z. Kellemes, meleg májusi napjaink 

vannak, a gazdák az időjárással és a vetések állásá­
val meg vannak elégedve, őszi és tavaszi egyaránt 
kielégítő.

Az aradi kereskedelmi- és iparkamara lépéseket
tett a kereskedelemügyi miniszternél az iránt, hogy 
Aradon technológiai iparmuzeum létesittessék. Vi­
déki városaink tényleg hivatottak a környék gazda­
sági góczpontjául szolgálni, amibe azonosan 
beletartoznak a technikai és ipari élet fejlesztésére 
szolgáló tényezők; igy az ipari haladáshoz szükséges 
szemléltető tárlattal biró és a műszaki irányító- 
tanácsadásra berendezett iparmuzeum is. Nagyon 
tiszteletreméltónak találják az aradi kereskedelmi- 
és iparkamara kezdeményező lépését, mely, úgy hi­
szik, a többi nagyobb vidéki városainknak méltó pél­
dával fog szolgálni.

Előadás a Magyar Jegybankról. Dr. Kreutzer
Lipót tanár, a nagyváradi magántisztviselők egye­
sülete felkérésére május 17-én — vasárnap — délelőtt 
Ml órakor a nagyváradi városháza közgyűlési ter­
mében a Magyar Jegybankról előadást tart.

A pénzintézetek hivatalos órái. A Pénzintézeti 
Tisztviselők Országos Egyesülete csütörtökön este 
választmányi ülést tartott báró Madarassy Beck 
Ovula elnöklete alatt. A választmány konstatálta, 
hogy a fővárosi pénzintézeti tisztviselők vasárnapi 
•nagygyűlése egyhangú lelkesedéssel foglalt állást az 
osztatlan munkaidő mellett. Azután a mozgalom to­
vábbi részleteit állapította meg a választmány. Meg­
bízta az elnökséget, hogy a fővárosi pénzintézetek 
vezetőit mielőbb értekezletre hívja össze, mely hi­
vatva lesz aztán dönteni a nagyiontosságu kérdés­
ben. Az egyesület választmányának egyhangúan val­
lott nézete szerint a megoldás csak úgy képzelhető, 
ha az összes nagyobb fővárosi pénzintézetek a dél­
után két órai pénztári záró-órában állapodnak meg. 
A belső hivatalos órákat minden intézet maga álla­
pítaná meg, lehetőleg 1=9—3 óráig. Ez a megoldás 
lehetővé tenné azt, hogy az osztatlan munkaidő áldá­
sait valóban élvezzék az érdekeltek, anélkül, hogy 
ez az eddigi hivatali és pénztári idő redukálását je­
lentené, mert tudvalevő, hogy a pénzintézeteknél je­
lenleg is — különösen nyáron — legfeljebb 5 órán 
át tartó pénztári és 6—6'A órán át tartó belső hiva­
tali munkaidő van érvényben. A pénzintézetek ve­
zetői körében egyébként mindjobban kezdenek meg­
barátkozni az osztatlan munkaidő gondolatával, úgy, 
hogy alapos kilátás van reá, hogy a fővárosi pénz­
intézetek már junius 1-én életbeléptetik az egyhuzam­
ban tartó munkaidőt.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­

vel megbízott miniszterelnök a magyarlápos! adóhiva­
talhoz Lakner Aladár magyarlápos! adóhivatali ellen­
őrt adóhivatali pénztárnokká, Miklóssy Árpád nagy- 
enyedi kataszteri irattárt kezelő irodatisztet ideigle­
nes minőségű pénzügyi fogalmazóvá és földadó nvii- 
vántartóvá, a szemezi adóhivatalhoz Duray József 
turdosini adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré, a 
buziásfiirdöi adóhivatalhoz Krisztinicz Elek vágujhe- 
lyi adótisztet adóhivatali ellenőrré, Czirkovics Pál 
zágrábi pénzügyi irodatisztet pénzügyi irodavezető­
vé az ogulini pénzügyigazgatósághoz végleges minő­
ségben, Vaszilievics Vladimir zágrábi pénzügyi dii- 
nokot a vukovári pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségű állami végrehajtóvá; a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Zala Tekla okleveles tanítónőt a 
meczenzéfi állami elemi népiskolához, 1908 évi szep­
tember 1-től kezdődő hatálylyal, rendes tanítónővé; 
a Kúria elnöke Tóth István zirczi járásbíróság! III. 
fizetési osztályú hivatalszolgát a Kúriához II!. oszt. 
hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter Darvas Vincze. valamint Pillér Berta arany­
ijai állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt és 
Keller József, valamint özv. Váliné Matuska Irén an- 
talíalvi állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt. 
I1 US. évi szeptember 1 -étöl kezdődő hatálylyal, köl­
csönösen. Weber Mária nyitra-szuesányi állami óvó­
nőit a nagymarosi állami óvodához ugyanebben a mi­
nőségben. Czeglédv Istvánná, szül. Papp Jolán má­
giái pádéi állami óvónőt a nagybecskereki V. számú 
állami óvódához ugyanebben a minőségben. Pornói 
Róza taksonyi állami óvónőt a budafoki IV. számú 
állami óvódához ugyanebben a minőségben. Kissné 
Vozsenilek Aranka újpesti állami óvónőt a tököli II. 
számú állami óvódához ugyanebben a minőségben 
áthelyezte.

Felelős szerkesztő;
PURJESZLAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

'cazgató; ERDŐS ARMAND

TŐZSDÉK.
A budapesti Abu- es értéktőzsde

Gabonatőzsde.
Budapest, május 15.

A tegnapi lanyhaság után ma ismét nagy hausse 
következett. A helyi spekuláczió a derült égbolto­
zatot felhasználta az októberi búza árfolyamának 
erősebb felhajtásra. Tegnap 9.97-en zárulván, a dél­
előtt folyamán 10.26-ig emelkedett, hogy azután 
10.16-ig lemorzsolódjék. E 30 filléres áremelkedéssel 
szemben a készáruüzlet megtartotta a nyugodtságát. 
A forgalomba került 13 ezer mázsa búza eleinte tel­
jesen változatlan, vége felé imitt-amott 5 fillérrel 
drágábban kelt el. Rozs és tengeri szintén 5 fillérrel 
magasabb lett. A vidékről beérkezett jelentések majd­
nem kivétel nélkül a vetések jó fejlődésről szólnak. 
A külföldi gabonatőzsdéken az árfolyamok ma alig 
változtak.

7 ladatoii:
Búza. Tiszavidéki. 300 mm. 80 kg. 24.60 korona, 

100 mm. 80 kg. 24.80 korona, 400 mm. 80 kg. 24.70 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 24.40 korona, 400 mm. 78 kg. 
24.— korona, 700 mm. 77 kg. 24.25 korona, 800 mm. 
77 kg. 24.25 korona, 300 mm. 77 kg. 24.25 korona, 
200 mm. 77 kg. 24.25 korona, 250 mm. 77 kg. 24.20 
korona, 100 mm. 77 kg. 24.15 korona, 1200 mm. 77 kg. 
24.10 korona, 200 mm. 76 kg. 24.10 korona, 200 mm. 
76 kg. 24.— korona, 500 mm. 75.5 kg. 23.90 korona, 
1600 mm. 75.3 kg. 24.— korona, 200 mm. 75 kg. 23.80 
korona.

Fejérmegyei. 150 mm. 75.5 kg. 23.40 korona. 
Pestvidéki. 400 mm. 77 kg, 23.90 korona, 150 mm. 

76 kg. 23.85 korona, 200 mm. 76.5 kg. 23.60 korona, 
100 mm. 76 kg. 23.40 korona, 860 mm. 74.5 kg. 23.40 
korona, 100 mm. 74 kg. 23.30 korona.

Bácskai. 300 mm. 74 kg. 23.30 korona, 100 mm. 
75.5 kg. 22.30 korona.

Kalocsai. 2180 mm. 76.3 kg. 24.— korona.
Bánsági. 200 mm. 76 kg. 23.50 korona, 100 mm. 

75.3 kg. 23.70 korona, 500 mm. 75 kg. 23.80 korona, 
300 mm. 75 kg. 23.50 korona.

Felsőmagyarországi. 100 mm. 77 kg. 23.50 kor. 
Rozs. 100 mm. 20.30 korona, 100 mm. 20.20 ko­

rona. 100 mm. 20.10 korona.
Zab. 100 mm. 14.70 korona, 150 mm. 14.— kor. 
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

A határidőpiaczon köttetett;

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 ke.-kint);

Búza 1908. májusi a 11 80, 11.83, 11.79, 11.89.
Búza 1908. októberre 11.06, 11.17,11.13, 11.26, 11.20 

11.22.
Rozs 1908. októberre 8.89, 8.98.
Zab 1908. októberre 6.79, 6.77, 6.74, 6.91, 6.84. 
Tengeri 1908. májusra 6.50, 6.49, 6.59.
Tengeri 1908. júliusra 6.61, 6.67.

1 óra 30 petezkor zárulnak
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tenger 
júliusi lengeri

11.88 11.90 
10.22 -10.23 
8.93- 8.94 
6.85 - 6.87 
6.57 - 6.58 
6.66 - 6.67

Érkezett: Kiszállíttatott
Búza '5125 5200
Rozs 801 3126
Árpa 518 —
Zab 1384 2464
Tengeri 17172 9235
Liszt 306 .0999
Korpa — 1933

délutáni forgalom.
Délután eleinte szilárdabb, később gyengült 

irányzatban a forgalom korlátolt volt.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza májusra — -------------------------11.85-11.86
Búza októberre---------------- — — 10.17- 10.18
Rozs 1908. májusra — — — —-------.--------
Rozs uj októberi — — — —------8.89 — 8.90
Zab 1908. májusra — — — — _ 7.20— 7.21
Zab októberre------------------------6.86- 6.88
Tengeri 1908. májusra------------------- 6.55— 6.56
1 engeri júliusra------- ------- ----------6.64 - 6.65

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 13-töi május 14-lg.

Értéktőzsde.
Kedvező külföldi jelentések hatása alatt baráti 

ságos hangulatban, körülbelül a tegnapi zárlat jcgV 
zéseivel indult az üzlet az értéktőzsdén. Az előtőzst* 
dén eleinte tartotta magát a hangulat, később azok­
ban a beállott üzlettelenség folytán kis lanyhulás mu­
tatkozott és az értékek árfolyamai csekély ingádon 
zással lemorzsolódtak. A tegnapi élénkség észlelhe­
tően csökkent, bár erre ok elég volt, mert hiszen a. 
ma érkezett jelentések végig kedvezőek voltak. Á 
déli tőzsdén nem állt be változás. Bár Berlin kielégítő 
jegyzéseket küldött, a forgalom szűk határok közt 
mozgott és az árfolyamok csekélységgel gyengültek. 
A hangulat barátságos volt. A helyi értékekben volt 
ugyan némi élénkség, ez azonban inkább a realizá- 
czióban nyeri magyarázatát. A leszámítolási piaczon 
valamivel nagyobb élénkség volt, mint tegnap, ma 
t. i. medio volt. A szükségletek legnagyobb részét 
helyi bankok és eskompteurok fedezték az osztrák­
magyar banknál, — tekintettel a hivatalos és magán­
kamatláb közti különbségre — csak kevés benyújtás 
volt, nem tett ki többet 3 millió koronánál 7 millió 
korona esedékességgel szemben. A magánkamatláb' 
változatlanul, körülbelül 3°/s%. Az utótőzsdén mér­
sékelt forgalom volt. Eleinte nyugodt irányzat érvéi 
nyesült, később ez bécsi arbitrage-vételekre szilári 
dúlt és az árfolyamok a legdrágább napi áron zárul- 
tak. Ma az Osztrák hitel 635.75 koronán indult. 636-ra 
javult, aztán 635.25-rc gyöngült. A Magyar hitel 752 
koronás kezdő árfolyama 750-ig gyöngült, az Állami 
vasút pedig 695.50 és 696 között ingadozott.

Forgalomba került továbbá; Leszámitolóbanlt
475.----- 475.50 koronán, Jelzálog 444—445 koronán,
Rimamurányi vasmű 555.50—556.50—555.50 koronán, 
Városi villamos vasút 268 koronán, Közúti 553.50—
551.75 koronán, Dräsche 483 koronán, Agrarbank 
443 koronán, Danubius 223.50 koronán, Újlaki téglái 
gyár 301 koronán

Elötözsde.
Elölőzsde üzletfelén.
Köttettek : Osztrák hitelrészvénv 636 — —635.25,

Magyar hitelrészvénv 752.-----75 .75. Osztrák-magyar
államvasut 696.---- 695.50. Déli vasút —.—. Rimamu-
ránvi vasmű 555— 556.50. Magyar leszámitoió-bank
475 5v—475—. Jelzálog-bank 444.---- 445 —. Közúti
vaspálya 553.---- 553.5Ö. Agrár-bank 443 —.

Déli tőzsde.
Déli lózsde tariott.
Köttetett; Osztrák hitelrészvény 635.25—635.—. 

Magyar hitelrészvénv 750.75 - 749 50. Osztrák-magyar 
államvasut 695 75—696.—. Rimanmrnnvi vasmű 555.50. 
Magvar leszámitoió-bank 475.— 474 50 jelzálog-bank
444.75 444.—. Közüli vaspálya 551.50—552—. Vátosi
villamos vasút 268 25 Magyar koronajáradék 93 75— 
93 8'2l/3. Hazai bank 281 —. Agrár-bank 44 \ —446—.
Drasche-féle léglagvár 483 —. Salgótarjáni kőszénbánya 
r.-t. 579.50—580. Újlaki téglagyár 301. 3u2.—.

Präminm-tlzlet: A dijbiztositásokért fizettek ; Osz­
trák hilelrészvénvekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. máius hó végére 16-18 K.

Utóiözsd
Köttetett- Osztrák hitelrészvénv 635.50 —636 —, 

Magyar hitelrészvénv 755 50. 4 százalékos magvar ko­
ronajáradék 93.85. jelzálog-bank 445. —. Államvasut 
698. —697. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 636,—. 
Államvasut 698. —.

BÉCSI GABONATŐZSDE
Becs, május 15. (Saját tudósítónk jelentőse.) 

Javult irányzat mellett búza és rozs 10, lengeri 15 
és zab 5 fillérrel emelkedett. A konzulit továbbra 
is tartózkodott minden vásáilástól s igy csak na­
gyon csekély kötés jött létre, búzában csak egy 
eladás volt, még pedig pozsonyi 78\5 kg. 1P70 K 
pozsonyi raktárból. A külföldi tőzsdék javult maga­
tartást jelenteitek, különösen az eszakamerikai piacz 
volt irányadó, a melynek árfolyamai csak •mérsé­
kelten emelkedtek, a mit azzal motiváltak, hogy 
az argentínai búzákivitel e héten csökkeni fog, 
holott ma érkezett jelentés szerint az utolsó ítéleti 
96.000 tonnát raklak hajóra, mig a megelőző ítéleti 
csak 60.000 tonna volt az expótt.

jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.55 12 95 ko­
rona, mosom 12.---- 12.35 korona, lótfclvidékl
11.90 — 12.30 kor., délivasud 11.90 12.30 korona, 
marchfeldl 11.70 12.—.

Ul-razs: tótlelvidéki 10.80 — 11.05 korona, 
csepeli 10.70 10.95 kor., pestmegyei 10.80- 11.05, 
délivasul 10.70 10 90 korona, különféle magyar 

í 10.70- 10.95 kor., osztrák 10.80 — 11.— korona.
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Szombat május 16. EöYETértfs 15
Árpa: morvaországi 7.30 770 kor., march-

teldi —.------kor., bécsvidéki 7.50—7.90 kor
(óifeividéki 6.75 - 8.30 kor., csepeli —.______
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —.------kor.’
tiszavidéki —.------korona.

Magyar tengeri: régi 7.— 7.20, uj —.____
—Korona, cinquanlin 8.-----8.55, uj —.____ _
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
7.6b 7.90 korona, elsőrendű 7.90-8.15 kor., 
válogatott 8.15—8.50 korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bécs, május 15. A külföldi tőzsdék állandóan szi­
lárd magatartása uj támaszt nyújtott a piacz hangula­
tának, mely a mai elötőzsdén általánosan barátságos 
maradt, de a forgalom nem vált élénkebbé, csak ál- 
lamvasuti részvények iránt mutatkozott nagyobb ér­
deklődés, mig az alpesi bányarészvényeket nem vásá­
rolták. Magyar jelzálogbank-részvények emelkedtek. 
A forgalom az előtőzsde zárlatáig barátságos volt. 
A déli tőzsde nyugodtan, tartott árfolyamokkal in­
dult. Később a vezető-értékek árfolyama nagy üzleti 
csendben letöredezésnek indult.

11 Órakor zárulnák:
Osztrák hitek. 635.25, Magyar hltelr. 751.—,

Länderbank 442.—, Allamvusut 694.-------- .—,
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vasul 136.—-----
Alpesi bányatársulat 661.—. Rimamurányi 555.50 
Májusi járadék 97,40, Magyar koronáján 93.75 
Orosz érték —.— Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.66.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 635.75, Magyar hitel 751.— 

Länderbank 442. Unlo-bank 539. , Allamvasut 
694.25, Anglo-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasul 136.—, Gőzhajó 1026.-, Alpesi bánya­
részvény 661.— , Májusi járadék 97.40, Magyai 
koronajáradék 93.75, Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.67, Elbavölgyi vasút 444.50, Rima­
murányi 555.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda —.—. Magyar jelz. 444 50, Kár­
páti petroleum —.—.

Burgonya
Fehér I7óz?a SArr:

Koron A'ól—koronái.'

DunAnltill
I' el Ff.m agyarországi — .
rvyireógi_    .
Erdélyi
Bán ri____ _____ __  .
Festi - _ _____ _

Küiönf " 
termény

!
4.10-4.8» l.50-4.7< . in_..
1.20-4..7 1 50-4.70 5.10— .
4.80—4.50 1,50-4.70 5.10-5.
4.30-4.50 4.50—4.70 5.10—5.
4.80—4,50 4.50—4.70
4.80-4.50 4.50—4.70 5.D-5

PónZ | A ni

Bécs, május 15. (Osztrák értékek lanaia) 
4'2 százalékos papir-járadék 97.30, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 116.20, 1860-as sorsjegy
150.50 Osztrák hitelsorsjegy 459. Angol osztrák 
bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein 523.25 
Osztrák-magyar bank 1727.— Déli vasút 136. 
Dunagőzhajózási társ. 1017.— Dohány rész. 407.50 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.67 Osztr. 
Lloyd 420.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.20 99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635.-, Union-Bank 
540.50, Osztrák Länderbank 441,—, Osztrák-ma­
gyar allamvasut 696. , Elbevölgyi vasút 445,—, 
Alpesi részvény 657.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.17, Lipótkohó 449.—, Töröksors­
jegy 187.50 Szilárd.

Bécs, május 15. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.45. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.10, Magyar hitelbank részvény 
750.- , Magyar leszámítoló és váltó részvény , 
Rimamurányi 553.50, Magyar ezukoripar 1790, 
Adria hajózási részvénytársaság 410.50, Magyar ko­
ronajáradék 93.85, 4 százalékos magyar töidteherm. 
kötv. —. , Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.— , 
Kassa-Oderbergi vasutrCszvénv 362.—, Magyar jel­
zálogbank 444. -, Magyar keresk. bank 3570. —

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, május 15. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde ma 

New-Yorkkal egybehangzóan, szilárd irányzat mel­
lett nyílt meg, ennek daczúra azonban az árfolyamok 
nem voltak jelentékenyek. Járadékok nyugodtak vol­
tak, csak a 3%-os birodalmi kölcsön ért cl némi emel­
kedést. Qőzliajósrészvények árfolyama is szinte egé­
szen változatlan volt, mig vasutak meglehetősen szi­
lárdak voltak. A további folyamatban az árfolyamok 
a bányaértékeket követve, amelyekre az amerikai 
vaspiacz kedvezőtlen helyzete kedvezőtlen befolyást 
gyakorolt, lassankint szintén veszítettek árban. Vé­
gül azonban ismét felfelé irányuló mozgalom ka­
pott lábra. A kcszpénzpiacz ipari értékei nem követ­
tek egységes irányzatot. Napipénz 4— 3'A%, rnagán- 
leszámitolási kamatláb 37/s%.

/ anailioi jegyeztetik . 4*2 százalékos papirjára- 
dék 99.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50,

Búza •on
bd
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I osztrák hitelrészvény 19aDéli vasút 23.30, 
orosz bankjegyek 214. -, 4 százalékos uj orosz köl­
csön , Disconto Commandit 175.40, Dinamit« 
truszt 161.50. Harpeni 197.90, Unifikált török 
járadék 95.60, 4*2 százalékos ezüst-járadék 97.-,
4 százalékos magyar aranyjáradék —,
Magyar korona járadék , Osztrák-magyar
államvasut 148.90, Bécsi váltóál 84 85, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 217.75, 
Gelsenkirchen! 194.25, Lauraicohó 210.30 Gyengült.

Frankfurt, (Zárlat.) május 15 4*2 százalékos
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.55, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.50,Osztrák hitelintézeti részvény 199. Osztrák- 
magyar államvasut 148.40, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.90, Bécsi Bankverein —.—, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 97.10, Magyar koronajáradék —, Osztrák- 
magyai bank 123.80, Déli vasút részvény 23.25, 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 849 -, Párisi 
váltóál 812.33, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvénv 329 — Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) május 15 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.75, 1860. sorsjegy 157.70 Déli vasul 
23.25, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 19910, Osztrák-magyar államvasut
148.75, Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.30 Nyugodt.

London, május 15. Angol consol 865/i«.
Páris, május 15. (Zárlat.) 3 százalékos Kranczfa 

járadék 96.75, Osztr. aranyjáradék 98.50, Magyar 
aranyjáradék 95.20, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.—, Déli vasul elsőbbségi kötv. 312.—
5 százalékos marokkói járadék 516. -, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.40, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.57, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
446.—,4 százalékos spanyol járadék 94. ~, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.80, Török sorsjegy
180.75, Török dohányrészvény 418. , Osztrák föld­
hitelintézet 1115. -, Osztr. Länderbank 467. -, Ma­
gyar jelzálogbank 470.-, Banque de Paris 1418, 
Banque Ottomane 728. Osztr. magyar állam­

ai

Koronán'dnt

disznózsír— — 

szalonna w «.

szilva készáru

fizilfslz kégzúro

Uciemag w _

budapesti _ —______________ 136
r"

i;>;
vidéki _ __ _ _ _ __ _
príma, légenszflritoit vidéki _
városi légtnszárilolt 4 drhos 110 — ni

M 3 drbos
füstöli____ ________________

116 — in;

boszniai, 1907. évi 11 sáncé»min. _ -
„ 19H7. „ „ 10U
- 1907. „ , 86 H

szerbiai, 1907. „ usanre-mín.
— "* —

„ 1907. „ „ 10U dl)os — —
„ I90V. „ „ 85 „ 49 50

67ln»onlai, 1907.
ezeibial, 1907. _ _ _ _ _ 81 — 31 60

luezema magjar 1907. _ _ _ HO 160 —
Vötus aprÓBzemU 1067. —. —. M 150 160
„ középszemll 1907. —. —. —. 160 — 170 —
.. nnryszemU 1907. 170 — 190 —

Mlamadósságközkólcsönöf
•lagyar aranyjáradek _ 4°/v 

, koronajaiadek 81/*0/*
, koroná i áradé k 4°/<

All.kÖl. Vasknpu celj.ar .6. S°. 
870. nyeiemény köles. ICO Ir 

Horv.-pzlav.reg.-kari. k. IV20/1 
M. töldtehorménL kő1v. 4°/' 
Korv.-szlav. . e 4°/< 
tiszai szegedi nyer. köles. 4°/. 
Horv.-szlav.jeb. földi.kötv 4°« 
Aonv.oBzir adóm.korona). 4°/c 
Egyes. osztr. tár. papír. 4l/s°v 

, , , ezüsl 4Va°/<
I )szlrák aranyiáradék 4°/<

- koronniáiadék... 4°A
- 4ll.-8ors I860. 10»OK 4«;.
. e isc0-bó!20< K4"/-
. . 1564-höl 200 K
, „ 1864-bßl 100 K

Bcsz.-hetc. oraz. k. 1895. 4°/i 
, , vasúti 1898. 41/t®'i
. . , 19-02. 4V a0/»

KpesL ez.kes-főv köles. 4°/i 
Bpcst székes-fóv. köles. 4n,'t 
Orosz állanikUctönniaj.vJD0/«

Zálogleve ek. Elsöbüsége-
rtclvár. tkpL _ 4*/$°
KgyesUlt. iöv takpt— 41/?0,

„ k oi on a ért. 4c-; 5 
Kisbirt. orsr, Ifildh. 84 év 6°/< \ 

, 50Vi évre ... f.° (c
, 60V» évre kor. ért. 4,V'1'! 

M. agrár-jár. b szőlőkötv l0,? 
, . járad'k.egy vt 4V-. s
, » zálogievfil köles. 4Va0 i2

NL él t. takpL r.-t. f>0 úvre 4°/* |
• , , .85 év. e 4 ‘ a
- , , „ 6.» évre 4Vv° *

Magy. tóldhítelint ll évre i 
, , 60évre 4 .
. , 6S övre 8Vsrjl<
„ szab. éő t&Iajjav. 4°'i

jelz. hitvlb. IrL-ban iVa'Vr 
. Ugyanaz 50 évre 4l/i°/<
„ forint őrlőkben 4°
» 60 övre kor, 6.
g kÖzs, kötv. 50 évre 4Va°/o 
c ugyanaz 50 évro 4C'(-
, 60 év vt 110 írt. 4*:
g 60 év 100 frank Bl/*°/e 
g nyer. kötv, Irt é, 4°/c 
6 ősz'r. le;lllb _ 4°/c
. nyer, kötv. kor ó. 8°/* 

M. lesz ám, pzvltbk öOevre 4° i
. . . 66 . to/v

ÖL tkpt közp. Jelző 4i,2°< 
„köss. Kötv. 60évre4l/s°" 
.közy.köív. 70úvru4,/9° 0

Orez. közp. hitelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.eankGO óv kor. é. 4°/o 

• ... 4°/v
P. hazaié, tkp.közs. ktv. 4V«CA>
. . . . írt 6. 40/0
, t 100 K n. ó. nykötv. 

Pesti m. keresk. bank 41/a°/t
• , . K 6. 4■>;'(.•
w k Özs. k ö; v. vt. 110 f r 14 Lr, o/o 
. közs kötv. vt, lüó k. t'Vv

Adrin teugerbajóz. r.-L 4J/itVo 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Déli vasul 100 mai ka ért 4<Vo

— I I 0.*
I18*60j

Üassa-oderb.r. 1889. trt é 
,, 1889arany márkáért 4°/o 
H 1891 ezüst Crl ért 4°A> 
M 1891 arany márka ért 4°/e 
,, osztrák rónai Ir1 ért - 

M. folyam-tgh. r.4. k, éri. 4

Bankok resuvénveL
»ngol-osztrák bank -
itucapesti Dank< gyesületr.-t 
8".isö magyar iparbank 5°/f 
Kiumei hitelbank _ — 6°/t 
fi pesti gn'ró és pénztár egylet 
Hazai bank máj k. - 6o/r
Hertnes nittgy^áll. váltóttzlei 
Magy. agr. ée jár b. r.*t 6°/c 
M áiLhitelbarJc máj. k. —ö°/t
ál jéfzáloghítelb máj. k* b°fr

Magy. keréskedelm!' t.-t 6°/< 
Magy. k. ez. osztály sorsi. 6°/t 
AL lesz.-ée pónzv -bank 5°A 

„ M ll - máj. k 
M» pénzint. k p, h b, t.«l 
M tkp közp. jelzb.-js 5°A 
Magyar telepítő 6» pára Dani- 
Ősz ti fik hitelint máj. t. 60/<

Usztrak-magyar bank _ &>/< 
Pesti m. keresk bankw b°/i 
Un ionbank Ö°A

Takarékpénztárak.
Holvárosi ta nrókpén;:tár 5*»/r 
Budapest-Erzsébetvárosi tűk 
I ludu^est-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tr.it. sor?z tálunk, r.-t 
'fésült bpesti fővárosi Lkp 

Megy, ált takarékpénzL »°/o 
Magyar óra?,, központi takpt 
Pesti hazai első takarék pénzt

Riztesild társaságok.
i'.’fsö mngyaj ált biztosító _ 
í-encioie pesti bizt int 6°/c 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
iXvmzeti bölesei biztositó 6°/c 

"‘aunonia vtszontbizt intézet
Oozmalmak.

ioucoidia .„ _ _ — — »
Slsö budapesti w * w
ci'.izsíbüt _-T-. — — — —
Lujza — — —
»‘esti hengermalom w w w 
i’üsti molnárok és efltÓk w 
Pesti ViktoriaÄ w

Különféle vállalatok.
tipest-ezt-lőrmczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 6°/o 
Északin, egy. kösz.-bánya 6°/o 
h elsőm, bánya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőztóglagyár _ — 
KöszéntnXuya és téglagyár „ 
Lvchner rák ősi téglagyár ^ 
Magyar osz’alt r.-t 
Matyarwli. kóíizénb. r.-t. 0°/< 
Magyar kerámia gyár — G«/« 
Salgótarjáni kőszénbánya 5°/-

°6.60 ay
Hl. S0 iio96.-' 57;
111 .80 mo
86.50 “f
)9— íooi
09— 301
40— 45.

369.- 372.
150.- 152.
280*601 m.

B75*
418- 445.
749.50, 750.

(44.

r,74Í
444 ; 

7,75
•ö-iO.— 1601 -

<74.50

'04o, — Infi,1

1345.- 33 5

504.-

lüOő.—
18275,— IS375 —

9C65.— .; 7 - >. 
26).— 56,.-
831.- 385
210— 225.-

2150.— 2200.-

175.— 180,-
143».— 1455. —
825.—
•278.-315.-
340.-62).—

335 
2S3.- 
3.0. 
365. • 
630. ■

860.— 370.
178.— 182.
255— 259
050.—

1175 —48
14-,— 
G4D — 
21s — 
579. -

670.
127.5.
483..

1-iv 
613. 2z»).. 
68 1

Újlaki tégia ée mészégető „
Első m. gazdasági gépgyánWo 
iJanubius-haiógyar _ w 5°/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6% 

■ anz cs társa vasöntő _ 
'la^yar beiga fémipargyár r.-t 

icnolson gépgyár részv társ 
timamur.vasrnil máj. k, 6°/o 
'ciiiick-lék vasöntöde _ 
xVeitzer i. gépgyár r.»t. 
/'rankiin-tarsulat 
Brassói cellulose gyárrV. 4°/c 
Bpesti ált villamossági rt, 6°/c- 
Első magyar oeUontödo ^ 

Isó magyar gyapjumosó 
'ső m. részv. serf őzödé w 

Első m. sertéstdzlaló 
Első magyai szálloda r.-L 
Fiumei rizshántoió kem.-gy. 
''Iscbwind-féJe szeszgyár _ 
.Hungária" mütrágsagyár _ 
Kőhanyai polgári sertözö 
Magyar ezukoripar _ 4%
Magyar vasúti forg r.-L 6°/c 
Magyar vilamossági rvt 6% 
.Xemzetk. villamos tára. 
-v.f^edi kenderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózád r-t 5% 
Bpesti közuh vasul máj, k._

. , élvez jegy
Bpesti TtlL városi vasút 5<Vc 

• ■ • élvez jegy
Bpest-ajpest-rákosp, vili vas 
Déli vasút máj. v _ _ „ 
Dunagözhajózasi társ. w 5°/c 
Kassa-oderbeigi vasal w 5<Vo 
Magyar h. é vasutak w 
Magyar nyugoti vasul ^ w 
Osztr.-mayy. álJbmv.máj, v. 
Pécs-barcsi vasul w w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy w ^ w 

osztrák felfllb. _ 
Bécsv. nyer. köles 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
(ii zsebet ezanatórium eorsj. 
Jósziv* sorsjegy — ^

osztr télülb. _ w
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, leltllb _ ^ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. eorsj egy w 
-'aJtiy-sorejegy — — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar f. osztr. vert 

,, * kor._
V n n fii. —

20 frankos w w w 
,, 20 márkás

t örök aranylira _________
Német b* bankjegy (100mk.) 
Eranczia bj. (tuti frank) _ 
Jlasz bankj. (100 lira) .. _ 
(’apirrubel durabonkmt... 
Homán bankjegy (100 lei) .. 
Szerb banki. (100ez.(1st diná f 
Váltók Lvituon (100 font at.) 

német bankp. t 0 m. 
olasz bankp. 100 lira 
Páris 100 frankért ...

1825. 
869. 
280. - 
590.

1045.
,ii _ 413.
:|0 5-iO.
i9, — 821.

■es._ 768.5C
76.- 80.

138.— 100. •!
186— ISC.Öíj

1023__ 1(133.-1
356 — 865—

2(5 >. - ,
401.- 40». 1
61)6— 690.50
415 — 420 —

20.- no.__
20.60 22.50

500— 510—
210.-' 220—1

8.25-1
10—
lo. - 12—
24 —

30—I
51 — 55__í

453— IC 3 —
190 — 200--

11.8 > 11 9f
11.7 111
19.0N 19.9 í
19.OS 19,- (
23.61

117.02i/a 117.92«/
95.60— 95.9U-J
Ej..;-)- n;,.uo i
•y.ti- -

.40.10— Mu.r»ü~
; 17.62 117.9 0•

«. > U5- 95. s:,—
05.60—



E6YETERTÉS Szombat, május 16; ,

vasút —, Déli vasul —, Meridional vasul 682, 
Keleti vasutak —, Waggon Lite —, Hartmann 
gépgyár 485.—, Rio l'into 15.83, Sucrerie d’Egypte 
31.—, Tula 226.-, Thomson Houston —, Urikänyi 
kőszén 153, Chartered 17 75, De Beers 265.—, East 
Rind 89.—, lagerstontein 85.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 46.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.50. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3 3s. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) 3/is>, Csek Londonra 251.15. 
Magánkamatláb 25/is. Szilárd.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. május 15-én.

A spárgaszezon tetőpontja felé közeledik. Áru 
van elég s az árak is emellett kielégítők. Szép 
szoló áru iránt az érdeklődés állandó és ily mi­
nőségért a legjobb árakat megadják. — Vajban 
hirtelen lanyhulás állott be, amely, ha a hozatalok 
továbbra is növekszenek, mindinkább tért fog 
nyerni. Korai főzelékfélék kereslete jó. Elő fiatal 
baromfi minden mennyiségben elhelyezhető. Tojás- 
piaczunkon az áruhiány szünőfélben van, a jegy­
zések ma néhány koronával csökkentek.

Mai árak:

Sertéskonzumvásár.
Budapest, május 15. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 154 darab sertés, 83 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 745 darab ser­
tés, — darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 899 darab sertés, 83 darab süldő — darab 
malacz. Eladatett 813 darab sertés, 52 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
86 drb sertés, 31 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 103-----108 fillér, életsuly-
levonással------------ iilléi. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 100-102 fillér, életsulylevonással
--------------- "filléi, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------— fillérig, életsulylevonással 128 138 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —---------
fillér, életsulylevonással 130-144 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig ----------- fillér, életsulylevonással
138-144 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----- , könryü 140 300 klgr.-ig —---102
fillérig, életsulylevonással —140 fillérig. Belföldi 
süldő 94 - 106 fillérig, horvái süldő 98-106 fillér 
Malacz---------fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak 2 fillérrel emelkedtek.

IDŐJÁRÁS.
Husnemüek : Helybeli marhahús hátulja 132- 

144 K, eleje 104 120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 72 80 K 
helybeli borjúhús 111- 128 K, sertéshús szalon­
nával 134 136 K, lehúzott sertés 152 154 K,
szalonna friss 140 144 K, szalonna sózott 116- 
120 K, szalonna füstölt 144—148 K, olvasztani 
való 116 124 K, háj 144 148 K, sertészsír
148 150 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 140 150 K, hazai sonka 1.60— 
1.80 K szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi 
1.20- 1.30 K.

Vaa: Őz 160 1.80 K, szarvas------- -— K,
dámvad —.vaddisznó 80 1.— K kg.-ként
egészben, nyúl nagy------— K, nyúl süldő--------
— K, fogoly  ----------- K, táczán —--------- K
szalonka—.—'—. K, darabonkint. Fenyvesmadár 
kötegje -.----- -;

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 160-
320 K, sütni való 3.-----3.60 K, kacsa sovány
4.-—5.— K, kacsa hízott---------- K. liba fiatal
10.- 14.- K, lúd hízott 14.-----20.- K, tyuk
4. ------4.20 K pulyka ----------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.40 
1.50 K, hízott rucza 1.50—1.60 K, hízott pulyka
—.---K, levestyuk 1.30 — 1.40 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 2. - darabonként.

7e/termékek : Teavai (czentrifugált) 1. 2.80 
3.- K, II. 2.60 2.80 K, főzövaj fköpült) 1. 80 
2.10 K, tehéntúró 16 32 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
5.20 -6. - K, rózsa 5.60—7.— K, fehér 4.80
5. — K, kifli 5.—8. K, sárgarépa 6.—8. - K, 
petrezselyem 16. — 20. - K, vöröshagyma makói 
19.- 20. K, közönséges hazai 10. 16. - K, fok­
hagyma 40.— 80. K, káposzta 10. —.12- K 
100 kg.-ként. Burgonya, uj — K, kalarábé 
4-12 K, spárga solo 1.20 1.40 K, közép 60-80 
K, leves 20 30 K kg.-ként.

Gyümölcsfélék ‘Szőlő 1.60—2.— fillérkg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, Jonatnán, Törökbálint, hatul stb.) 1.60 2. f. 
másodrendű 60—80 K., harmadrendű apró áru 
30- 10 K. Körte elsőrendű 2. — 2.40 K, másod­
rendű 60 80 K., dió 1.40 - 60 K., 11. 30 40 K., 
100 kg.-kénl.

Tojás ■ bácskai 71— 72 K, erdélyi apróbb áru 
-------- K, meszes —.------------.— K eredeti ládán­
kért H440 drb.)

Seriéskereskedeimi csarnok,
Budapest- Kőbánya.

Budapest, május 15-én. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon telüli súlyban) 130 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig ferjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 ldgr-ig) 136 140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -------
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)---------- fillérig.

Bertéslélszám 1908. évi május 13. napján 
volt készlet 34748 drb., 1908. május hó 14-én 
felhajtatott 607 darab, 1908. május 14-én cl- 
szállittatott 287 darab, 1908 május 15. napjára 
maradt készletben 35068 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

A meteorologiai trhxponb intézet távirati Jelentése. 
1908. május 15-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézeti:
Hazánk időjárásában lényeges változás nem 

történt. A hőmérséklet maximuma: Verseczen 34 
C°, Arvaváralján 8 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Meleg és túlnyomóan száraz idő várható.

a
a
S

|i
J3

I Hóméi-
»dk let

<«».oinés !+ 5;
E 3
n

t 5
i

%

i d
E

- ■n *

4^ög|atina _ 62.2 15.8 N 2 0 _ •28
’ncvár — — ~ 61.5 19.1 ME 0 *28
' Apmárk — „ 63.7 13.6

N
2 *20 1

61.8 196 0 23 1
6 i.8 16.9 NW 3 0 26 i.

őid a pest   __ 63.0 18.4 iNE 3 0 •*8 1
1ívfény_ _ 64-9 14.4 4 *28

27voszfhely ^ 64.2 20.0
SW
-SN

0
17_________ ,

ácráb
6F.4
64.3

19 8 
16.9 I

8
0

*20
31

'•nme — — — 
'"'red —

£4 / 
63,6

18.3 
20 8

SE
a

J
1

3 29
21

1C
P

nmoFvár ... -o. 64.0 20 6 s 1 3 21 l1
*2i Hgrrárad-. - 62.2 21.4 R 0 0 20

Xolozavár — ~ 63.1 17.9
88W

1 22 1
•qevszoben — 62.6 16.4 1 0 20 1:
'ratmár — — — .0

EK‘ 07 _ _ _ _ 18 6 0 14
Xrva váratja _ 12.).

N
4 18

'Oimpczhánya— 15.6 0 21 1
Komárom _ 
v1acyar-Ovár — 
•'nprtm — — —.

17.6
16.4
15 8

NW
NW
NW

3
1

1
2
4 -

26
28
*25

Ú
11

"•szék_______ 20.4 0 31 If
•rkvontca— _ 20.4 0 27

>obreczon— — 19 0 F. 0 30 If
vorvkemó ... » 7 N 3 1 30 1
«roshóza ... — 19 4 SW 2 0 31 1-
'rad_. _ — SO 8 SAV 0 80 19
Zsombolya_ — 19.8 SW 8 V — 32 V.
• orecc —. _ 25 6 NW 1 1 34 2V
its on — — — 19.9 2 — 34 14

VÍZÁLLÁS.

tmÍ>BK

Honra
Vág

RAa

Urára

Min
Seáva

»OUHO»
ArámmáLatorom
tAberraUn

n é t e r 
müj, 14, mái 15.

8.45 R42
5.09 5 02 
2.57 2 62
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;.44 3.60 
2.44 2.46 
0.70 0.b8 
1.81 1.74 
6.- 4.88 
1.L8 l.~
2.38 2.06 
0.- 1.70 
0.42 O 4C 
0.25 0.24 
0.- 0—

8hirdin$
Paesan
Linz
Rém
Pozaony
Komárom
Rndapest
Paks
Mohács
(lomhos
Újvidék
PancFOVa
Orsóvá
Morvafala
Zsolna
Treneaén
Szered
Szt.-<JoUhárd
SárvárGyfir
Varaid
Zákány
Rares
Fazék
M. -Hzeni< 
Zágráb 
Hzf**ek 
Mitrovica« 
Déé*
Szahnár
N. -Malt«
MnnkAct
Homonti.Perecsenv

méter

máj. 13. máj. 15.
1.20 1.15 
1.40 1.81 
4.60 >.81
..38 5.28

Ondaro 
tanéig 
Hódreg 
SatA 
HornAd 
Berettyó

K ftrfci

Hága

M. -Hz Ige.
Tokeháaa
V.-NamOny
foka1
1 iFzxfüred
vzolnok 
1 ctmprád
r.-Rocee
Titel
Hoór
Rártfa
l/idm6ca
Zeoleza
H.-Német
Margittá
R.-Ultahi

N. -Várad 
Bölényéé
Tónké 
f Inrahow 
I lorofljení
Békéé 
Gyom a
(Jy.-Hebérr**
Rranyi ceka 
So boréin 
A'ad 
Makó 
K.-Koetély 
Kimenté 
Temesvár 
tiecekerek

5.67 6.56 
5.42 5.49 
3.29 5.40 
5.75 5.88
4.47
4 82

..60 
4.92 

0.80 0.90 
0.62 0.62 
3.68 3.47 
1.8u 1.72 
0.41 0.37 
0.24 0.21 
0.61 0.19 
0.81 0.72 
0.70 0.62 
0.80 0.78 
0.68 0.48 
0.4S 0.4(1 
0.10 0.10 
2.80 2.54 
4.20 4.04 
1.48 1 48 
0.—
1 .If I -
1.44 1.36 
1 02 1.— 
0.06 0 01 lé>6 1.10

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadóhivatafi igazgató: PAJOR WATYAs

számú osztálysorsjegyek a XXII. sorsjáték 
I május 21. és 23-án tartandó I. osztály 

húzásához ki sáréin?-

Budapest, V. Fürdő utca iö. KapPaték

I. osztályú sorsjegyek árai:
Vi xh XA Vs

K12.— 6- 3— 150

Rendelések az összeg eíoíeges fceknl- 
dése, vagy utánvét melleit eszközöl­
tetnek. Posíabeíizeíésf lapok a betét 

portómentes beküldésére ingben.

Legnagyouo nyeremény esetiee

egy mi



Szombat, május 16. Egyetértés
* z 1 A ii A i, A Ív

Szombaton, 1908. május 16-án.
ííemzeti Színház I Nepsziimáz-fligopero
Az ember traoédiája
Ur&mai költemény szakaszban 

‘irta: Madách Imre. Színre alkál* 
1 mazta r Haulay Kde. Zené jelszer, 

zette: FCrkel Gy.
Személyek

Az ür
Adám 
Éva
Lucnfei 
Rafael 
Gábor 
Mihály 
Rabszolga 
P^tof aposto;
A császár 
A tanítvány 
A marquis

*redete 7 óra kor,

Aac. túr. Uperahoz

A sevillai borbély.
IS opera ‘2 feleonásban, zenéió 

n .. . érzette Rossini, 
írről A [maviva 
Bartoló 
Rosina

Bakó
Fay Sz. 
Gyenes 
Dem jón

angyalok VLrv&ry M. 
V. Molnár 
Rónisr 
Gál 

Molná 
Garamszegi

Basillio
Figaro
tfertha
Ortisz4

Hegedűs 
ArnoldflOn 
Komái 
Takács 
Vá ént 
Juhász 

' e^rlpfp 7 ^rqkn.

A veszedelem
Falusi dráma 2 leiv. irta Somlai 

Artúr.
A gazda Ktirthi
Az asszony Forgács EU
Öreg kocsis Hotváth
A fiatal bores Nagy
A kis szolgáló Talián A.

Ezt követi:
Wiesenthal nővérek

klasszikus és modern lánczaL 
*07<ipfo Piakor

uíagyar színház
A Sasfiók

L* ájulom Drlma s lelvonásban 
'na Rostand Edmond, lordi.

tott:i ábrányi Emii. 
Ferencz Törzs
WamDeau Caorlos
Metternich Ratkai
tercncz császár Rathey
Mormont tábornagy Szirmai

iírama szinnaz
Az országos színművészeti
akadémia sziniskolájának 

gyakorlati előadása, 
___ Kezdete léi * ómkor

Vígszínház
Miután 3 órakor.

“ Orsz. Szinészegyesülot 
•iskolájának vizsgaelőadása

Kste fél nyolcz órakor
Az ördög-.

'Vígj áték 8 teiv. Irta Molnár 1« 

Hegedűs

7u. fenyvesi
• Irinka J*_j . 'eiredflsne

HySzé

Eiralg színház
A drótostót;

Operett e lelv. és előjátékkal

Miczl, oanya 
Pfefferkorn 
Zsmska

Miios

Boross 
Szegedy fc. 
Bzik-iai 
Pelrásy S„ 
Raskó 
Papp

Kezdete 8 órakor

A szabó 
Gent?
Báró üben aus 
Maria Lujza 
Camoraln grófnő 
De Lorget Teréz 
Főherczegnő

Kezdete fél 8

Z. Molnár

Forral R. 
Polgár I .
T Halmi M. 
Mészáros G,
érakor

városligeti Nyári Színház
A gépiró kisasszony

Vie operett dfelvonásban. írták- 
W. Fnesor óe G Zwerenz. Ze­
néjét szerzetté: Kaiman Ferencz 
Magyar arinre alkalmazta: Féld 

Aurél.
Kezdete tél 8 órakor

Fővárosi nyári színház
Migption

Regényes opera 8 felvonásban 
Zenéjét szeriette Thomas A. Szö­
gét Goethe : „Meister Vilmos 
tanuló éréi“ oimfl regénye ntán 
írták : Garré és B&rbier. Fordí­

totta Ormay F.
Kezdete lél -t őrskor

Apolló Projektograí
(Telelőn 68—39.)
Az uzsorás

Az anya sírjánál. A kis ze- 
nemuvész, mint kémény­
seprő. A dühön <5 részeges. 

A kit zsebtolvaj.
A kis chauffeur. 

Világító torony. A kívánság 
teljesítése. A jókedvű is. 
tcnno. a szerelem hatalma-
Amerikai diakok csinyjet

Ke/.de'c 6 órakor.

Fővárosi Orfeumé
WALDMMN IHRE Igazgató- VI., ffagymező-n. 17 

IVIa és minden este:

«Kerinqőláz»
a legnjabb variété-attrakczl<5.

JBLj&í

hasbeszélő.

Sisters J>I;i dison
amerikai tánczkettós.

J, BOfíSNAOH
cabarct-miivész

és a többi elsőrendű különlegesség
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggelt » óráig VÖRÖS UEX 
oelqAnyv.enekara hanrvei eenyez.

SCHMIDT M
erijcyArtó. nyergw és bórPndös 

Budapest, VITL, RAkóosl-ut a& se.
Alénija naiát gyártmányú Aoeetsó- és 

lovagló - sxertitámláit. Mindennemű 
utasó ée kául bőröndök, pénz, etivar, 
cigaretta etb. lárcaáiu - ArWyyrék bét

Gabon ignácz

FIÚ INTERNÁTUSA
az ezidei nyári szünidőt ismét a

tölti. Jelentkezni május 20-ig lehet:

Budapest, Nagy János-utcza 33 sz.

Kávéház-átvétel.
Van szetencsém a nagyérdemű közönséget és is­

merőseimet értesíteni, miszerint Damjanich-utcza 51. sz.
levő Aréeia-k"véházat....
Hamburger Adolf úrtól megvettem.

Fótöreüvésem leend, hogy t. vendégeimnek kel­
lemes szórakozó helyet nyújtsak, magamat nagvhecsd párt­
fogásába ajánlom teljes tisztelettel

 Hddosi A. kávéháziul - jdonos.

TATRA-MULATÓ
VTL, KULALT-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapaat legelőkelőbb oealádl mulatója.

Ma és mindennap

Teljesen aj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 

Nemzetközi Cabaret előadás. 
Nemes Lessens Bella Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocott dalok 
(hariakisérettelv La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánozosnö. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
fflaara Gnsti előadó souhrett. Sugár Elsa cabaret 

énekesnő. Perencgy Kamilla női baritonista. 
Pénxtarnyitás 5 érakor. Kesdete 8 érakor.

ÉUI Telefon 10—15

PflLELIBET” N9GYVEN9ÉGLÖ
ARÉNA-IIT74. SZÁM.

Vsténkint TOLI. ÁRPÁD és KÁROLT
-Lv zöm-karának hangversenye. — Előkelő 
családok talál kos-» helye. —- E sőréndű konyha, 
kittinő ménes-gyoroki ás különleges borok. — 
ooooo Számos iálogaláet kér tisztelettel ooooo

EKÁMP GYULA a biksiádl fürdő étierem 
volt bérlője.

í
lerem |

Wampslics^Ä!
—— Kedvezőé idő esetén -.....
naponta délután és este valamint 
vasarnap és ünnepnap délelőtt is

katona zene

JO
A gyomoréit

KIRÁLYA.
A gyoinoreiősito vs otvajy^orjesztó likótör

iható mindenhol. Kicsiny te uagy üvegekbe

JyarIJa: BALASSA FERENCZ;
akor- ed rum-knlön leg-e naégek gycua..

Telefon 3-86 Bűdapest, VI. Huba-U. 8. Telefon 3-86.

HETI MŰSOR.

ITT I!

elmúltától
de visszamaradt sok durva óz vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Hogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az arcz, kéz es bőrt, a testbőr: puhán 

üdén és tisztán megtartja
a nrogatsy-féie MAGYAR PIFERE-BtORAil 

* sxeplőt, pSrsenyt, atkát mitteaaert patanáat 
nájtoltet, a ráneaos bort bársonyaimévá, a vöröi 

vagy napbarnított bőrt fehérré teszi.
V Oyermekápolásnal, fürdőzésnél nélkülösbeflan V
Kltünó hatással bír SXemgyUladáSBál, valamint for*
í8 HÉt^PolásnáL Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
®s tükörsimává tesxl, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. —•'b4lÄ —
Rogátsy-fóle magyar plpara-borax-kfém K 1—• 
Rogatsy-féle magyar pipere-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
füsserüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve

ÖS Roqátsy Kálmán BáSufia
FtsvelfQnk a R004T8Y nAxrre.

BEKETOW CIRKUSZ »!Telefon 107-46

Ma, exumUfilon, május Itt-on, este 8/4f órakor

III-ík Hlgh-Llíe-EsíélY-
Blóexörl Teljesen uj műsor. Először!
12 oroszlán egy ketreezben. 5 Loya aerob áfák. Éló

Szobrok és az egész megnyitó műsor.

IARDéN de 

PARISA

Budapest legelőkelőbb
nyári mulatója.
Legnagyobb igénynek megfeleld egyedüli

Megnyitás 1908 
junius hó I-én.
Meseszerűen berendezve!
mm őzelebblt a nagy 

^ falragaszokon,

nyári mulatóhely I
TEMMIS-KAKti JAV!*. O

MACHER RE7S0 ip,Wl
egyedüli rakefjaritdja- - « uS°SSSS£

BÚTOROK«ETERNEL.» HALO- 
SZOF A

fényezett tömör kémény a, mab! <oni betéttel: 2 szekréuj-, 
2 ágy, 2 éjjeli szekrény, üv giappa!, mozsdótükörrel és 
márványnyal 2 áO írt. ; ug> ,naz, csak a betétek íéoyezve 
200 irt. Szállodásoknak k --dvezmény. Közvetlenül csak 

az ar .latosnál:
IX., Tűzoltó-u cza 38 földszint.

Magyar királyi allamvasutak. Igazgatósá a,
113.345/908.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi allamvasutak igazgatósága a 42 8 

kilogrammos, valamint a 3L'5 kilagtommos aczéls nekhez 
való tyrefondok szamára szükséges hüvelyes kulcsok 3 
éven át (1908 - 1911 mnrczius végéig) leendő szállítása 
iránt ny lvanos pályázatot hirdet

A részletes módozatokat tartalmazd »Ajánlati fel­
hívás »Ajánlati űrlap« és bővebb felvilágosítás a magyar 
királyi allamvasutak igazgatóságánál any g és leltár be­
szerzési szakosztályánál, (Budapest, VI., Andr issy-ut 73|75 
szám II. emelet 43 ajtó) kapható, illetőleg az összes vi­
déki üzletvezetéségeknél me tekinthető.

A hüvelves kulcsoktól a budapost-józsefvárosi ál­
lomáson lévő központi szériáiban kötelező minták vannak, 
me.yek olt meytekinthetók, a vonatkozó szabvanyra-zok 
pedig nevezett igazgatóság közpo, ti tervtáránál (Budapest, 
VI., Teréz-korul 56. szám alatt) laponkint: 20 li lérért 
megszerezhetők.

Az ezen pályázatra vonatkozó, ivenként 1 koronás 
bélyeggel ellátandó lezárt és a czög pecsétjével lepecsételt 
ajánlatok 1905. évi junius hó 6 an déli 12 óráig a fentebb 
említett szakosztálynál benyújtandók vagy posta utján 
beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi junius 5-ik napjának déli 
12 órájáig a magyar királyi államvasutas fő. énztáranal 
(Budapest, VL, Andtas:y-ut 75. szám) teendők le.

Budapest, 1908. évi április hóban

Május bem« li SiUUiai B. tclr. Operabazj Vtgazinttaz jniraiySmnhai j aoptjjuaudíí
1 iVlg-Oper« üttvar .iiiívt Fov. nyarmintmj -rína sziaba;

17 J Vasárnap , d.u.
1 este A bíboros Téli rege j Tatarjuras I

Félszerelem í

Urotostot I

A dollárkirálynó |

Marom leieseg
Wiescnlhai nővérek 
tanca. A vesrodeiem.

A császár katonai

A Sasfiók
A madarász ■

Gül-Baba 1
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Magyar Könyvtár.
Szerkeszti Hadó Antal.

Egy-egy szám ára 
80 fillér.

520
szám

Minden fizet kötőn 
Is kapható.

UJ:
s- ívffi ffiS «&*. •*.**»*.
K03 Daudet A Múvászházasságok. Ford. Se* drlAur. 
504—505. Sutro Allréd. Az aczélkiraly. Szmmu 4 (el­

vonásban. Ford. Sebestyén Karoly. „
B06 Wild® O. Flórenczi tragédia. Ford. Benedek M.
K07* 'sós lier/.eviezy Albert. Gróf Széchenyi István. 
BOTGosUvé'pia,.bért. Heródiás.Ford. Mbar Andor. 
BIO Conan Doyle. Scherlock Holmes kalandjai. VI. so- 

' rozal. Forditofta Komor Gyula. 
ki 1 K19 Fivíias Ernőd. Gróf Batthyány Lajos élete.
513- A natoíe France. Elbeszélések.Fordította dfoinar

514— Bdiwtoberto Bracco. Fantomok. Dráma. For­
ms. Hedin °Sven.^Három év Tibetien. Ford. Hálást 

517. HöUdinci Harald. Darwin élete és tani. Ford.

BIS Gustave Flaubert. Egy jó lélek. Fordította 
Gábor Andor. _

519. Shakspere. Julius Caesar. Fordította Vörösmarty
ihháhy.

520. Farkas Pál. Keleti úti képek.

Fcí
(lunlperue) BABTA-iéle. 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bénnentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Pelka, Szepesin. 26973

Kiadja
LAM PEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE 

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaság 
Budapest, VI. kér, Andr&ssy-út 21. szám.

Kaphatók minden könyvkereskedésben.______

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szminia szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éa 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Nagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítást
IV, 8emioclweiss-(Ujvilág-) 
nteza 21« kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

»BHB«ieememBeHBiieeuese«eeeeeee8BeneeaBEse

Cr--I

LEGJOBB ÜI10SÉGÖ 
f egy verek, fiáSteriek, 
revolverek és karabélyok 
cse&éiy készlet# izetésreHA'

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruházában

Budapesti VII. RAkóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék Ingyen I

ÜBBBQBIB1 DOHBK

FopkefékrendkivOli jó minőségűek, nagy és olcsó választékban.
0 milLLER 3. L.-!éle

Szalicil-száivíz és íogpor
használata eltávolít minden fájdalmat, biztosan megbünteti a fogak romlását 
és a kellemetlen széjbnst. Egy üveg szájvíz 80 fillér, I korona 
60 fillér, nagyobb üveg 3 korona 20 fillér és 6 korona

mailer 3. L.~!éle Szalicil-fogpor,
szál«ell-viize! használva nemcsak hófehérró teszt a fogakat, hanem a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését ts meggátolja. Dobosa I kor. 20 fill.

és g korona 40 fillér._________________

mailer 3. L.-WIe SzaltdMogpép,
darabja 70 fillér. Ugyanazon hatással bír, mint a fogpor. Minden főn', elő­

sorolt készítmények orvosi utasítás után készülnek.

ffalódl tojds-ola|szappan 3/C
mSLLER 3. L. ‘ÄrÄ
andapesten, IV., Koronaherczefl-aícza 2. szám.

szombat, május 16.

Negyed sorsjegy
3 korona

Nyolczadsorsjegy 
1.50 korona

Egész sorsjegy
12j korona

Fél sorsjegy
6 korona

*| Legnagyobb

Török fl.éJsa
N
3 Bankház R.-T. 
X BUDAPESTEN.

sorsjáték-üzlet,
Központg

Szervita-tér 3.
Fiókok ■

Váczi-körűi 4. 
Teréz-kdrut 46,

Telefon uős. minden vízmérő-tulajdonosnak fontos!
Védelem viztaltogyaszttls ellen

a vízfogyasztás hetenkinti ellenőrzése folytán.
Prospektust és felvilágosítást mindenkor Ingyen ktlld a.

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérők szakgyára, es Saját gyártelep.

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

£1 Szabott gyári äraltl

*c
■te
E
I
*
e

■ószajéndóktárgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

m. kir. szab. ékszeréez.

Nagy raktár $
Gyémánt és 
briliáns-buto- 
nők, gyűrűk, 
mentük cs más 
nemes kőárnk- 

bél. m
<N|V

—, , -
n»
K
«
N
e
n

Saját
gyártmányt

Ékeser 
átalakít* b.

Jutányos árak

j O
haEl

Q.t+

I
»
K

Budapest IV., Kdrolg-körnt 22. Riser Bazár,
Gyár I VII., Király-utóra 19.

Lelkiismeretes kiszolgálás I

életbiztosító részvénytársaság
Algemsene Maatschappij van Levensverzekerung en Lijfrente

A m. ss» w cH sfc m,
Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili., RAKOCZI-UT 1, SZ.
Az 1907-ik év végén:

a biztosítások összege a 300.000.000
koronát meghaladta.

a díjtartalékok összege 92.743.430 52
korona.

Liberális feltételek. Legolcsóbb dijak.
Prospektusokkal és felvilágosításokkal szívóson szolgai a?, Igazgatósé'! és a tűr* 
—— sasag hivatalnokai valamin! képviselői az ország egész területén_____
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szerencséje

Ki még eddig nőm nyert, vagy nem tett 
szerencsekisérletet az osztálysorsjátékban, 

vegyen egy szerencse-sorsjegyet

Kiss bankházában
Kossuth Lajos-utcza 13.

fióküzlet: Bákóczi-ut 55. és Erzsébet-körut 22.

I7ÍCC szeren- HI P V
Rlyy cséje Mb I

Nyolcad|Negyed| Fél |Egész 
K 1.50 I 3- 16 —í 12.—

«/mkawitiiIKARÓIT/
CiTAKS/V szerencséje<000.000
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PGYETFHTES Szombat, május 16,

korona300.000 nyerhető

lirl Pisti Emi Takarikp, sorsjeggyel
Húzás már junius 5-én. 

Kapható:

Már ar elad részlet é< 36 fillér porté beküldéee elle­
nében megkülüő *n a törvényesen kiállított lorslaay 
eerozat éa számát tartalmazó réaztetlvet, mely­
nek birtokában Törő az összes húzásokon az egyeaull 

játégjogot élveit.
tCH ET8<BLG8ff!5 bankháza BUDAPEST, 
r LÜI3ISBW Erzsebet-kbrut 2. sz.

INGYEN
diseréten és bérmentve küldjük rend* 
kívül érdekes tartalmú ábrákkal éa 
használati utasítással ellátott árjegy­

zékünket.

HALHOLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
íiiVU PESAR, OGLUS, NŐI ÓVSZER 3—5 kot,

foltéUon megbízható valódi angol éa francia gyárt­
mányok.

a ■ s flt ít lörv. védett lérfi-évazor különlegesség,N £1 Iá I Is £a"‘ valódi indiai paragummiból lel- 10 V 
Isa tétlen megbízható, tucatja-------lu R.

M1NTAGYÜJTEMÉNY 1* da^aomat- 4 korona, 
UTERUS-SPRAY 14 korona.

üniwersalis-sérvköíők
páratlanok, kis gumiul nyomólappal, a legnagyobb sórv is el­

zárható. Egyoldalú 5-12, kétoldalú 10—24 korona.

Bűlébali, míítack, KÄ*Ä
Haskötők, gummiharianyák s6b. irrigá 
torok, betegápolási caikkek kaphatók

Magyar Orvosi Müszertár -$• Budapest
VII., Hákóczi>ut 32.

— Pontos ozintre és a veres kerosztre ügyeljünk, —

Tavaszi és nyári 
újdonságok
férfi-, fiú- és
leányka - ruhákban.
Képes árjegyzék ingyen.

Cs. és kir. udvari szállító

M.

BUDAPEST,

Múzeum körút I. és 3.

2

Bútor
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltál a Jeg- 
finomabblg. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér

lakberendezési 
vállalata.

(Szere csen-utcza sarok.'

bélyegben.

fiag$ Imre
Budapest, Váczl-kBrnt 9. (Sz

958. sorozat 028. szám ^

Polgár Sándor
m. ÍZ. usb. nyert orvos! mD-éi kStsieréjs
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50 sz.
köteles ezon utalvány beküldése mellett 
minden mecrendelönek 1 fSo/u azat tizenöt 
százaléknál árkedvezményt adni az eredeti

Fi Berguerand fils
párisi kOlönleneMógek 

tívseereki gváituiányaiDÓL Kimerítő ké- 
pás árjegyzés dilmenteRen zárt levőiben

küldetik.

MAGYAR IPAR!

Elegáns fagon!

Czipógyár Részvénytársaság TEMESVÁR.
Mnrvryn.nwfínÁ r»í fiálr .

Heti gyártás 1
15.000 pán.

Központi
főraktár

Legnagyobb választék!

1200
munkái és hivatalnok.

Kftlönlegesséz:
„Goodyear Well“

árukban.
A jelenkor elismert

A monarchia legnagyobb czipögyára

öáruinkat
szabott, alacsony és versenyképes árak 
mellett adjuk el. A gyári védjegy és 

az ár a talpba van vésve,

Budapest

csak IV., Kossuth Lajos-
utcza

14-16.

IBagyarországi fiók-telepek

ARAD
DEBRECZÉN 

EGER 
ESZÉK 
FIUME 
KASSA 

KOLOZSVÁR 
KOMÁROM 

I.ÜOOS
MJSKOLCZ , , 

M-VÁSÁRHELY jf 
-BECSKEREK 

■KAN'ZSA 
K1K1NDA 

N-S7.EBEN 
N -SZOMBAT 

N -VARAD 
PANCSOVA 

PÉCS 
POZSONY

Jv
SOPRON

SZyMnA niELY !
, SZEGED I 

A 71 MESV.U '
* ie.T-1'iK 
' VERSECZ I [1|

’ ZÁGRÁB iSik®ÍinTTjTrr

-— ■ ■ ■•
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Szombat, május io, ^örVETFRTÉ'S
OUS VÁLASZTÉKBA

K E S ZPtN Z iiWFpJlXi N T
_ ___ _ RfSZtfmZETESRE

EÖTVÖS-UTCA <riAn^^^iS^ND^y»g^5jAR0w

lEttRENWÍUTÉSTvlRE^
Magyar királyi államvasutak.

117.692/908. számhoz.

Ptílgdzaíl hirdetmény.
. f*z aIuI.irot‘ igazgatóság a m. kir. államvasutak 

re®zfre a jöv° 1909- évben szükséges vasúti talpfák, 
váltó- es külön talpfák szállítását biztosítani kíván­
ván. ezennel pályázatot hirdet:

a) mintegy 460.000 drb 270 czm. hosszú, elsö-
rangu tolgy- vagy biikktaipfa,

b) mintegy 860.000 drb 250 czm. hosszú, első­
rangú tölgy- vagy biikktaipfa (melynek 15%-a ütkö- 
:csi us 85%-a közbenső talpfa),

0 mintegy 260.000 drb 220 czm. hosszú, másod-
.... . va*v biikktaipfa (melynek 35%-a titkő-

talpfa)' 65?Ö'a 14 CZnl- fclsö s?élességii közbenső

d) mintegy 40.000 drb 220 czm. lmscrn 16 czm
bükktaTpfieéségÜ kÖ7he"SÖ má$odransu fölgy- vagy

e) mintegy 8500 köbméter tölgy, esetleg telítetlen 
vagy olajjal telített bükkváltó és külön talpfa szál- 
masara.

Ajánlatok fenyő-talpfákra is elfogadtat­
nak, ha azok a fenyőtalpfák készítése és szánkására 
vonatkozó különleges feltételekben előirt méretűek.

A talpfák szállítása kedvező árak mellett két, 
három, sőt öt-tiz évi időtartamra is, a váltó és külön-' 
talpfák szállítása azonban csak két (1909. és 1Q10) 
övre biztosittatik.

A fentebb kitüntetett mennyiségből mintegy 
-00.000 drb 270 cin. hosszú és mintegy 300.000 drb 
-ou cm. hosszú I-sö rangú légszáraz tölgytalpfa még 
az 1908. évre beszállítandó.

A szállításra vonatkozó részletes módozatokat 
magában foglaló „Ajánlati felhívás** a magyar ki­
rályi államvasutak üzletvezetőségeinél megtekint­
hető és a magyar királyi államvasutak anyag- és 
leltárbeszerzési (A III.) szakosztálynál (Budapest, 
Andrássy-ut 73. szám, II. em. 43. ajtó) díjtalanul 
kapható, hol a kötelező ajánlati űrlap, va­
lamint a váltó és külön talpfák méretjegyzéke is 
megszerezhető.

A pályázati feltételek kiegészítő részét képező 
általános és különleges feltételek a magyar királyi 
államvasutak budapesti nyomtatványtáránál szerez­
hetők meg, a vételár és az esetleges postaköltség 
előzetes beküldése, illetve lefizetése ellenében.

A szabályszerűen kiállított, ivenként egy koro­
nás magyar királyi okmánybélyeggel ellátott aján­
latok lepecsételve és a borítékon ezen felirattal: 
-Ajánlat 117692/908. számhoz“ ellátva, legkésőbb 
1908. évi jimius u,> 17-én, déli 12 óráig a magyar ki­
rályi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályában átadandók, illetve posta utján oda be­
küldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség egy­
évi értékének 5 % -a készpénzben, vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpapírokban az ajánlatok be­
nyújtására kitűzött határidőt megelőző nap dél 12 
óráig az alulírott igazgatóság budapesti főpénztárá­
nál leteendő.

Bánatpénz nélkül vagy később benyújtott aján­
latok, valamint az olyanok, melyek nem pontosan és 
nem az előirt módon tétetnek, nem vétetnek fi­
gyelembe

Budapest, 1908 május hó.
FI kir. államvasutak igazgatósága,

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

n M» Anrwíil

Butusok,
Mit felenti« 
miatt eíeión U- 
IruiKUtnak
VH. »er., 

i DOB-tt.
j 22-

10,000 drb.

rózsa
then. Noks. Bourbon re- 
montans, kétéves erős 
koronával, magas 10 
drb. 12 korona, félma­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingyen és 
bérmentve.

Pr. Spóra,
kiviteli kertész, Klattan, 

Csehország.

Polgárt drafel
Pontos Kiszolgálás II 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeüszka János
angol úri szabóterme-
BUDAPEST,

findrássHt 56. I, em.
Állandó rálássuk a leg­
divatosabb angol és bel- 
— földi «tövetekből. ~

A eonMnensen a legerősebb 
Jód bróm gyógyfürdő. A meg­
lopó gyógyoredményekben neve­
ti es sseren fut a* ásvány viz 
nagy radloAeattvttAaának, 
melyet Lengyel Béla egyoiomi 
tanár legújabb vizsgólat&i felie- 
destek, Megnyitás májas 1-én 
Számos elsőrendű bérhfti, szarra 
tórium, gyógyter, zongora, kávé 
ház. Jawntonnisz, tombolák, k* 
rándulások. Vaeut-álloraáe, post: 
távirda helyben. Hivatalos orvot 
Dr. Kalló« Jenő. Katona­
tisztek, áHamhlvatalnoUnak 
elő es utó idényben ftO° 
kedvezmény. Prospektussá 
szolgál a ftirdőlgazgató * á 
At Asvánvvi* rendelhető lia«7 
nálaü u asilássál a főidőig* 
gatóságnál és Bdetkuty L 
tóelárusltónál, — Budapesten

Szepességi
csemegék

BARTA-íéle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza­
rnám-, csipkebogyóig!, 
gomba- és huskonzer- 

V: kel, pástétomokat 
aianl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. Ferien ár- 

legyzéket.

Pontos és legjobb

AK
évi Jótáll is 

mellett.

m . >

Are ny 6» «»Ont ékmerek, erö- 
eesköeök, oAssklándékok

részletfizetésre is.
Jitltáaokn *e vidéki megrende- 
lóhekre ktilönfle gondot fordítok.

árjegyzék tm rajzzal lágyan és bérmentie.

POLGÁR KÁLMÁN
—— m flóráé

Bpeet, Erzsébet körnt 29. e*. I. em.

P

•10"

12;

Keresse
szerencséjét és boldogulását
foglalkozása mellett.

Keresse meg alant foglalkozását és rendelje meg a melletti 
lévő száma osztálysorsjegyet

Hecht Bankháznál
Ezen sorsjegy lesz tán s s e r e 

g olásának
Acs — 65041 I
A-lami tisztviselő — — 66805 
Állatorvos „ ... — _ 105686 
Anyakönyvvezető — — 64120 
Aranyműves _ _ _ 65858 
Asztalos _ — — _ 64818 
Bádogos _ — — _ 74429 
Bankár ... _ 102048
Bankhivatalnok — „ 6523 
Bérlő — _ — — „ 106238 
Bíró .. ._ 85983
Bírósági jegyző— — — 85995
Borbély.......... — — — 106282
Borkereskedő_________ 102018
Csendőr— — — — _ 106284
Czloész__ w w 93440
Czukrász — — — _ 6481«
B ák .. ... ... _ _ 105590
Uivatárukereskedö _ 95920 
Dohánytözsdés _ 64811
Ékszerész_— — — 22904
Építész — — — _ „ 106236 
Ezredes— — „ 102069
Fakereskedő — _ _ 64810
Fényképész— ____ ___  5447
Főhadnagy — — — _ 9-5910
Földbirtokos ... _ _ 107225
Fiiszerkereskedő _ — 91(191
Gazdatiszt — _ _ _ 102046
Gépész ... — _ — _ 62884
Gyógyszerész — — — 63975
Gyümölcsárus _ — _ 74418
Hadnagy — — — — «öl 6 
Házfelügyelő — — 85661
Háztulajdonos_— „ 10S616
Hentes — — ~ _ 95933
Hírlapíró  _ ___ _ (1513
Hivatalnok — — _ — 102911
Igazgató - — _ _ 106223 
Iparossegéd— — _ 05930
Járásbiró ..................  _ 4178
Járásbíróság! tisztviselő 107108 
Jegyző — — — — — »5922
Kalapos— _ _ __ — 106242
Kapitány — — _ _ 64007 
Kárpitos — — — _ 65354
Kávés ........... — — _ 95918
Kéményseprő _ _ 85085
Képviselő ... _. ... _ 106231
Keresk alkalmazott _12.3166
Kereskedő _______ «7938
Kertész ...____  _ _ 74426
Kisbirtokos   _   52883
Kőműves — — — _ 108107
Könyvkötő _ — — —105579
Kvrcsmáros—   — — 85049

neséjének és boldo- 
megalapitója.
Körjegyző — — — — 52892 
Kovács — — — — — 8410 
Lakatos— — — — —102017 
Lelkész — — — — — 95914 
Levélhordó — — — —102018 
Magánhivatalnok — — 63979 
Magánzó — — — —10.5688 
Mázoló — 68801
Megyei tisztviselő — — 96916 
Mérnök — — — _ _ 105560
Mészáros — — — — 52889 
Molnár — — — — —105584
Nyomdász — — — — 8584 
Nyugdíjas — — — „106222 
Órás - — — 8174
Őrmester — — — — 91669 
Őrnagy — — — — — 4181 
Orvos _ — „102004
Pálinkamérő — _ _ 62886 
Pap — — — — — —102008
Pék........... — ._ ... _ 74427
Pénzügyi tisztviselő — 05921 
Pénzügyőr — _ „ _ «509 
Pinczér — — — — — 6679 
Postamester — — —107112 
Postatisztviselö — — 53514
Szabó ____  _ _ —108224
Szállodás — — — —102021
Szatócs — — — _ —106221
Színész — 91658
Szobafestő — — — „J 08225 
Szolgabiró — — — — 95931
Szöllöbirtokos____ — — 67935
Szűcs ... „ ...--------------- 93445
Szülésznő _ _ _ _ _ 64815
Tábornok ......... ... _ «524
Takarékp. tisztviselő — 22918
Tanár---------------------------- - 45652
Tanító------ — — — 22835
Tanítónő... ._ ._ — —106205 
Telekkönyvvezetö _. —106235
Tisztviselő _ ........... _ 50307
Törvényszéki tisztviselő 8591 
Tűzoltó 6678
Ügyész — — _ — „.102028
Ügynök — — — „.105568
Ügyvéd — — — — 8670
üveges _ _ — — —108613
Utazó ... - - 65443
Városi tisztviselő _ — 4180
Vaskereskedö ... „ _ 9592«
Vasúti tisztviselő —_93443
Vegyeskereskedő _ — 859'9 
Vegyész — — — »515
Vendéglős „ ... _ ...105553
Zenész _. ._ „ ... _ 4547

Rendelje meg1 a foglalkozása mellett álló szerencsesors­
jegyet mielőbb, mert szerencseszámaink nagyon hamar el- 
logynak. E sorsjegyek '/«-okban is kaphatók.
S^sjcgy ’!i \

árak: K 12*— K 6,— ' Ok— K 1.50
Húzás már május 21, és 23-án.

„ x Hecht Bankház r,-t,
<%X BUDAPEST,

Ferenciek-tere 6.
Fiók; SJ&J 

Erzsébet-körut jr
32.

XHiOM

X
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EOYETERTES

E hirdetési rovatban minden sxó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Szombat, május Ifi

E hirdetési rovatban minden ;: 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetenlő

Pénzszekrényeik
használtak és újak, rend» 
Irivüll olcsó érőn kaphatók

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
svehajtható klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka­
ntával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
Bgy fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN Uj, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fénykr pezó- 
gép GSrz objektivvei, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet bir,oklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
(V/E. Egyetem-tér 5 szám.

49083

Eladó
Almádiban 3 holdas birtok 
hajlékkal hegyoldalban kö­
ze! a fürdőhöz, tudakoz­
hatni Rakssányi urnái 
Veszprém, Cserhát-ulcza 
392. szám. 5560

A Falkogen
f.üdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest. VII. Rákóczi­
iéi 2. sz. 27796

Ha köáög
vagy rekedt, Ré-hy-féle 
ezukorkát vegyen 6v fillér­
éit. szó.

Parkeíagyár
Syflngyösön ajánlja wárl- 
Hányáit 27733

^agánkutató iroda
SSkéczt-Ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Eamry 
fiéza. Felelőn 67—47.27750

Zálogczétiulákai,
Srilliansokaí, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
ürilliánsokór: többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLEB IZIDOR, Sip- 
utcza & 27133

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utcaö. II. 12|a. 
VálaSzbélyeget kéret;.

27He<:

Bútor,
2 szekrény nagy tükör aj­
tókkal, 2 ágy, 2"éjjeli szek­
rény, 1 mosdó asztal va­
lódi márványlappal és tü­
körrel. Értéke 430 frt, kap­
ható 250 frlért Beraktározást 
Vállalat. Veres Palnc-ntczi 
12 I. em.fvolt Zöldfa-ulcza)

Eladó
6C0 hold, Nógrád-megye, 
majdnem mind szántó. 
1400 hold, Szabolcs-megye. 
1800 hold erdő legelő és 
erdő, i első Magyarország. 
200.000 kor. ritka alkalmi 
vétel,3 00 hol 1 erdő Bilinr- 
Inegye közelében 500.000 K 
Bővebbet Hoffmann Jakab 
kölcsönpénz, közvetítő iro­
dája, Budapest, l'eréz- 
körut l/a III. em. 8.

politikai szigorlatokra, 
alap- és államiságéira
(egyeatárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államssán- 

Iteltan! állaovlisgára
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
IV. Bagyar-ntcza 3. El­
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Bolihelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók. Garai-tér 

14. és József-körut 66.

Májusi
friss csemege juhluróí szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
juhturógyár, Nagyszabos. 
(Gömör m.) Helyi kép­
viselők kerestetnek. 28508

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kii'd a 
„Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46. 27903 B.

„Stenooráfia“
Országos Gabelsberger 
gyorsíró és gípiróisholo
ÍÉczi-Mrot 33.
Díjtalan gépirásoktatás. 

Havonta uj gyorsirási, gép- 
írási és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Vaczi-Mrut 33.
Veresáionyabetótl
B á B T A-téle, 5 kilós 
postaíosárílveg 6.— 

korcna FELKAI KOR- 
ZEBVGTAB Fe'.ka. Sze­
pesin. £6972

Kolozsvári 
jogtudora ányl és állam- 

tudomKnyl szigorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan ét lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójog ból speoziálls 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere titánt Igen cse­
kély dtjazásval. Levél- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Magyar u. 3.

BÚTOR
árverésről, finom áa égi 
szert! bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon Mr* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, trftrszék, íróasztal, 
DorzsRssönm és egye* 
darabok; hides 8, VII« 
Kertész-ot era 43. Király- 
■tezs sarokházban.

Gépészeket
Ä&8 idényre úgyszintén 

tiszteket és az összes 
'gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőséget válr - 
latok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, tfagyme- 
zö-n. 25- Telelőn 94—67.

Sodronykeriteseket
bámulatos olcsón készít

Heizer és Társa
ezég

Budapest,
VIII., Bépszinház-n. 1-3

A legelőnyösebb részleiflzeféeri
zongorái,
pianínót,

cztmbaímof,

50 forint,
Varrógépeit

e*T tri valódi es*» 
, fan Sinter tartó-

SINGBE 1
Budapest, Ma» 

I Akáeta-atei 65. Minden-

Saját gyártmányú

vas-és rézöntőről!
Rézágy_______ 45.—írt
Vaságy matraczcral 8.50 » 
Gyermekágyi. — 11.60 » 
Éodronyágybeiít 3.60 » 
Vas- ás cázbutorok gyári 

árban. 98046
WEISZ UFÓT
Klrály-utoie 99. szám, 

TELEFON 67—OL

hegedűt TÁTS AKftLAUZ
készpénzbem árakon a leg­

újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag esakie

Reményi DN7™SlMI>
Prospektus óe árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Klrúly-ui j

58. uránt-

ZaiOBCétliilakü!
veszek. Rlzál ogesilctt,
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 1G0.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mob
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szóm, 

Izabet in-utca sarkán

BÚTOROK
kélö*. ebédlő-, ezalonb» 
rendezések, továbbá nri- 
Roba, iroda berendezései 
rtz- és mahagóni bútorok, 
izőnyegek és függönyök 
talódi angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vétele.

Wechsler Károlyit*
IB, Mrálv-ttlcza 23. szám 

L emelet 2(4
laztnciy-utctt sarok.

ELEKTRO
MOTOROK

dinien nasfyc Ágban, ál- 
Itordó uugy raktár

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Llext Ferenc, tér 17.

líost jelctil men 1

Isten rabjai
Reyény

Irta: Gárdonyi Géza
Ara itizve 5 korona.
Ara kötve 7 kotono.

Singer es Wolfner kiadása
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 10. sz.

korona
finom exflvetböl 
divatos fér <1 öl­
töny vagy fel- 
Öltő mértek után 
remek ar-abáH ée 
Unom kivitelben 
„Hanal verseny- 
le r.abÓB*g* Buda 
pent, VII, Thököly 
(CaÖmőrt)-ut 3« L 
•m. Vidékre min­
ták béi ment ve.

Vj illamos
világítás

saját dynamőval, lakd- 
hának, gazdaságok ré­
szére. Telefon ée villá­
mé« czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Btrlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. sz.

27855

BÉLHUBUT, 
(hasmenés) gyomorgőrcs 
legtöbb gyógyszere a 
BABTA-féle FEKLÍll- 
APOSYA GYÓGYBOÍl 

gyógyszerészek és fű­
szereseknél 1 üveg ára 
K 1.60. 6 üveget b. 
Boronáért bérmontve 

SlálUt a PELKA! KOI- 
ZERV9YÍB Felka, Sze- . 
pea-m. 26071J

1908. ;;
Útmutató a Magas-Tátrába 
és a Tátra vidéki fürdőkbe.
* M.gyarorszánl KírpitegyesOlet 
közrem ii kUdóiévol mrkeutette :

Dn. Szontag Mlklóe
klr. tanAesos.
— álnézte —

Dr. Jármay László,
Térképekkel. 4 uj kiadás. 

Ara 2 kor. 40 fill.
SINGERésWOLFNER

kiadása,
Epést, Andrássy-ut 10,

!! I Olcsó kölcsönök!!!
Tlsztviseloköicsönt

6—61/3°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és . életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs I Díjazás utólagos I 
Ielzálogkölcsönt4-4'o-ra, 
4'62—5-05°,o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6,-_'ri o-ra. 
Óvadékokra az érték 75°'» ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tlicahitelt, Váltó- 
köleüönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­

vétele Osztálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaltuk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan!! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Kilo és Társa bankbizo- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok Telefon: 105—34. 
Válaszbélyeg. ti'8429

enjum vec.zi:i

Url hazam
36 kim. Budapestiül, a 
vasút mellett, köiíitbelül 
13 hold bekerített terület­
tel eladó. 8 hold 80 éves 
park halastóval, 4 hold 
zöldséges kert. Gyönyörű 
hely. A házban 8 szép 
szoba és minden mellék­
helyiség. Istálló. Mind jó 
karban. Czim a ktodóhiva-

Ugorkát,
kolerából, ezukorbor- 
sót, zöldbabot, U| 
burgonyát, spenótot, 
gombát és hónapos 
retket vegyesen;3.50 
koronáért szállítja
gyümölcskivitel
Csongrádról,

Korai
főzelékek, ezukor- 
borsó, zöídlsAÍ', ugor­
ka. spenót, tejessa­
láta, hónapos retek, 
zöldhagymacskák uj 
bu gonya, vegyesen 
postakosaranként 3 
koronáért szállítja
Szabó, Csongrád,

MOST JELENT MEG!
A cs. és ktr, szab.

Kassa Oderbergl Üüsut
személyszállító vonatainak

menetrendje.
Rövid útmutatóval a Tátrába 
Érvényes 1908. május 1-től

Ára 12 fillér. 
Singer és Wolfner kiadása 
Bpeit, VI., Andrássy nt 10

Urasagl
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat é* üzle­
teket is) veszek és eladott.

Hogy Zsigmand
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körül mellett). 
Gyönyörű választók a leg­
finomabb modem és 
stilezerü matt és fényezett 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta háló, ebédló, nrl 
szoba és ozalonbutoroKban 
Bézhálószobák, bórgarnitn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és ttlggönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos etb.-hez.

26591

MléHWü
A VI LÄGST!,

Eladó urilak.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedórá­
nyira fekvő 3 és fél holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes úritokkal 
melléképületekkel, fél hold 
szőllővel, gyümölcsös és 
konyhakertiéi eladó. A 
kertben kitűnő Artézi viz- 
Czim a kiadóhivatalban.

28488

BUTOB
egyszerű es finom
modern stiiU‘:ban szo­

lid árak mellett kanható:

Sárkány J. butorlnarosnál
Műhely ós dús raktár:

VII., Erzsébet-körnt 26. ss,Zloupalota.

Spóra fele
vllágliirli klatlaui riisz- 

és óriásszegtük.
Kitüntetve : PrAga, Bécs, 
Lyon, /Antwerpen, Ainster- 
dnm, Hamburg, Frankfort 
n/M. logmapasabb ki'Untc- 

tó sekkel.
10 darabonkint 

Eiite választék, 20 kor. 
Kiállítási és rek­

lám minta’ajok 20 > 

Oviási szegfűk... 10 »
Disz-szcgfuk _ 5 »
Kerti szép:fii ... 2.50-
Árjegyzék ingyen, bérmentve

Fr. Spóra
szcgftikl vitele

KLOTTAü (Csehorez.)

Modem
urasági buíoroK
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédló-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Terem-tér 
8 sz. ezelőtt Gyár-utcza,

Telefon 14- 09-

forlntárl tiszta 
oyapjuszövctből
mérték szerint 
elegáns kivitelű
öl t o t»y

vagy felölt ői
Krausz F. és Tsa |

url *:r.bómoiter
Budapest. R.ikóozl-iit 69. 9
Vidókro mi itt,'lkat mért 'kV: tell M 
utasítással bérmontvo.Helyben a
87Ab.lS7Iink.it rnlntáklznl b áz •szabászunkat mintákkal 

hoz küldjük.

Nyomatottá «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság íörtorgógópein, Budapest Aradi-utcza ö.

ed*Zí. af,.rIi:;i.ilKllí «tili fali


